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Final Rare Book Auction for 2015
Wednesday, 9th December 
commencing at 12 noon.

Viewing 
Saturday 5th and Sunday 6th
11.00 am to 3.00pm
Monday & Tuesday 9.00 am to 5.00pm
and morning of sale.

For our final rare book auction of the year ART + OBJECT is delighted to be offering a large selection of books from  
two South Island Libraries and others. 

The sale includes several important collections:
• First edition Antarctic & Arctic titles by Shackleton, Scott, Borchgrevinck, Mawson, Parry, Doorly, J.K. Davis and others.

• A collection of New Zealand, World War One official war histories including “With the N.Z. Trench Mortars in France”. 

• A superb set of four aquatints by John Cleveley “Views in the South Seas”. [1787-88]

• A fine impression of “The Death of Captain Cook” by J. Webber [1784]

• Hand coloured “Pictorial Illustrations of New Zealand” by S.C. Brees. First issue, London 1847. 

• �Important antiquarian and New Zealand angling items include, an original 19th century “Fly Board” by Wilhelmina Buchan, 
exhibited in the Otago Industrial Exhibition 1898. Wilhelmina Buchan worked for A & W McCarthy’s in Dunedin.

• Blacker’s Art of Flymaking, with hand coloured plates. [1855] 

• W.L. Buller – A History of the Birds of New Zealand. [with letters] 1st edition [1873

• Mrs Georgina Hetley – The Native Flowers of New Zealand [3 parts, 1887-1888]

• The sale also includes early Maori printings, maps, postcards, literature, historic photographs and documents.

• �Charles Darwin’s - On the Origin of Species [1861] third edition and The Descent of Man and Selection in Relation to Sex.  
First edition in 2 Volumes. [1871]

My First sale for 2016 will be held in April. Important items so far received are a collection of  
1st editions by Beatrix Potter including the rare 1929 Peter Rabbit Almanac and signed editions.
Captain James Cook and James King – A Voyage to the Pacific Ocean… with atlas [1784]
Early 19th century books on Napoleon Buonaparte and St Helena.
Entries for this sale are now invited.

Cover: Lot 83 Lot  83

All Inquiries : Pam Plumbly
Phone [09] 354 4646 Mobile 021 448 200
Email: pam@artandobject.co.nz
Art and Object
3 Abbey Street
Newton
Auckland 1141



Absentee & Phone Bid Form
Auction No.  95  Rare Book Auction 
  Wednesday 19 August at 12 noon

This completed and signed form authorises ART+OBJECT to bid on my behalf at the above mentioned 
auction for the following lots up to prices indicated below. These bids are to be executed at the lowest 
price levels possible.

Minimum acceptable bid is $20.

I understand that if successful I will purchase the lot or lots at or below the prices listed on this form and 
the listed buyers premium for this sale (18.5%) and GST on the buyers premium. I warrant also that I have 
read and understood and agree to comply with the conditions of sale as printed in the catalogue. 

Payment and Delivery ART+OBJECT will advise me as soon as is practical that I am the successful bidder of the lot or lots described above. I agree to pay immediately 
on receipt of this advice. Payment will be by cash, cheque or bank transfer. I understand that cheques will need to be cleared before goods can be uplifted or dispatched. I 
will arrange for collection or dispatch of my purchases. If ART+OBJECT is instructed by me to arrange for packing and dispatch of goods I agree to pay any costs incurred 
by ART+OBJECT. Note: ART+OBJECT requests that these arrangements are made prior to the auction date to ensure prompt delivery processing.

Please indicate as appropriate by ticking the box:    PHONE BID    ABSENTEE BID 

MR/MRS/MS

FIRST NAME:   SURNAME: 

ADDRESS: 

HOME PHONE:   MOBILE: 

BUSINESS PHONE:   EMAIL: 

Signed as agreed: 

To register for Absentee or Phone Bidding this form must be lodged with ART+OBJECT prior to the day of the auction in one of three ways::

1. Email a printed, signed and scanned form to ART+OBJECT: info@artandobject.co.nz 
2. Fax a completed form to ART+OBJECT: +64 9 354 4645 
3. Post a form to ART+OBJECT, PO Box 68 345 Newton, Auckland 1145, New Zealand

ART+OBJECT 3 Abbey Street, Newton, Auckland, New Zealand. Email info@artandobject.co.nz, Telephone +64 9 354 4646, Freephone 0800 80 60 01
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Postcards

1	ANTARCT IC POSTARD
British National Antarctic Expedition 1901.
This card commemorates the departure of the expedition...
Signed in ink “With Best Wishes from Chas R. Ford. Postally used verso 
and dated 15 Dec 1901 [lacks postal stamp]. Image shows a double 
scene with Commander Scott and The Discovery. Corners have small 
chips and edges rubbed. 
Charles Reginald Ford volunteered to serve on the first Expedition led 
by Commander Robert Falcon Scott in the Discovery during 1901-4 
serving as steward and as assistant to Scott, he accompanied Scott on 
lecture tours around the United Kingdom. He published extracts from 
his diary of the expedition in 1908.
$60 - $100

2	AUC KLAND
20 Real Photo Cards
They include Grafton Bridge and old windmill; Early scene of 
Devonport wharf with early buses ca 1910; waterfront scenes; Several 
Street scenes of Mt Eden featuring horse and cart, houses, another 
showing shop frontages; Rangitoto island and harbour. mostly early 
1900’s. 
$200

3	AUC KLAND
22 Real photo cards
They include Auckland waterfront showing Harbour Board Office, 
Sectional views of the waterfront, Auckland, Seaplane flying over 
Auckland Harbour, several other waterfront and yachting scenes, 
street scenes featuring buidings etc. Mostly dating from the early 
1900’s, 4 later cards, circa 1950’s. VG.
$300 - $400

4	AUC KLAND
35 Postcards
They include 7 Ponsonby cards - 4 views of Three Lamps Ponsonby; 
also Leys Institute; Beach views etc; 9 early views of Mt Eden; 7 early 
Queen st views; Early scene of Manukau Road, Parnell; also habour, 
beach and house scenes.
$200 - $300

5	AUC KLAND
40 Postcards
They include 12 real photo cards. Images include several harbour 
scenes; Cowes Bay, Waiheke; a milirary scene in the Domain; the old 
Foot bridge, Cemetary Gully; Mt Eden; Mount Hobson from Parnell. 
etc. Most date from the early 1900’s, some spotting, else VG..
$200 - $300

6	CENTRAL  NORTH ISLAND
28 Postcards
They include, several North Island hotels, Harbour View Hotel RAglan, 
Hamilton Hotel, Waitoma Caves Hostel; Several cards featuring 
Waitoma caves; Swing bridge near Waikino; vStreet scene in Paeroa. 
Cards are mostly early 1900’s and VG.
$100

7	NORT HLAND
17 Postcards
Including 10 real photo cards. They include Kaitaia Looking towards 
Hotel by R. Northwood; Whangarei by FGR; Coopers Beach, Northland; 
Ahipara Bay by R. Northwood; Whangaroa ; The Three Kings by W. 
Beattie; Hikurangi Township by W. Bentley & Co; Percy Island near 
Russell; Whangarei [showing sawmill]; etc. Most dating from early 
1900’s one or two later.
$200

8	 PORTRAITS AND PICNICS
32 Cards
They include formal portraits by Zak, Hemus, Anderson’s Palmerston 
North etc also family scenes, biking, group photos. All real photos 
dating from the early 1900’s.
$100

9	 POSTCARDS
Maori Theme
Thirty cards with white margins and titled along bottom margin. The 
cards are all circa 1940’s and feature Maori life, children, carvings, 
dance etc. 
$150 - $200

10	 POSTCARDS
Maori theme
37 postcards all real photograps they include cards by Tourist Series 
cards ca 1930; Blencowe, Rotorua; FGR; Iles photos Rotorua. Also 
cards featuring Maori children swimming, Maori Haka & poi dancing, 
weaving etc. All VG and ca 1930’s.
$200 - $300

11	 POSTCARDS
Samoa
26 real photograph postcards featuring young Samoan women all 
circa 1930’s. Unused and VG.
$200

12	 POSTCARDS
Samoa
22 postcards, featuring portraits, group and family scenes, unused, 
white borders and circa 1920’s, & 1930,s
$100 - $200

13	 POSTCARDS
Samoa
18 real photo cards circa 1920; featuring portraits, Samoan houses, 
Pango Pango, R.L.Stevenson’s home in Vailima, dancing etc. All VG.
$150 - $200

14	 POSTCARDS
T.S.S. “Waratah”
Three postcards - 
1. 	 printed card showing the ship with a hand painted sprig of berries.
2 & 3 are real photograph cards showing the head & shoulder image 

of a young man within a lifebuoy, titled Waratah at the top and 
London at the base of the lifebuoy. one of the cards has a hand 
painted ribbon with a sickle and TS on the ribbon. 

The T.S.S. Waratah disappeared en route to Durban in 1909
with 211 passengers and crew aboard, to this day no trace of the ship 

has been has been found.
3. 	 Also 2 Concert Programmes from R.M.S. Corinthic dated December 

1909. 2 Royal Souvenir postcards ca 1911. 
4. 	 Some small fragments of red and green silk fabric in an envelope 

with an inscription on paper ‘Cut from the canopy which covered 
the body of Lord Nelson on the Victory Oct 1805. Given to Mrs 
Cotton by [?]Ch.Mar. Officer Job of HMS Victory.’

$50 - $100

15	 POSTCARDS PHOTOGRAPHS
Maori theme
8 cards, 4 by Zac Studios, Wellington they include Maori War Dance 
[2 cards different images] ; Maori Cooking; Maori Carved House 
Otaki; Jenner Photo “Utilisation of natural heat for cooking at Whaka, 
Rotorua”; Radcliffe Photo “A Merry old Rangitira, Wanganui”; L.N. 
Eagle, Kaipoi
photo of Kaipoi Maoris poi dance in the park. All VG, three postally 
used.
$150 - $200

16	 W.W. II, - POSTCARDS
L. McNicol [Inky]
Bundle of 11 humerous military cards all ca 1940, unused;
7 humerous cards by the same artist and dates also unused; Old 
Mother Hubbard cat card by R.L. Barnes [1906];
Cunarder “Lusitania or Mauretania” compared with the stadium, 
Franco-Prussion Exhibition London. [1908]
Christmas card from Kayforce [Korean War 1951]
All VG.
$100

45, 46



Regional Histories

17	ACLAND , L.G.D.
The Early Canterbury Runs. Second series.
Printed for the author at the Caxton Press, published by W & T 1940. 
70p, original purchase invoice loosely enclosed.
22cms, original brown cloth, gilt tiles, fine copy.
$50

18	ANON
The Otago Goldfields
Their past history, their present position and their future prospects. by 
‘The Otago Daily Times’ Special Commissioner. Dn: ODT and Witness 
1896. 65p, double column, 20.5cms, original paper covers, chips, 
signatures, and spine reinforced with paper. 
$50

19	AUC KLAND
Brett’s Almanac 1889.
Strangers Vade Mecum and Provincial Handbook for 1889. Printed 
and published by H. Brett [1889]. xvi, 192p, 72p, Ex Queensland 
Parliamentaty Library, paper covers, [lacking back cover] VG.
$250 - $350

20	AUC KLAND
Brett’s Auckland Almanac 1879.
Provincial Handbook and Strangers’ Vade Mecum for 1879. Edited 
by Thomson W. Leys. Printed and Published by H. Brett [1879]. 16p, 
180p, Illus [ports], 192p. Ex Queensland Parliamentary Library. Original 
paper covers, a few chips and tears, VG.
$250 - $350

21	AUC KLAND
Bretts Almanac 1880,
Strangers’ Vade Mecum and Provincial handbook for 1880 being 
Bissextile, or Leap Year. Edited by Thomson W. Leys. 
Printed and Published by H. Brett [1880]. 16p, 160p, 215p, many 
adverts. Original paper covers, a few chips with wear, VG.
$250 - $350

22	AUC KLAND
Chapman’s New Zealand Almanac [1868]
and Nautical, Official, and Commercial Directory for Leap Year 1868. 
Ninth Year of Publication. Auckland Geo T. Chapman. Pagination 
varies, advertisements. Ex Queensland Parliamentary Library, 18cms, 
original paper covers, a few small spine chips, VG. Scarce.
$300 - $400

23	AUC KLAND
Chapman’s New Zealand Almanac [1871]
Nautical, Offical and Commercial New Zealand Directory 1871. Twelth 
year of publication. Auckland: Geo. Thomson Chapman. Pagination 
varies, advertisements. Ex Queensland Parliamentary Library, 18cms, 
original paper covers, detached and edges chipped. Scarce.
$300 - $400

24	BAD HAM, WALLACE
The Iron-Bound Coast [Plus one]
Karekare in the Early Years. Edited by Bob Harvey. Auck: Libra 
International 2009. 200p, illustrated 26cms, DJ fine.
2. 	 Jocelyn Chisholm & Denice McCarten - Brind of the Bay of Islands. 

also Brind Amplified. Some readings and notes of thirty years in 
the life of a whaling captain. 136p, illustrated, 27cms, card covers, 
fine.

25	BEATT IE, HERRIES
Canterbury [2 volumes]
1. 	 Maori Place-names of Canterbury. Dn: ODT and Witness 1945. 

22cms, original paper covers, VG.
2. 	 Folklore and Fairy Tales of the Canterbury Maoris. Told by Taare te 

Maiharoa to Maud Goodenough Hayter [Mrs T. Moses]. Dn: ODT 
1957. 38p, 21.5cms, original paper covers, VG.

$40 - $60

26	BEATT IE, HERRIES
European Place-names in Southern
New Zealand. An essay read before the Gore Literary and debating 
Society May 6, 1912. Reprinted from Mataura Ensigne 1912. 20p, 
paper covered booklet. VG.
$40

27	BEATT IE, HERRIES
Far-Famed Fiordland.
European Explorers, White Whalers, Seamen and Surveyors, Travellers 
and Tourists and Pakeha Place-names. Dn: ODT and Witness 1950. 
141p. [1] l., 22.5cms, original blue cloth with gilt titles, spine faded, VG.
$50 - $100

28	BEATT IE, HERRIES
Gore [3 volumes]
1. 	 Pioneer Recollections, Fourth series. Mainly of the Gore District. 

Gore Publishing Co 1956. 60p, 21cms, original paper covers, near 
fine.

2. 	 Records of the Gore and Surrounding Districts’ Early Settlers’ 
Association. Volume iv. February 1953. Rubber stamp, and owners 
details. 21cms, 112p, illus, original paper covers, VG.

3. 	 A History of Gore and Surrounding Districts 1862 - 1962. Gore 
Publishing Co 1962. 131p, illus, original paper covers, VG.

$80 - $100

29	BEATT IE, HERRIES
Otago [4 titles.]
1. 	 The Pioneers Explore Otago. Dn: ODT and Witness 1947. 160p, illus. 

Pages damp wrinkled. 22cms, original blue cloth, gilt titles, stained.
2. 	 Maori Place-names of Otago. Dn: ODT and Witness 1944. 96p, 

22cms, paper covers, foxed.
3. 	 The Attractions of Te Anau. Dn: ODT 1955. 21.5cms, 16p, illustrated 

paper covered booklet. VG.
4. 	 Majestic Manapouri. Dn: ODT 1955. 16p, illustrated, paper covered 

booklet, covers lightly soiled.
$40

30	BEATT IE, HERRIES
Pioneer Recollections. Second Series.
Dealing chiefly with the early Days of the Mataura Valley. Gore 
Publishing Co 1911. 4pp, 229p, iiip. 21.3cms, original paper covers, 
lightly foxed. VG.
$80 -$100

31	BEATT IE, HERRIES
Southern Pioneers.
Being the third volume of ‘Pioneer REcollections’ a series of narratives. 
Gore Publishing Co 1918. 179p, illus [portraits]. 22cms, green cloth 
with black titles, VG.
$80 - $120

32	BEATT IE, HERRIES
The First White Boy Born in Otago.
Story of T.B. Kennard. Dn: Reed 1939. 4 l., 204p, 4 l., frontis and illus. 
Owners details and browning on endpapers. 19cms, red cloth with 
black titles, VG in DJ short tears and some losses. 
$80 - $100

33	BEATT IE, HERRIES
The Southern Runs. [2 titles]
Gore Historical Society 1979. 488p, [last 3p blank], fldg map at end. 
22cms, DJ, VG.
2. More About the Southern Runs. Gore Publishing Co, nd. 91p, 
illustrated,20cms, card covers, VG.
$50 - $75

34	BEATT IE, HERRIES [2 titles]
Mackenzie of the Mackenzie Country
Story of the famous sheep-lifter. ODT and Witness 1946. 113p, 
illustrated. 22.3cms, brown cloth, gilt titles, VG.
2. 	 Mackenzie the Sheep Stealer. Fresh information considered. Dn: 

ODT and Witness 1959. 32p, illus. 21.5cms, Light card covers, VG.
$60 - $80

35	BEST , ELSDON
Waikare Moana
The Sea of the Rippling Waters. The Lake; The Land; The Legends; with 
a Tramp through Tuhoe Land. Well: Govt Ptr 1897. 66pp, illus, frontis 
[map], fldg map at end. 22cms, pink paper covers chips with small 
losses, back cover detached. 
$50



36	B IDWELL WILLIAM, & AIRINI ELIZABETH [Compilers
Bidwell of Pihautea
An Account of the Early Days at Pihautea, New Zealand and a Short 
History of the Bidwell Family. ChCh: Coulls Somerville Wilkie Ltd 
1927. 4 p.l., 129p, frontis, plates, fldg map and fldg genealogy table. 
ChCh: Coulls, Somerville & Wilkie 1927, printed for private circulation. 
22.5cms, dark blue cloth with gilt titles, inscribed to G. Nelson Esq 
with Mrs E Bidwells compliments.
An account of the early days at Pihautea and a short history of the 
Bidwell family. Scarce.
$100 - $150

37	BOESE , KAY
Tides of History
Bay of Islands County. Bay of Islands County Council 1977. 4 l., 470p, 
illustrated. 30cms, original illustrated card covers, rubbed, else VG.
A comprehensive, profusely illustrated history of the County.
$40 - $60

38	BROO KES, E.S.
Frontier Life, Taranaki N.Z.
Auck: H. Brett 1892. vii, 204p, frontis [map], illustrations and 4 
coloured illustrations. Exlib with old red library stamps. Bottom 
margin cut from one page with no loss. 21cms, original publisher’s 
cloth with gilt theodolite and titles, presentation label front endpaper. 
Edges worn.
$50 - $75 

39	BUTLER , PETER
Opium and Gold
Martinborough: Alister Taylor 1977. 120p, illustrated. 29.5cms, small 
chip. VG.
$40

40	CANTERBUR Y
Four Histories. [Plus two]
1.	  Edgar Jones- Autobiography of an Early Settler in New Zealand. 

Well: Coulls Somerville Wilkie 1933. 
2. 	 William Reece - Canterbury ... Old and New 1850-1900. A Souvenir 

of the Jubilee. ChCh: W & T [1900].
3. 	 Rev. T.H. Purchas - Bishop Harper and the Canterbury Settlement. 

W & T 1903. 
4. 	 James Hay - Reminiscences of Earliest Canterbury and its Settlers. 

[Principally Banks Peninsula] ChCh: Christchurch Press Co 1915. 
Lacking final page and endpaper.

5. 	 R.M. Burdon - New Zealand Notables. Henry Williams. Te Whiti, 
Johny Jones. The Caxton Press 1941. 

5.	 Dugald Mitchell - Tarbert Past and Present. Gleanings in Local 
History. Dumbarton: Bennett & Thomson 1886

$50 - $100

41	CANTERBUR Y ASSOCIATION, [LONDON]
Canterbury Papers
Information Concerning the Province of Canterbury in Canterbury. 
No.1. New Series. Ln: Edward Stanford 1859. Cover titles, 39p, folding 
map of the Province of Canterbury.
Light marks and paper cover splitting along hinge. 
Information for potential immigrants in emulation of the Canterbury 
Association Papers. Bagnall 928
$100

42	CARR ICK, RO.
New Zealand Lone Lands. [2 vols bound as 1]
Being brief notes of a visit to the outlying islands of the Colony. Well: 
Govt Ptr 1892. vi, 1 l., 71p. 2 maps, illus. 
2. 	 A Romance of Lake Wakatipu being episodes of Early Goldfields 

life in New Zealand with itinerant, statistical, historical and other 
notes. Well: Govt Ptr 1892. 

Both volumes bound with their original paper covers into a qtr calf 
binding with blue cloth boiards and gilt titles, boards, fading. VG.
$100 - $150

43	GOLD  MINING
Gold Dredging on the West Coast
A Brief History of The Zealandia Syndicate Ltd. Its Objects, Its 
Attainments to Date and its Future Prospects.... Dn: J. Wilkie & Co nd 
[ca 1900]. 30p, Illustrations of the Totara Gold Dredge, first dredge in 
Westland and Inch Valley Dredge , Shag River. 16.5cms, original paper 
covers with black titles, bound into card covers. Near fine. Rare.
$100 - $200

44	GOULTER , Charles
Hawkesbury Diary, 1879 [Typescript]
Note on title page reads ‘Copied for the Alexander Turnbull Library, 
Wellington 1955 from the diary of Charles Goulter, now in the 
posession of his daughter Miss Goulter, Hawkesbury Station, 
Blenheim’. 
47p loose leaves of the diary with multiple copies of some pages. 
Along with Hawkesbury Diary 1882, typescript, loose leaves multiple 
copies apparently lacking first pages.

45	 HALL - JONES, F.G. [2 titles]
Kelly of the Inverkelly
The story of settlement in Southland 1824-1860. 
Southland Historical Cmttee 1944. 192p, illustrated. 22.5cms, blue 
cloth faded, else VG.
2. 	 Historical Southland. H & J Smith for the Southland Historical 

Cmttee 1945. 212p, illustrated22.5cms, blue cloth spine faded, VG.
$60 - $80

46	 HALL-JONES, F.G.
King of the Bluff
The Life and Times of Tuhawaiki [“Bloody Jack”]. Southland Historical 
Committee 1943. 144p, illustrated, 22.5cms, dark blue pebble cloth 
VG copy. Scarce
$150 - $200

47	 HALL-JONES, JOHN
Martins Bay
Ingill: Craig Ptg Co 1987. 187p, illustrated, 25cms, DJ, fine copy.
$40

48	 HUNT, FREDERICK
Twenty-five Years Experience in New Zealand
and the Chatham Islands. An autobiograpahy. Edited gy John Amery. 
Well: William Lyon 1866, 2nd ed. 64p, 21cms, original yellow wrappers, 
cover title. Light foxing, VG.

Frederick Hunt sailed to New Zealand with his family on the Martha 
Ridgway in 1840, when he first arrived he worked with a survey party on 
the West Coast of the North Island, he declined Te Rauparaha’s invitation 
to stay and teach his tribe musket skills and he finally settled on Pitt 
Island in the Chathams group which he is reputed to have purchased 
from the native chief, Apitea for a red military jacket. He made a living 
from farming and trading with sealers and whalers, and is reputed to 
have made a healthy income from smuggling, encountering trouble 
with the authorites when he refused to pay tax or duty on the rum and 
tobacco he sold to the Whalers. He died on the island in 1891. Rare.

Together with typescripts and drafts 
Ernest Langdale Hunt - “The Last entail male”. 
174p typescript. Includes the genealogy and history of the Hunt 
family. 
$1,000

49	JONES , EDGAR
Autobiography of an Early Settler
in New Zealand. Well: Coulls Somerville Wilkie 1933. 180p, plates, 
18.5cms original cloth, VG.
Edgar Jones emigrated to NZ in 1867, this is an account of early days 
in Canterbury.
2. 	 David Gibb - The Jubilee of David Gibb in New Zealand.Dn: ODT & 

Witness 1930. Inscribed by author. 111p. 19cms, brown cloth, VG.
$40 - $60

50	LAMBERT , THOMAS
The Story of Old Wairoa 1859-1975
and the East Coast District. North Island, New Zealand or Past, Present 
and Future Dn: Coulls Somerville & Wilkie 1925. xviii. 802p, fldg 
panorama and plates, 22.5cms, original blue publishers cloth, gilt 
spine titles, fine copy.
$40 

51	LAT HAM, DARRELL
The Golden Reefs
An Account of the Great Days of Quartz-Mining at Reefton, Waiuta 
and the Lyell. Nelson: Nikau Press 1992. 2nd ed. 462p, illustrated, 
22.5cms, DJ near fine.
$50



52	LOUG HNAN, R.A.
The First Gold Discoveries in New Zealand.
Well: Govt Ptr 1906. 110p. Bound in boards with the original paper 
cover laid on and with cloth spine. VG.
$80 

53	MAC INTOSH, JOAN
Colac Bay
A History. Riverton: Colac Bay Book Committee 1980. 179p, illus, fldg 
map. 26cms, DJ near fine.
$40 - $60

54	MAC KENZIE, MRS PETER
Pioneers of Martins Bay.
Dn: ODT and Witness 1947, 1st edition. 116p, illustrated 22.5cms, 
maroon cloth with gilt titles, fine in a DJ with foxing and small chips. 
2. 	 A.H. Duncan - The Wakatipians. Capper Press reprint 1984. In blue 

papered boards with gilt titles and protective wrapper. Signature 
on endpaper. Special Presentation copie No 26 of 40, issued 1990 
by Queenstown Community Committee. VG.

$40 - $60

55	MAL ING, P.B.
Scrapbook of Butleriana
Samuel Butler in New Zealand. A bound copy of “... Peter Maling’s 
collection of photos, maps, letters and other background material 
which he used for “Samuel Butler at Mesopotamia” Sam pasted these 
items into a scrapbook with the name Butleriana, for easy reference...” 
Folio [43cms], unpaginated this copy has been bound into dark blue 
cloth binding with gilt titles to front board. 
$100 - $200

56	MAR KS, ROBIN
Hammer & Tap. [Plus]
Shaping Tuapeka County 1876-1976. Lawrence: Tuapeka County 
Council 1977. xiv [1] l.,601p, illus. 24cms, DJ edges lightly rubbed, VG.
2. T.J. Hearn & R.P. Hargreaves. - The Speculators’ Dream. Gold 
Dredging in Southern New Zealand. 94p, illus, 30.5cms, DJ near fine.

57	MATT HEWS, ELLA
Yesterdays in Golden Buller
Westport, published by author 1957, signed and dated by author on 
title page. Inscription front endpaper. 216p, illus, red cloth with black 
titles, in D.J with small chips. VG.
$80 - $100

58	MA Y, PHILLIP ROSS
The West Coast Gold Rushes.
Pegasus 1967, 2nd ed. 559p, illustrated,23cms, DJ edges rubbed.
$40

59	MORELAND , MAUD
Through South Westland
A Journey to the Haast and Mount Aspiring, New Zealand. Ln & Melb, 
Auck etc: W & T, nd, 2nd ed. xviii, 219p, index at end, 2 fldg maps, 
plates. 22cms, original blue publisher’s cloth with blue titles, VG. 
$40

60	M cHUTCHESON, WILLIAM
Camp-life in Fiordland, New Zealand
A Tale of the Sutherland Falls. Well: Govt Ptr 1892. ix, 134p, frontis, 
14 plates, one fldg map [closed tear], adverts. 21.5cms, original, 
illustrated paper covers, small rubber name stap on title page. VG.
$100 

61	M cNAB, ROBERT
Murihiku and the Southern Islands
A history of the West Coast Sounds, Foveaux Strait, Stewart Island, 
The Snares, Bounty, Antipodes, Auckland, Campbell and Macquarie 
Islands from 1770-1829. Ingill: William Smith 1907. xiii, 377p. Inscribed 
on endpaper ‘Henry G.E. Simpson a gift from Hon. R. McNab M.A., LLB. 
JUne 1913’. 22.5cms, original blue/grey cloth with black titles VG, near 
fine copy.
$125 - $175

62	NE W ZEALAND GAZETTE [1862]
Chatham Islands
Tuesday 14, 1862. 23 - 43p. Bound into blue cloth boards with gilt 
titles. Includes a long letter on the Chatham Islands, from William 
Seed [Landing Surveyor] to S. Carkeek, Collector of Customs. Included 
is information on trade, whaling, the European population ‘The 
European population of the Chatham islands is now very small, 
beyond the three German settlers and their families and Mr Shand 
and family on the main island, and the families of Messrs Hunt and 
Reignault on Pitt’s Island there are not a dozen others altogether...’, 
The Maoris and Morioris ‘... Everywhere that I met the poor Morioris, I 
found them delighted to see me, but the Maoris appeared to exercize 
a most suspicious vigilance and rarely left them a moment alone to 
talk to me...’ Discusses the decline in population of the Morioris. Also 
includes, timber and Nominal return of Aborigines and Maoris on the 
Chatham Islands .
$200 - $300

63	 PYKE, VINCENT
History of the Early Gold Discoveries in Otago.
Dn: ODT and Witness 1887, first edition. 151p, illustrated, portraits and 
Gabriels Gully. 23cms, original green cloth with gilt titles, a VG near 
fine copy. 
$150 - $200

64	T HOMAS, A. P. W.
Report on the Eruption of Tarawera
and Rotomahana N.Z. Well: Govt Ptr 1888. 74p, 2 fldg maps, 13 plates, 
original blue paper covers with small chips and light soiling to covers, 
bound into modern full calf with gilt titles.
$200 - $300

65	T YRRELL, A.R. [signed]
Catlins Pioneering
Dn: Otago Heritage Books 1989. Signed by Author on title page. 164p, 
illustrated.27cms, DJ, fine.

66	 WARD, JOHN
New Zealand. Nelson the Latest Settlement
of the New Zealand Company. Ln: Smith Elder and Co 1842. 44p, [4]
pp of adverts. 23.5cms, bound into a modern full leather binding with 
gilt titles and decorative rules.
$80 - $100

67	 WILLIAMS, BISHOP W.L.
East Coast [N.Z.] Historical REcords.
Gisborne: Herald Office [1932]. 92p, 25cms, original paper covers, VG.

68	 WILSON, EVA
Titi Heritage
The Story of the Muttonbird Islands. Ingill: Craig Ptg Co 1979. 182p, 
illustrated, endpaper maps. 24.5cms, DJ, a VG copy.
$100 - $150

69	 WOODHOUSE, A.E.
George Rhodes of the Levels and his Brothers.
Early Settlers in New Zealand particularly the Story of the founding 
of the Levels the first sheep station in South Canterbury. xv, 227p, 
frontis, plates, 5 fldg maps, 2 fldg genealogy tables and fldg schedule 
of Canterbury Pastoral Runs held by Rhodes Brothers. Some 
light spotting front and back pages, 22.3cms, original blue cloth 
blindstamped titles, front boards and gilt spine titles, wear at hinges 
and spine ends. 
$50 - $80
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W. Downie Stewart Bookplate

70	BRAC KEN, THOMAS
Paddy Murphy’s Annual [2 titles]
A Record of Political and Social Events in New Zealand. Dn: James 
Horsburgh. Ptd by Fergusson & Mitchell [1886]. 70p, 
2. 	 Paddy Murphy’s Budget. A Collection of Humerous “Pomes, 

Tiligrams, An’ Ipistols”. Dn: McKay, Bracken and Co 1880. 94p. 
Both volumes bound with their original coloured paper covers into 
dark blue pebble cloth bindings with gilt spine titles, VG copies both 
with the book plates of William Downie Stewart.

71	C HAPMAN, F.R.
The Working of Greenstone or Nephrite by the Maoris.
[Read before the Otago Institute, 14th October 1891] TNZI, Vol. xxiv. 
479 - 539p, 1 plate, ‘Pirori or Maori drill’. 21cms, bound into dark blue 
pebble cloth boards with gilt titles. A fine copy with the book plate of 
William Downie Stewart.
$50 - $75

72	FA IRCLOUGH, PAUL WYNYARD
The Early History of Missions in Otago
Dn: New Zealand Bible, Tract and Book Society 1902. 32p. Cover-title. 
Analysis of disputed historical points in connection with arrival of 
early missionaries in Otago. 
Bagnall F44.
Bound with “A Speech delivered by Captain de Hoghton, R.N., in the 
Synod of Tasmania, on April 18th, 1899...”. Printed at Mercury Office, 
Hobart. 11p. 21.4cms, bound into dark green pebble cloth binding 
with gilt titles. A fine copy with the book plate of William Downie 
Stewart.
$100

73	M cINDOE, JAS [2 titles]
Early Days in Otago.
[Dn] O.D.T. Print [1902] v, 27p, 59p, 15p, illustrated including group 
portraits. 22cms, at head of title: Early Settlers Association. Includes 
advertising matter. Reprint of articles signed I.M.I. in the Otago Daily 
Times and Otago Witness form 1882. Bound with its original paper 
covers into dark breen textured cloth binding with gilt spine titles. A 
fine copy with the book plate of William Downie stewart.
2. 	 A Sketch of Otago from the initiation of the settlement to the 

abolition of the province... Dn: R.T. Wheeler 1878. viii, 152p, ix - 
xvip, fldg tables. 20.7cms, bound with its original paper covers 
into a red cloth binding, gilt titles, a VG copy with the bookplate of 
William Downie Stewart.

$100 - $150

74	M cKERROW, JAMES [Surveyor General]
Royal Geographical Society - Lake Districts.
Reconnaissance Survey of the Lake District of Otago and Southland, 
New Zealand [1864]. 56 - 82p. Fldg map of the Provinces of 
Canterbury and Otago [ New Zealand] to illustrate the Papers of Mr 
James McKerrow, Dr J. Haast & Dr. Hector. 21cms, bound into qtr calf 
with blue cloth boards and gilt spine titles. VG copy with the book 
plate of William Downie stewart.
$80 - $100

75	 PENNEFATHER, F.W.
New Zealand, A Field for Emigration.
Lecture. Ln: William Clowes & Sons 1886. ‘Colonial and Indian 
Exhibition, 1886’ at head of title. 16p. Bound with paper fill at end into 
green pebble cloth with gilt titles, short split top front hinge. VG copy 
with the book plate of William Downie Stewart.
$100

76	R ICHARDSON, SIR JOHN LARKINS CHEESE
Sketch of Otago, New Zealand
As a Field of British Emigration. Edinburgh: Bell & Bradfute 1862. 
iv, 80p, 2 fine folding tinted lithograph plates from Melhuish 
photographs. In its original pictorial green and pink paper covers, 
bound into maroon pebble cloth boards with gilt spine titles. With the 
bookplate of William Downie Stewart. 
Complete as issued, “First issue with folding map only but no plates, 
no copy sighted with both map and folding plates”. Bagnall 4861. Rare.
$600 

77	TURNBULL  THOMSON, J. [Chief Surveyor Otago]
Royal Geographical Society - Extracts
From a Journal kept during the performance of a Reconnaissance 
Survey of the Southern Districts of the Province of Otago, New 
Zealand[1858]. 298 - 332p. fldg map of ‘South Districts of the Province 
of Otago to illustrate the Journal of J. Turnbull Thomson Esqr 1857’. 
21cms, bound into qtr calf with blue cloth boards, lightly soiled. With 
the book plate of William Downie Stewart. 
$100 - $150

78	 WEKEY, SIGISMUND
New Zealand, Otago As It Is,
Its Gold-Mines and Natural Resources; Handbook for Merchants, 
Capitaists and the General Public, and a Guide to Intending Emigrants. 
Melbourne: H.T. Dwight 1863, second edition. 10pp, 82p, 4 l., of 
Melbourne adverts at end.21cms, bound into a full cloth binding with 
gilt titles. 
With the book plate of William Downie Stewart front endpaper. 
$200 - $400

79	 WILSON, JOHN
�Reminiscences of the Early Settlement of Dunedin and  
South Otago.
Dealing in main with Clutha and Neighbouring Districts. Dn: J. Wilkie 
and Co 1912. 321p, illus [portraits], bookplate of William Downie 
Stewart front endpaper. 22cms, original green cloth VG.
$50 - $60

New Zealand & Pacific 
History

80	BA KER, NOELINE [editor]
A Surveyor in New Zealand 1857-1896
The Recollections of John Holland Baker. Auck etc: W & T 1932. 336p, 
plates, 22.2cms, original blue cloth, gilt titles, DJ chips and short tears, 
VG
$60 - $80

81	BAR KER, LADY
Station Life in New Zealand
Ln: Macmillan and Co 1874, new edition. 238p, colour frontis. 
Moderate to heavy foxing on endpapers, & crayoned initials, 
fingermarks on title page, else clean. 18cms, bound in HC library 
binding, with morocco title label. Light marks and wear. [ex Otago 
Public Library]
$50

82	BEAGLE HOLE, J.C.
The Endeavour Journal of Joseph Banks
1768-1771. The Trustees of the Public Library of New South Wales in 
Association with Angus and Robertson 1962, 1st ed. Two Volumes. 
Illustrations and plates some coloured, and plates at end of both 
volumes. 24.2cms, both publisher’s maroon cloth bindings and in their 
original DJs, a VG set.
$100

83	BREES , SAMUEL CHARLES [1810-1865]
Pictorial Illustrations of New Zealand
Late Principal Engineer and Surveyor to the New Zealand Company. 
Pictorial title, 20 engraved plates and 1 double page panorama. Fine 
hand coloured plates in clean and original condition. The whole is 
bound into contemporary red papered boards, titled in black with 
mauve cloth spine, faded and edges scraped.
This rare coloured example of the 1847 edition appears to be the 
earliest recorded of possibly only six surviving variant copies which were 
originally published with either the text, maps or both omitted. 
Ref: Curnow 1847 c, S.C. Brees, artist and surveyor, Turnbull Record 
1967. Bagnall 643.
Provenance: Berkelouw Books, Sydney [1960’s]: Private Collection, 
Hawkes Bay.
$7000 - $8000

William Downie Stewart (29 July 1878 – 29 September 1949) was 
a New Zealand Finance Minister, Mayor of Dunedin and writer.



84	BULLER , REV JAMES
Forty Years in New Zealand
Including a Personal Narrative, An Account of Maoridom, and of the 
Christianization and Colonization of the Country. Ln: H & S 1878. viii, 
503p, frontis [port], fldg map, plates. Inscribed by the author on title 
page and another owner’s signature [1926]. 22cms, bound in original 
publisher’s pictorial cloth with gilt titles, wear at spine ends and 
corners. 
$100

85	BUSB Y, JAMES
Our Colonial Empire
and the case of New Zealand. Williams and Norgate [1866]. By Her 
Majesty’s Resident at New Zealand from 1832-1840, and a Settler 
there since that Period. 194p, bound with original front cover into card 
covers, small corner loss. 
$200 - $300

86	CARR ICK, R.O.
Historical Records of New Zealand Prior to 1840
compiled and edited by Ro. Carrick. Dn: ODT & Witness 1903. 206p. 
22cms, original blue cloth gilt titles, VG.
$50

87	CA YLEY-WEBSTER, H
Through New Guinea and the Cannibal Countries
Ln: T. Fisher Unwin 1898. xv, 387p, frontis, fldg map and plates. Sewing 
loose on first section, top edge gilt, 24cms, blue cloth with gilt, wear 
at spine ends. 
$100 - $150

88	COATES , DANDESON
The New Zealanders and Their Lands
London: Hatchards: Seeleys: Nisbet and Co 1844. 59p, booklet bound 
into modern HC binding with marbled boards. 
$100 - $150

89	CODR INGTON, R.H.
The Melanesians
Studies in their Anthropology and Folk-lore. Oxford: At the Calarendon 
Press 1891. 1st ed. xv, 419p, illustrations, fldg map. 23cms, rebound in 
half black cloth with marbled boards and orignal spine strip laid on. 
Signature title page. Tidy copy.
$50 - $100

90	COLENSO , WILLIAM
Fifty Years Ago in New Zealand.
A Commemoration: A Jubilee Paper: A Retrospect: A Plain and True 
Story. Napier: R.C. Harding 1888. 49p, 3 plates, 22,5cms, bound into 
dark blue full leather binding with gilt.
$80 - $100

91	COLENSO , WILLIAM
The Treaty of Waitangi
The Authentic and Genuine History of the Signing of the Treaty of 
Waitangi, New Zealand, February 5 and 6. 1840 ...Well: Govt Ptr 1890. 
42p, map of locality at end. Bound into modern blue cloth binding 
with original cover title laid on. Ex library copy with library marks.
$50

192	CONL Y, GEOFF
Tarawera
The Destruction of the Pink and White Terraces. Well: Grantham House 
1985. 160p, illustrated, original publicity wrapper loosely enclosed. 
27cms, DJ fine. 

93	CO WAN, JAMES
Box of Books.
1. 	 The Adventures of Kimble Bent. W & T 1911. 19cms, original blue 

illustrated cloth, spine discoloured else VG.
2. 	 Tales of the Maori Coast. Well: Fine arts 1930. Original grey cloth.
3. 	 Sir Donald Maclean Biography. Reed 1940. DJ.
4. 	 Settlers and Pioneers. Centennial Surveys [2 copies] Well: DIA 1940. 

Both in DJs.
5. 	 Folk Tales of the Maori. W & T 1925. [3 copies]
6. 	 The Old Frontier. Te Awamutu. The story of the Waipa Valley. Waipa 

Post Ptg and Pub Co 1922. [2 worn copies.]

94	CRU ISE, RICHARD A.
Journal of a Ten Months’ Residence in New Zealand. 
second edition, Ln: Longman, Hurst, Rees etc 1824. vi, 327p, frontis 
[Tetore a Chief of New Zealand], light foxing, a few short tears at 
margins where pages have been badly opened. Very nicely rebound in 
qtr red morocco with marbled boards and gilt titles. 
$300 - $500

95	D IEFFENBACH, ERNEST
Travels in New Zealand
With contributions to the Geography, Geology, Botany and Natural 
History of that Country. In two volumes. Ln: John Murray 1843, 
[reissue of the first edition published the same year]. Vol. I. vii, 431p, 
frontis, 2 plates. One page has silver fish damage to fore edge, no 
loss of text. Vol. II. iv, 396p, frontis, 1 plate. 23cms, bound in original 
publishers cloth blindstamped with gilt spine titles, some light 
discolouration, however a VG set. 
$800

96	EARLE , TRISTAN
A Narrative of a Nine Months’ Residence in New Zealand, in 1827
Together with A Journal of a Residence in Tristan D’Acunha, an 
island situated between South America and the Cape of Good Hope. 
London: Longman, Rees, Orme, Brown, Green & Longman 1832. x, 
371p, frontis and six plates [2 fldg]. Exlibrary copy with small rubber 
stamps on all the plates. Browning, mostly on plates and prelims. 
22cms, rebound in green cloth with the original title label laid on. A 
tidy copy. 
$200 - $300

97	ERS KINE, JOHN ELPHINSTONE
Journal of a Cruise among the Islands of the Western Pacific. 
Including the Feejees and Others Inhabited by the Polynesian Negro 
Races in Her Majesty’s Ship Havannah. Ln: John Murray 1853. vi, [1] l., 
488p, plates including 4 coloured, large fldg chart at end. Book plate 
and old library mark verso of frontis. Rebound in full leather with 
illustration from the original maroon cloth laid on. Tidy copy.
$200

98	F ITTON, EDWARD BROWN
New Zealand: Its Present Condition,
Prospects and Resources;... Ln: Edward Stanford 1856. vi, 358p [1] l., 
frontis [fldg map], 18cms, bound in dark green cloth, blindstamped 
with gilt spine titles. VG.
$100 - $125

99	FUR KERT, F.W.
Early New Zealand Engineers.
Well: Reed 1953. 306p,plates and plans, signature front endpaper. 
22.2cms, orignal maroon cloth black titles, fine and in a VG DJ.
$60

100	GARRAN , ANDREW
Picturesque Atlas of Australasia
Melbourne, London etc: Picturesque Atlas Publishing Co, 1896, 1st 
edition. Folio 44cms, Vol.1. x, 254p, frontis [port], illus and maps; Vol.
II viii, 256-530p, frontis, illus, maps; Vol.III. viii, 532-800p, frontis, illus 
and maps. Full calf bindings with gilt, all tight, Vol.1. & II light wear and 
scuffing, VG. Vol.III. leather rubbed and worn with losses to spine and 
corners. 
NZ content in Vol.III well illustrated, including Pink and White Terraces, 
Auckland Harbour and Mount Rangitoto from Cemetary Gully. Full 
page double page maps etc.
$100 - $200

101	GODLE Y, JOHN ROBERT
�A Selection from the Writings and Speeches of  
John Robert Godley.
Collected and edited by James Edward Fitzgerald. NZ: Press Office 
Christchurch 1863. 4 l., 330p, frontis [port]. 22cms, bound in full red 
morocco, finely crosshatched with decorative gilt spine and titles. 
Front board detached, all edges gilt. 
$100 - $200

102	GUDGEON , THOS WAYTH
The Defenders of New Zealand
being a short biography of colonists who distinguished themselves 
in upholding Her Majesty’s supremacy in these islands. Auckland: 
H. Brett 1887. 620p, xxxvip of New Zealand Medallists at end, colour 
frontis and 2 plates [one double page] portraits, illustration and plans. 
25.5cms, original HC binding with decorative gilt titles and illustration 
on front board. Leather scuffed, back hinge rebacked. 
$100 - $200



103	 HEALE, THEOPHILUS
New Zealand and the New Zealand Company
Being a Consideration of how their interests are similar. In answer 
to a pamphlet entitled How to Colonize: The interest of the country 
and the duty of Government. Ln: Sherwood, Gilbert and Piper 1842. 
63p, 22.5cms, bound into full maroon leather boards with gilt, boards 
buckled.
$100 - $200

104	 HIROA, TE RANGI [P.H. BUCK]
The Material Culture of the Cook Islands
[Aitutaki]. Memoirs of the Board of Maori Ethnological Research. 
Vol.1. New Plymouth: Thomas Avery 1927. xxv, 384p, colour frontis, 
illustrated.25.5cms, original red cloth with rafter pattern and white 
and black titles, VG. 
$60 - $80

105	 HOOD, T.A.
�Notes of a Cruise in H.M.S. “Fawn” in the Western Pacific  
in the year 1862.
Edin: Edmonston and Douglas 1863. [6] l., 268p, tinted frontis and 
plates, illus, fldg chart at end. Exlib copy with library marks. 24cms, 
original cloth, rebacked with spine strip laid on, white library lettering 
on spine. 
$100 - $200

106	 HOUSE OF COMMONS, Report:
Present State of the Islands of New Zealand
Brought from the Lords 7th August 1838. The report by the Lords 
committee to inquire into the present state [in 1838]of the islands 
of New Zealand and the expediency of regulating the settlement of 
British subjects . The witnesses examined included, Mr John Watkins, 
John Liddiard Nicholas, Charles Enderby, Mr Samuel Joel Polack, 
Captain Robert Fitz Roy, Rev John Beecham and others. The evidence 
gives details of Maori life, the wickedness of sailor men and convicts, 
American ships and whalers; cultivation, exploration etc. 376p, at 
the end is a list of the witnesses and a general index on the evidence 
and topics they were questioned on.. 35cms, bound in a quarter 
leather binding, original blue paper covers, bound in. Some old damp 
damage with tide marks on front and back pages, no losses and all 
very legible. Scarce
$400 - $600

107	 HURSTHOUSE, CHARLES
New Zealand, the “Britain of the South”:
with a chapter on The Native War and our Future Native Policy. Ln: 
Edward Stanford 1861, second edition. xv, 519p, 1p of publishers 
adverts. 2 folding maps, [short tear to the map of New Zealand and 
badly folded, no loss], lacking front free endpaper. In original blue 
blindstamped publishers cloth with gilt titles, light wear, VG.
‘... comment on the Taranaki war, a strong defence of Gore Browne’s 
Waitara policy and condemnation of its opponents’. Bagnall 2744
$300 - $400

108	LANG , JOHN DUNMORE
 New Zealand in 1839: or Four Letters
the the Right Hon. Earl Durham, Governor of the New Zealand 
Company, On the Colonisation of that Island and on the present 
condition and prospects of its native inhabitants. London Smith Elder 
1839, this copy Sydney republished 1873. 96p, book plate of Percy 
James Hoyland White, front endpaper. Bound with its orignal paper 
covers into a modern full calf binding with gilt titles. VG. 
‘Impresses with the suitablility of New Zealand for colonisation, 
strongly critical of the missionaries and Marsden’ Bagnall 3069
$150 - $300

109	LE YS, THOMSON. W [editor]
Early History of New Zealand.
From earliest times to 1840 by R.A.A. Sherrin; From 1840-1845 by 
J.H. Wallace. Auckland: H. Brett 1890. [4] l., 728p, xliii, colour frontis, 
illustrated, panoramas. Sprinkle of foxing mostly on front few pages, 
28.5cms, handsomely bound in green HC with green cloth boards, 
decorative gilt titles and with fern illustration front boards, VG.
$100 - $150

110	MUND Y, LT. COLONEL GODREY CHARLES
Our Antipodes
or Residence and Rambles in the Australasian Colonies. With a 
Glimpse of the Gold Fields. 3 volumes, London: Richard Bentley 1852. 
15 lithographed plates. 410p, 405p and 431p. Bound in original blue 
cloth with decorative gilt to covers and spine and gilt titles. Spines 
discoloured else a VG set.
$400 - $600

111	M cNAB, ROBERT
The Old Whaling Days
a History of Southern New Zealand from 1830 to 1840. Chch, Well etc: 
W & T 1913. xiii, 508p, 22cms, bound in green buckram with gilt titles, 
original DJ with short tears and chips, VG. Rare in DJ.
$80 - $120

112	NE W ZEALAND
Correspondence
Between the Wesleyan Missionary Committee and the Right 
Honourable Sir John Pakington Her Majesty’s Principal Secretary of 
State for the Colonial Department, on the importance of framing the 
bill for giving a Representative Constitution to New Zealand with due 
regard to the Treaty of Waitangi. [1852] 8p pamphlet bound into a 
modern HC binding with gilt and marbled boards. 
$80 - $100

113	NE W ZEALAND
The New Zealand Constitution Act;
Together with Correspondence Between the Secretary of State for the 
Colonies and the Governor-in-Chief of New Zealand. Well: R. Stokes 
1853, 1st edition. 127p, light browning. Sewn into a vellum binding 
with the name H. Wynne Williams penned onto the front. VG. 
Henry Wynne Williams, was a Christchurch lawyer and advocate of the 
working class. He was first President of the Christchurch Savage Club 
and member of the Canterbury Provincial Council from 1865 until the 
abolition of the provincial government. 
$300 - $400

114	N ICHOLAS, JOHN LIDDIARD
Narrative of a Voyage to New Zealand,
Performed in the Years 1814 and 1815, in Company with the Rev. 
Samuel Marsden. In Two Volumes. Ln: James Black and Son 1817, 1st 
ed. Vol.I. xx, 431p, frontis, 1 fldg plate 1 fldg map, and Map of the Bay 
of Islands. Vol.II. xii, 397p, frontis, I plate, sprinkle of foxing and some 
light browning. 23.5cms in contemporary dark green cloth, blind 
stamped and with gilt spine titles, light wear. A very tidy set in their 
original bindings, with the chart of the Bay of Islands in Vol. 1 not 
Volume 2 as in Directions to the Binder.
Nicholas a New South Wales settler of two years standing, 
accompanied Marsden on his historic mission to the Bay of Islands in 
Dec 1814 and was his close companion for the duration of their stay 
to the end of Feb 1815. Bagnall 4268
$800 - $1000

115	 PERCEVAL, SIR W.B.
Pictorial New Zealand
Ln, Paris etc: Cassell 1895, 1st ed. xvi, 301p, adverts at end. 
Illustrated throughout with engravings including The Martin’s Bay 
Track, Wellington, Lake Wakatipu, Auckland, Maori Wars, Dunedin, 
Christchurch etc. 24cms original publishers blue cloth with pictorial 
gilt, some light wear but a VG attractive copy. 
$50 - $100

116	 POLACK, J.S.
New Zealand:
Being a Narrative of Travels and Adventure during a residence in that 
country between the years 1831 and 1837. Ln: Richard Bentley 1838. 
Vol.I. xii, 403p, frontis, illus, 2 plates. fldg map. Book plate of Sir James 
M. Hogg & inscribed to him by Brownlow Cecil on his leaving Eton 
1841. Also small clipping front endpaper re the death of Lord Eustace 
Brownlow Cecil and a notation. 
Vol. II. vi, 441, errata, frontis, illus, 2 plates. frontis detached, book 
plate front endpaper. Uniformly bound in full leather bindings with 
elaborate gilt borders and spines, title labels abraided and lacking 
one. Hinges and edges worn, bindings tight. Contents clean.
Polack was in NZ between 1831 & 1837, firstly for twelve months in 
Hokianga and then as a Bay of Islands Trader for four years. Much 
on journeys by sea and on foot through Northland, the Missions, 
European land purchases and events of the 1830’s. Bagnall 4589
$800 



124	 WADE, WILLIAM RICHARD
A Journey in the Northern Island of New Zealand, 
Interspersed with various information relative to the country and 
people. Hobart Town: W. Pratt 1842. 206p, 19cms, bound in original 
printers boards with original title label to spine, lacking back free 
endpaper else VG copy. Rare.
“Wade came to New Zealand with Colenso. in 1835...” “ The diary 
records of his holiday journeys provides the substance of the book, 
the most important being to the far north, with Colenso for part of the 
way, and to Tauiranga and Rotorua...” Bagnall 5770
$600 - $800

125	 WAKEFIELD, EDWARD J [signed]
The Hand-Book for New Zealand
Consisting of the most recent Information, compiled for the use of 
intending colonists by a Late Magistrate of the Colony. Ln: John Parker 
1848. 493p, [1] l., Signed by E.J. Wakefield on the front fixed endpaper 
and the title page. Some spotting and light soiling mostly round 
margins, lacking front free endpaper. Bound in original cloth worn 
and faded. 
Written in the excitement of Canterbury’s conception, although the 
site uncertain. Bagnall 5823
$150 - $200

126	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
Adventure in New Zealand
from 1839 - 1844. With Some Account of the beginning of the British 
Colonization of the Islands. Ln: John Murray 1845. Two volumes. Vol.I. 
x, 482p, large fldg map in back pocket. Vol.II. x, 546p. 22cms, uniformly 
bound in 19th century HC with marbled boards, hinges worn and 
boards rubbed. Owners details front endpaper, 19th century book 
plate. 
$600 - $700

127	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
Illustrations to Adventure in New Zealand
Lithographed from original drawings taken on the spot by Mrs 
Wickstead, Miss King, Mrs Fox, Mr John Saxton, Mr Charles Heaphy, Mr 
S.C. Brees and Captain W. Mein Smith, London: Smith Elder & Co 1845. 
12 plates [including 5 folding and 3 coloured botanical] of 14. Lacking 
plates I and V. Oblong folio in its original boards with cover title, a 
worn copy with browning, short tears, light soiling and tape repairs. 
Rare.
$1000 - $2000

128	 WARD, JOHN
Information Relative to New Zealand
for the Use of Colonists. London: John W. Parker 1839. vi, 80, map, 
[lacking the folding map]. 21.5cms, original brown paper covers, 
bound into a 19th century HC binding with gilt titles, small piece 
missing from head of spine and hinges weak.
Text prepared by Company officers from published sources. Chapter 
6 summarises former attempts at colonisation, the NZ Association 
of 1837, the NZ Company [of which Ward was secretary], its aims its 
terms of land purchase etc. The pamphlet was issued one month after 
the Tory’s departure for New Zealand. Bagnall 5864
$100

129	 WOOD, C.F.
A Yachting Cruise in the South Seas
Ln: Henry S. King 1875. [6]p,.title page ornament, decorative head 
and tailpieces and initials. First edition, unillustrated issue. Sprinkle of 
foxing, 23cms, dark green cloth, bevelled boards with gilt titles and 
decorative black. Light wear. 
$80 - $120 

117	RENDEL , DAVID
Civil Aviation in New Zealand [Plus one]
An illustrated history.Reed 1975. x, 188p, illus and tables. 28.5cms, 
light shelf wear, DJ spine sunned.
2. 	 Errol W. Martyn - A Passion for Flight. New Zealand Aviation before 

the Great War. Volume one. Ideas, First Flight Attempts and the 
Aeronauts 1868-1909. ChCh: A Volplane Press Publication 2012. 
184p, illustrated, signature on front endpaper.24.5cms, illustrated 
card covers, spine sunned else VG.

118	RUSSELL , RIGHT REV. M
Polynesia:
Or an Historical Account of the Principal Islands in the South sea, 
including New Zealand. Edin: Oliver & Boyd [1842], fifth edition. 440p, 
frontis & fldg map. All edges gilt, 17cms, original dark blue cloth with 
gilt borders and decorative spine, small split head of spine, VG. 
$100

119	S HORTLAND, EDWARD
The Southern Districts of New Zealand;
A Journal with Passing Notices of the Customs of the Aborigines. Ln: 
Longman Brown etc 1851. xiv, [1] l., frontis [fldgmap], 4 coast-outlines, 
4 genealogy tables, 2 maps, illustrations, 21cms, bound in dark green 
publishers cloth, gilt titles, one or two light marks, VG copy. 
‘...Edward Shortland, whose brother Willoughby was Colonial 
Secretary, as Protector of Aborigines visited the east coast of the 
South Island on land claims business in 1843/44. Much on the 
Ngaitahu, Maori custom, Health, population trends...’ ‘...the Otago 
Whaling Stations from Wailouaiti to Jacobs River, particularly J. Jones...’
Bagnall 5162
$300 - $400

119 A.`STOKES. Capt. J. LORT
Survey of the Southern part of the Middle Island of New Zealand.
With memoranda on its exploration. Paper read before the Royal 
Geographical Society of London 1851. 25 – 35p, fldg map of The 
Middle Island, 22.5cms, bound into Half cloth with brown papered 
boards and gilt titles. VG.

120	STEVENSON , MRS ROBERT LOUIS
The Cruise of the “Janet Nichol”
Among the South Sea Islands. Ln: Chatto & Windus 1915. x, [1]., 189p, 
frontis and illustrations. 21.5cms, green cloth with gilt titles, book 
plate of Walter Runciman [1847-1937, prominent Liberal M.P. and 
shipping magnate] front pastedown. Near fine copy.
$80 - $100

121	S WAINSON, WILLIAM
Auckland, The capital of New Zealand,
and the Country Adjacent: including the Gold Discovery in New 
Zealand. Ln: Smith, Elder & Co 1853. xii, 163p, 16p of publisher’s 
adverts at end, fldg frontis of Auckland and fldg colour map 
[detached, no loss]. 20.5cms, bound in original green blindstamped 
cloth, gilt spine title. Spine faded and worn at spine ends. Scarce.
$300- $400

122	S WAINSON, WILLIAM
New Zealand and its Colonization.
Ln: Smith, Elder and Co 1859. viii, 416p, 24p of publishers adverts, 
frontis [fldg map]. 22cms, original blue blindstamped boards, 
rebacked and using original spine strip, the cloth showing at the 
hinges has faded. Map browned with chips at foredge. 
$200 - $250

123	VAR IOUS CONTRIBUTORS, [2 volumes ]
The Wesleyan Methodist Magazine
for the Year 1840 and 1843 Volumes. xix and xxii, of the third series. Ln: 
Published by John Mason. Includes biographical sketches, obituaries 
and Missionary notices, much New Zealand and Pacific content. 
Extracts of letters from Rev. H.Hanson Turton on The New Zealand 
mission, Waikato District, dated Aotea, May 10th 1842; Extracts of 
letters from Rev Samuel Ironsides, dated Cloudy Bay, August 1842; 
Notice of the death of Thaka Patuone, a native Christian Chief in New 
Zealand, Journies and voyages through and around the country; 
effect of the purchase of land from the natives; A visit by Governor 
Hobson to the Waikato; etc. 631p, browning throughout, engravings 
[ports of missionaries]. 22.5cms, the 1840 volume 631p, browning and 
rebound in a modern quarter calf binding; the 1843 volumes 623p, 
rebacked with original spine strip, new endpapers.
$300 - $400
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Captain Cook & Exploration

130	CLEVELE Y, JOHN [after James Cleveley]
Views in the South Seas.
Complete set of four rare views in aquatint from Cook’s Third Voyage. 
Comprising, View of Owhyhee, one of the Sandwich Islands; View of 
Morea or Eimo, one of the Society Islands; View of Huaheine, one of 
the Society Islands showing the Resolution and Discovery at anchor in 
the magnificent harbour of O Wharre; View of Charlotte Sound in New 
Zealand. 

The famous set of views depicting the Resolution and Discovery at 
anchor in the Society and Sandwich Islands including a representation 
of the death of Cook.
Four fine hand coloured aquatints by Francis Jukes, each 
approximately 44 x 60cms including margins, examined out of their 
frames. 

All housed in superb original 18th century gilt and gesso frames, the 
prints loosely mounted between the glass and the backing boards. 
The contemporary hand colouring is of excellent quality with margins 
inscribed lower left ‘Drawn on the spot by Ja. Cleveley’ and lower right 
F. Jukes.

The aquatints were engraved by Jukes from paintings by the artist 
John Cleveley, apparently from sketches made by his brother James 
who was carpenter aboard the Resolution. His drawing of Cook 
is believed to be the most authentic view of the event, as James 
Cleveley was present and saw the attack take place. The view of 
Matavi was incorrectly titled View of Queen Charlotte Sound in New 
Zealand. In the process of preparing these views for a European 
audience, both landscape and islanders were dignified and presented 
in accordance with the precepts of classical and compositional artifice, 
a common practice on 18th century voyage art. 
Provenance; An old Wellington Collection.

An exceptional set of Cleveley’s South Seas views, the prints being a 
uniform set of the same state as issued, the period colouring in fine 
condition, and housed in their period Georgian frames.

Francis Jukes [1747-1812] was an important English engraver and 
aquatinter, he did much of his work in colours especially his landscape 
and marine prints which are often difficult to distinguish from 
watercolour drawings. The four aquatints after the Cleveley brothers 
are among his better known works.
Ref: M.K. Beddie. Bibliography of Captain James Cook, 1752-1783. 
Mitchell Library, 1928; 
Ellis E.M & D.G. Early Prints of New Zealand. 1978, No.37 pages 28 & 29.
$40,000 - $45,000

131	COO K CAPTAIN JAMES, [HAWKESWORTH JOHN] [9 volumes]
An Account of the Voyages Undertaken
by the Order of His Present Majesty for making Discoveries in the 
Southern Hemisphere and successfully performed by Commodore 
Byron, Captain Wallis, Captain Carteret and Captain Cook... Drawn 
up from Journals which were kept by the several commanders, and 
from the papers of Joseph Banks, Esq. London 1773, first edition. 
Three volumes, quarto, 52 charts and plates, the Bayleys chart of New 
Zealand in fine original condition. 
With
James Cook - A Voyage twards the South Pole and round the world 
in His Majesty’s Ships the Rsolution and Adventure in the years 1772, 
1773, 1774 and 1775. London 1784, fourth edition. Two volumes 
quarto, 64 charts and plates including Cook’s portrait frontispiece, 
folding table. Bound into the end of Volume II. a copy of Sir John 
Pringle’s “A Discourse on the Late Improvements of the Means for 
Preserving the Health of Mariners. Delivered at the Royal Society 
1776”. The margins of the first and second voyages have been 
trimmed. 
With

James Cook and James King - A Voyage to the Pacific Ocean ... in the 
years 1776, 1777, and 1778. Volume I and II written by James Cook and 
Volume III by James King. London 1784, first edition. Three volumes 
quarto, 24 charts and plates a folding table, and a large folio atlas with 
two large charts 61 plates. Some browning, small corner tide marks on 
margins of some plates. 
All volumes have been uniformly bound in 19th century half calf 
bindings with marbled boards and original title labels, volume II of 
the third voyage has been rebacked later in a similar style. Some 
browning and spasmodic foxing, wear along the joints, around edges.
$20,000 - $25,000

132	DE  LABILLARDIERE, JACQUES-JULIEN
Voyage in Search of La Perouse
performed by order of The Constituent Assembly, during the years 
1791, 1792, 1793, and 1794. In two volumes. London: John Stockdale 
1800. Vol.I. xxxvii, 487p. Vol.II. 105p, [6]p of publishers adverts. 45 
plates, 1 large folding map. Some light browning and spotting. 
23.5cms, bound in original grey printers boards with papered spine 
and original title labels. Edge wear and fore edges dusty, VG copy.
$1000 - $1500.

133	DE  LABILLARDIERE, JACQUES-JULIEN
Voyage in Search of La Perouse.
Performed by Order of The Constituent Assembly, during the Years 
1791,1792,1793 and 1794... Ln: John Stockdale 1800. 2 volumes. Vo.I. 
xxxii, 33 - 487p. Vol. II. 344p, 105p [appendix], 3 l., [publishers adverts]. 
45 of 46 plates, lacking the chart. Spasmodic moderate to heavy 
foxing, staining, a few margins trimmed. 21.5cms bound in a 19th 
century half calf binding with marbled boards, scuffed.
$300 - $400

134	FORSTER , JOHN REINHOLD
Observations Made During a Voyage Round the World, 
on Physical Geography, Natural History, and Ethic Philosophy... Ln: 
Ptd for G. Robinson 1778. First edition. 2p.l., iii, [9]-16, [9]-649,[1]., 1 l., 
29cms, folding table of languages, errata, list of subscribers, contains 
the double page chart representing the isles of the South Seas, not 
present in all copies which is based on the original sketch of the 
islands round Tahiti drawn for Cook by Tupaia, the Tahitian priest 
and navigator on board the ‘Endeavour’. Contents mostly clean small 
amount of spasmodic foxing. In original full calf boards with gilt 
monogram front and back, rebacked with gilt titles, scuff marks and 
corners knocked. 
$2500 - $3000 

135	 KIPPIS, ANDREW
The Life of Captain Cook
London: Ptd for G. Nicol, and G.G.J and J Robonson 1788. first edition. 
xvi, 528p, frontis [portrait], back 100 pages damp damaged, stains 
worsening towards the end of the books. Japanese tissue repairs done 
to the final l7 [approx] pages. No loss of text. 29cms, rebound into 
modern full leather binding on five raised bands with title label.
$400

136	 PARRY, WILLIAM EDWARD
Journal of a Voyage for the Discovery of a North West Passage. 
From the Atlantic to the Pacific; performed in the years 1819-20, in His 
Majesty’s ships Hecla and Griper... With an appendix containing the 
scientific and other observations and bound into the back ‘The North 
Georgia Gazette and Winter Chronicle No.1 November 1, 1819 to No. 
XIX, March 6, 1820.’ [8] l., xxix, [1] 
310p, clxxix [appendix], xii 132p [North Georgia Gazette]. 
Ln: John Murray publisher to the Admiralty and Board of Longitude 
1821. Complete with 14 engraved plates, 6 charts [4 fldg] Some light 
browning, mostly on plate margins, a little light soiling on margins. 
27.5cms, bound in contemporary cross hatched calf with gilt edged 
borders, rebacked using original spine strip and titles label, leather 
scuffed and worn at edges.
Parry’s voyage which had taken him through the Parry Channel 
three quarters of the way across the Canadian Arctic Archipelago 
was probably the single most productive voyage in the quest for 
the Northwest Passage. 1819 was unusually ice free and no ship was 
able to travel so far west until Edward Belcher expedition in 1850. 
Wikipedia.
$800 - $1000



137	 WEBBER, JOHN
The Death of Captain Cook,
drawn by John Webber, the figures engraved by F. Bartolozzi, RA 
engraver to His Majesty. The landscape by W. Byrne. Published 1. 
Jan.y... by J. Webber...and W. Byrne... London. Mezzotint engraving. 48 
x 62cms round plate marks. 
Webber was the official artist on Captain James Cook’s third voyage of 
discovery around the Pacific 1776-1780. A rare separately published 
print.
Ref: Beddie 2603 Bibliography of James Cook, Mitchell Library 1970.
Nankervill & Spence. p80. Portraits Famous and Infamous. Australia, 
New Zealand and Pacific 1970. 
Collection of Sir Alister McIntosh KCMG, Wellington until 1972. Private 
Collection.
$3000 - $4000

138	 WRIGHT, H.C. SEPPINGS
Two Years Under the Crescent
Ln: James Nisbet & Co 1913. viii, [1] l., 308p, [1] l., frontis and plates [4 
colour], 23cms, bound in a blue pictorial cloth binding, gilt titles, light 
wear, VG.
$50 - $75

Natural History

139	A IKEN, JOHN
The Woodland Companion
or a Brief Description of British Trees. With some account of their 
uses... Ln: Baldwin, Cradock and Joy 1820, third edition. 92p, 28 fldg 
plates. 18cms, bound quarter calf with marbled boards, edges scuffed 
and corners knocked. 
$100

140	ANON
Farm Conveniences [Plus 1]
A practical hand-book for the farm. NY: Orange Judd Company 
1884.240p, illustrated throughout. 19cms, green pictorial cloth with 
decorative gilt titles, light wear, VG.
2. M.W. Harper - Manual of Farm Animals. A practical guide to the 
choosing, breeding, and keep of horses, cattle, sheep and swine. 
NY: Macmillan 1911. 545p, adverts at end, Illustrated. 19.5cms, blue 
pictorial publishers cloth with gilt titles. VG.
$80 

141	BELL  F. DILLON, & YOUNG FREDERICK
Reasons for Promoting the Cultivation of the New Zealand Flax.
London: Smith Elder and Co 1842. [1]., 34p, 4p of publishers catalogue. 
Includes tables of flax and hemp imported into United Kingdon 1831-
1840, also prices for 1842. 22cms, Bound in a 19th century HC binding 
with marbled boards and gilt spine titles. VG. Rare.
$200 - $250

142	BERTOLON I, A
Novi Commentarii Academiae Scientiarum
Tomus Tertius. Bononiae 1839.
1. Continuatio historiae horti botanici et scholae botanicai...adjectis 
descriptionibues trium novarum plantarum. 2. Commentarius de 
itinere Neapolitano aestate anni MDCCCXXIV. 3/4 Plantae, vel minus 
cognitae [2 parts]
In Latin. Four papers bound in one volumes [28cms]. 14 hand 
coloured lithographs [5 folding]. Sprinkle of foxing, and light 
browning, marginal borer in top corner of 3 plates, rubber stamp 
erased from verso of several plates.Rebound into brown cloth. 
$300

143	BULLER , SIR WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand
Ln: John van Voorst 1873, first edition. xxiii, 384p, frontis, 35 colour 
plates. 30.5ms, bound in contemporary full calf binding with gilt spine 
titles, leather lightly shelf faded and minor scuffing. Foxing on frontis, 
title page and guards, the majority of plates are fresh and clean a few 
with two or three light spots, text is clean. 
Tipped into the front pages are three hand written letters by Buller to 
Professor Richard Owens a British naturalist
Letter 1 - He discusses some photographs he has sent to Professor Owens 
“... the photo showing the comparative size of the Dinornis and human 
skeletons...” Letter 2. He comments on being involved with the Vienna 
Exhibition discusses sending Professor Owen an early copy of Part V [the 
last] “... I trust you will be pleased with the frontispiece the more so as I 
adopted your suggestion by introducing a Maori chief in ............to show 
the relative proportions...”. Letter 3. He discusses the Gannet described at 
p323, “...by outgoing mail I will write to Dr Hector and ask him to send you 
a Gannet’s head in spirits for further examination....”
$8000 - $10,000

144	BULLER , WALTER LAWRY
Manual of the Birds of New Zealand
Well: Govt Ptr 1882. xii, 108p, frontis and plates. Owners details front 
endpaper, light browning. 24.5cms, original blue binding with black 
and gilt, wear at hinges and some spots on back board.
$100

145	C HEESEMAN, T.F.
Illustrations of the New Zealand Flora.
2 volumes, Well: Govt Ptr 1914. First edition, complete with black 
and white lithographs with accompanying letterpress, decorated 
endpapers, small neat signature front endpapers. 31.5cms original 
green cloth with black illustration on front boards and gilt spine titles. 
Plates for both volumes drawn by Miss Matilda Smith of the Royal 
Herbarium, Kew. 
$200 

146	COLENSO , WILLIAM
�In Memoriam. An Account of Visits to and Crossings Over the 
Ruahine Mountain Range, Hawkes Bay New Zealand; 
and of the Natural History of that Region.... Napier: Daily Telegraph 
Office 1884. 3 p.l., 72p, 2p, 24.5cms, grey paper covers. Some foxing 
heavier front and back pages. 
“....valuable for detailed account of new species and plant habitats 
discovered as well as for his desciptive and ethnological notes. 
Paper refused publication in ‘Transactions’ by Hector unless personal 
material omitted. 220 copies provided for listed subscribers.” Bagnall 
1322
$200

147	DALR YMPLE, H.K. [2 Booklets]
Fungus Hunting in Otago, New Zealand.
and Orchid Hunting in Otago New Zealand. Both published by Coulls 
Somerville & Wilkie 1940 and 1937. Both illustrated and with tipped 
on colour plates. 22cms, brown and blue card covers with tipped on 
colour illustrations and brown title. LIght foxing, Orchid Hunting exlib 
copy.

148	EAGLE , AUDREY
Eagle’s Complete Trees and Shrubs of New Zealand
Well: Te Papa Press 2006, 1st ed. Two volume reprint of the 1975 
edition. This new edition contains every botanical artwork from 
Eagle’s earlier books with over one hundred and seventy new 
paintings, depicting every known native tree and shrub in New 
Zealand with descriptive letterpress. Illustrated papered boards, red 
ribbon bookmarks, a fine copy in its original fine slip case.
$100 - $150

149	 HAAST, JULIUS von
Report on the Formation of the Canterbury Plains. 
ChCh: “Press” Office 1864. Large fldg Sections Across the Canterbury 
Plains; Geological Sketch Map of the Canterbury Plains, 63p, large 
folding Section Parallel to the Rivers of the Canterbury Plains. Sections 
and map coloured. Original blue boards, detached with cover title, 
internally VG. W. Rolleston’s name on front cover.
Loosely enclosed - Report on the Geological Survey of the Province of 
Canterbury. ChCh: “Press” 1864. 31p, lacking covers, sewn. 
$200 
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150	 HETLEY, GEORGINA BARNE
The Native Flowers of New Zealand
Illustrated in colours, in the best style of modern chromo litho art, 
from drawings coloured to nature by Mrs Charles Hetley. Ln: Sampson 
Low, Marston, Searle and Rivington 1888. 36 colour plates with 36 l., of 
descriptive letterpress. Bound in three folio’s Part 1. plates 1-12 [1887], 
Part II. plates 13-24 [1888], Part III. plates 25-36, 3 l., of diagrams. In 
original blue papered boards with black titles, edgewear and some 
superficial insect damage to the boards of Vol. 1. & II. Contents VG. 
$600 - $800

151	 HUTTON F.W. &, DRUMMOND JAMES
Animals of New Zealand
an account of the Colony’s air-breathing vertebrates. ChCh, Well etc: 
W & T 1905. 375p, frontis and illustrations. School prize label front 
endpaper. attractivelly bound in a full calf binding with gilt lines, and 
decorative gilt spine and titles labels, monogram front board. VG.
$50

152	 KEULEMANS TONY, COLDEWEY JAN
Feathers to Brush
The Victorian Bird Artist John Gerrard Keulemans 1842 - 1912. No 6 of 
an edition strictly limited to 500 copies signed by the authors. List of 
subscribers and 27 fine coloured plates. 33.5 cm, gilt half calf bound 
in green cloth. Privately published by the author’s, The Netherlands, 
1982. 
Inscribed presentation copy from Tony Keulemans in appreciation of 
assistance rendered “31 Aug 87”.
$350 - $400 

153	 KIRK, T.
The Forest Flora of New Zealand
Well: Govt Ptr 1889. xv, 345p, full page plates. Small folio [34cms], dark 
green cloth with gilt titles and decorative rule to spine and boards, 
light wear edges and spine ends. VG.
$100 - $150

154	MA Y, JOSEPH
May’s Guide to Farming in New Zealand
Arranged for the Seasons and Climate with a comprehensive Calendar 
of the Operations for Each Month in the Year. Auckland: G.T. Chapman 
[1869?]. 128p, 12p of publishers adverts. 19cms, in original green cloth 
boards with paper title labels. Covers worn but intact, a tidy copy of a 
scarce item. 
$300 - $500

155	ORBELL , DR. G.B
Notornis Rediscovered
‘ The Story of a Scientific Adventure [“The Listener” 10/12/48].’ A 
small hand made book with the title typed and with newspaper 
cuttings featuring the article in the Listener on the rediscovery of the 
Nortornis, and the accompanying images including Dr. Orbell and Neil 
McCrostie with the two notornis captured on November 20. Cuttings 
laid onto light, brown card and covered in wallpaper with title label.
$50

156	 PHILLIPS, W.J.
The Books of the Huia.
W & T 1963. 159p, illus and maps. 26cms, small signature on endpaper, 
DJ chips and creases, else VG.
$40

157	 PRATT, ANNE
Our Native Songsters
Ln: Society for promoting Christian Knowledge 1852. 4 l., 350p colour 
frontis and numerous full page colour plates. 14cms, original half calf 
binding with marbled boards and morocco title label, VG.
$150 - $200

158	SALE , E.V.
Quest for the Kauri
Reed 1978. illustrated. 25cms, DJ, shelf wear.
2. 	 A.H. Reed - The Story of the Kauri in Word and Picture. Reed 1953 

No 205 of a signed Ltd Ed. Plates and illustrations, corner cut from 
front endpapers, original green buckram, marked and in torn DJ.

3. & 4. Diamond & Hayward - Kauri Timber Dams, and Waitakere Kauri. 
Two booklets, Auck: Lodestar Press.

5. 	 William Williams - The Kakahi Sawmills [ed by David LOwe] The 
Lodestar Press. 

159	T HOMSON, GEO. M [Parts I & II]
Wild Life in New Zealand. [ Plus ]
Part I. Mammalia and Part II. Introduced Birds and Fishes. Govt Ptr 
1921 & 1926, both illustrated. 22cms, both fine copies in original 
publisher’s green pictorial cloth, with gilt titles.
2. W.M. Maskell - An Account of the Insects Noxious to Agriculture and 
Plants. Well: Govt Ptr 1887. Colour & B/W plates. Sprinkle of foxing 
front and back pages,24.5cms, original publishers green cloth with 
decorative motif and gilt titles, light wear, VG.

160	VON  HAAST, JULIUS
�Geology of the Provinces of Canterbury and Westland,  
New Zealand. 
A report comprising the Results of Official Explorations. Christchurch: 
Ptd at the “Times” Office 1879. ix, 1 l., 486p, 9 l., of diagrams [1fldg] 
at end, complete with folding frontis, maps [one with closed tear], 
folding views, sections. 22cms, bound in a contemporary HC binding 
with marbled boards, gilt rules and spine titles, light rubbing, VG copy.
‘... Despite Haast’s critics in his own day and a century later his lively 
description of the early explorations, is itself a tribute to his scientific 
devotion and not inconsiderable achievment. 500 copies printed. 
Bagnall 2391
$600 

161	 WHITE, REVEREND GILBERT
The Natural History & Antiquities of Selborne
& a Garden Kalendar. Edited by R. Bowdler Sharpe. Ln: S.T. Freemantle 
1900. Two volumes, with numerous illustrations by J. G. Keulemans, 
Railton and Sullivan. Both volumes with the book plate of Alfred 
Trappell. Bound in vellum with monogram on the front boards, foxing 
on the tissue guards causing browning to the plates else text clean. 
This large paper edition limited to 160 copies of which this is No.56 
signed by editor and artists.
J.G. Keulemans illustrated many important bird books including 
Buller’s A History of the Birds of New Zealand
$500 

Angling

162	ANGL ING
5 Titles
1. 	 James Englefield, [Red Quill] - Dry-Fly Fishing for Trout and 

Grayling. Ln: Horace Cox 1908. 211p, frontis, adverts at end. 22cms, 
green cloth gilt titles.

2. 	 Tindall Harris - Here and There. Carlisle: Chas Thurnam and Sons 
1924. Green cloth gilt titles.

3. 	 Arthur Applin - Philandering Angler. Ln etc: Hurst & Blackett nd. 
Green cloth with gilt.

4. 	 J.R. Hartley Casts Again. Ln etc: Stanley Paul 1992. 22.5cms, fine in 
DJ.

5.	 Frank Sawyer - Nymphs and the Trout. Ln: A & C Black 1977 rep. DJ, 
fine

163	BARR INGTON, CHARLES GEORGE
Seventy Years of Fishing [Plus]
London: Smith Elder and Co 1906. 308p, photogravure frontis, 22cms, 
dark blue publishers cloth with gilt fly and titles. VG.
2. 	 W. Earl Hodgson - Trout Fishing. Ln: Adam and Charles Black 1904. 

276p, colour frontis and plates of flies, 20.5cms, blue publishers 
cloth with gilt fish and titles. one or two marks, VG.

3. 	 “Otter” - The Modern Angler. Ln: L. Upcott Gill 1898. 196p, adverts 
at end and on endpapers, frontis and illustrations. 19cms, 
Decorative green publishers cloth with gilt titles and illustration. 
VG.

$60 - $80

157



164	BLAC KER, WILLIAM
Blackers art of Flymaking, &c,
Comprising Angling, & Dyeing of Colours, with engravings of Salmon 
and Trout Flies... With Descriptions of Flies for the Season of the Year... 
Rewritten and Revised by the Author Blacker, Himself. Fishing Tackle 
Maker of 54 Dean St, Soho, London 1855. xi, 259p, Engraved frontis, 
27 hand coloured plates of flies and 3 b/w plates. 17.5cms, bound in 
publisher dark green cloth blindstamped and with gilt spine titles. VG.
$1000 - $1500

165	BROMLE Y, A NELSON
A Fly Fisher’s Reflections 1860-1930 [Plus]
Ln: The Fishing Gazette 1930. 234p, frontis [port], plates. 23cms 
original publisher’s cloth with gilt fish and fly and gilt titles. VG.
2, Robert Blakey - Angling. How to angle and where to go. Ln: George 
Routledge, nd [ca 1880], new edition with illustrations. Internal gutters 
split, original orange cloth with black titles, soiled & worn.
$60 

166	BUC HAN, WILHELMINA & CATHERINE
Fly Board
Original Flyboard with the details - ‘Made by W. Buchan Professional 
Fly Dresser and Gold Medalist, Managing Fly Department for A & 
W McCarthy, Fishing Tackle Makers, 65 Princes Street, Dunedin and 
Dee Street Invercargill.’ The board is laid with the flies in a decorative 
pattern and Includes Lake Flies, Flies - Detached Bodies, Salmon Flies, 
Trout Flies, May Flies. 58.5 x 46.5cms in original oak frame.
Catherine and Wilhelmina arrived from Glasgow to Port Chalmers 
in September 1892 and first commenced business as fly dressers 
in Port Chalmers in 1894. Invercargill fishing retailer F. Steans was 
appointed sole Southland agent for Buchan Flies and Minnows. The 
board originally formed part of an entry in the 1898 Otago Jubilee 
Exhibition, for which the sisters were awarded a gold medal. In 1898, 
Catherine departed Dunedin for an unknown destination. Wilhemina 
continued with business and in 1904 the fly tying business of W. 
Buchan was amalgamated with McCarthy’s and she and her female 
staff were permanently employed at 65 Princes Street, Dunedin. They 
relocated to Lower Stuart St, Dunedin in 1907. Wilhemina died on 28 
December 1912 and is buried in the Dunedin Cemetary. 
$6000 - $8000

167	BURTON , GENERAL E.F.
Trouting in Norway
with illustrations from photographs by Lieut F.N. Burton, Madras Army. 
Carlisle: Chas Thurnam & Sons. Ln: Simpkin Marshall & Co 1897, first 
edition. 168p, 19cms, original publisher’s cloth with a gilt fly and titles. 
Tales of a month long fishing and travel journey in 19th century 
Norway.
VG near fine copy.
$100 - $150 

168	DURNFORD , RICHARD
The Fishing Diary 1809 - 1819
of The Rev. Richard Durnford of Chilbolton. Hampshire. Winchester: 
Warren & Son 1911, 1st ed. 112p, frontis [port], 3 plates. 23cms, bound 
in publishers blue/grey cloth with black titles, two or three small 
marks. 
$60

169	FRANC IS, FRANCIS
Angling Reminiscences
Ln: Horace Cox, “The Field” Office 1887. 248p, 32p of publishers 
adverts at end and early newspaper clipplings. signature front 
endpaper. 19cms, green publisher’s cloth with gilt decorative titles, 
VG. 
Includes fly fishing for ladies, grayling, trout and salmon fishing.
$80 - $120

170	GRE Y, ZANE
Tales of Southern Rivers [Plus]
Ln: H & S 1924. 318p, illustrated, 19cms, blue cloth near fine in a DJ 
with tape repairs and chips. 
2. 	 Tales of Fishes. H & S nd. 320p, illustrated, front hinge loose and 

foxing. 19cms, red cloth, spine faded and hinge split. 
3. 	 F.C. Davis - California Salt Water Fishing. NY: A.S. Barnes and Co 

1949. DJ worn.
4. 	 James A. Henshall - Book of the Black Bass. Cincinnati: Robert Clark 

1881. viii, 463p, 2p, 8p, lacking frontis,illustrated. 20cms, green 
cloth with gilt Bass front board, losses from spine, & ends worn.

171	 HALFORD, FREDERIC M.
The Dry-Fly Man’s Handbook
A Complete Manual... Ln: George Routledge & Sons 1913. xiv, 416p, 
illustrations. photogravures and engravings. Signature front endpaper, 
original black cloth lightly faded and small loss to head of spine strip. 
$50 - $100

172	 HAMILTON, CAPT. G.D.
Trout-Fishing in Maoriland
Well: Govt Ptr 1904. xix, 428p, 2 frontis, complete with plates [2 
coloured] and map at end. Title page detached and edges frayed, 
22cms, bound in original green buckram with gilt titles, lightly rubbed 
else VG.
$100 

173	 HARDY BROS
Hardy’s Anglers’ Guide 51st edition.
Hardy Bros Alnwick England, 51st edition [1929] Original cloth backed, 
limp illustrated boards 374p,[1] l., black & white illustrations and full 
page colour plates. TApe marks inside front hinge and owners dertails. 
Cover soiled.
and creases.
$50 

174	 HARDY BROS
Hardy’s Anglers’ Guide 53rd edition
Hardy Bros Alnwick England, 53rd edition [1931] Original cloth 
backed, limp illustrated boards, cloth splitting along hinge. 394p, 
black & white illustrations and full page colour plates. Owners details 
front cover and inside cover. Covers soiled.
$50 - $75 

175	 HARDY BROS
Hardy’s Anglers’ Guide 54th edition
Hardy Bros Alnwick England, 54th edition [1934] Original limp 
illustrated boards rebacked with brown cloth and original title laid 
on. 440p, [3] l., black & white illustrations and full page colour plates. 
Edges neatly trimmed, light soiling, VG tight copy.
$50 

176	 HARDY BROS
Hardy’s Anglers’ Guide 55th edition
Hardy Bros Alnwick England, 55 th edition [1937] Coronation Number 
Original cloth backed, limp illustrated boards with KIng and Queen 
and Coronation symbol. 419p, 2pp, black & white illustrations and full 
page colour plates. Cover soiled. and creases.
$50 

177	 HODGSON, W EARL
How to Fish [Plus one]
A treatise on trout & trout-fisheries. Ln: Adam & Charles Black 1907. 
xii, 377p, [1] l., plates and illustrations in text. Rubber stamp of A. & W. 
McCarthy Dunedin on two prelims. 21cms. 
2. 	 F. Fernie - Dry-Fly Fishing in Border Waters. Ln: Adam & Charles 

Black 1912. 136p, frontis and illus. 20cms.
Both volumes uniformly bound in original green decorative 
publisher’s cloth and VG to near fine.

178	 HOFLAND, T.C.
The British Angler’s Manual
or the Art of Angling in England, Scotland, Wales and Ireland... Ln: 
Whitehead and Company 1839, first edition. 410p, steel engravings 
and illustrations in text. One page torn out [but loosely enclosed], 
some foxing and fingermarks, 22cms, original HC binding with cloth 
boards, gilt spine and marbled endpapers. 
$80 - $120

179	 HOLDER, CHARLES FREDERICK
The Game Fishes of the World.
Ln etc: H & S [1913]. xvi, 441p, frontis and plates. 26cms, original green 
cloth boards with gilt fish, rod and titles. Book plate front endpaper, 
rebacked with green cloth using the original title only, edge wear. 
$100 

178



180	 KENDRICK, C.H.
Modern Fly Dressings [Plus]
Auck: Unity Press [1947]. 64p, illus. Wrappers, VG.
2. 	 Casting the Fly for Trout. The Angler’s Guide to Casting and Stream 

Fishing. Auck: Unity Press [1945]. 46p, illus. 19.5cms, blue card 
covers, VG.

3. 	 Eric Taverner - Fly-Tying for Salmon. The whole art of tying salmon 
flies with details of the principal dressing. London: Seeley Service 
and Co [1947]. three colour plates and illustrations, names on 
endpapers. 22cms, yellow cloth, chipped DJ. 

181	MART IN, J.W.
Practical Fishing
for the so-called coarse fishes. A complete guide to every branch of 
float fishing... Ln: C.Arthur Pearson [1906]. 146p, adverts front and 
back. 19cms, original pictorial yellow cloth with Hardy’s advert on 
back cover. VG.
$60 - $80

182	M ITCHELL-HENRY, L.
Tunny Fishing [Plus ]
at Home and Abroad. Ln: Rich & Cowan Ltd 1934. 137p, frontis, and 
illustrations.22.5cms, original maroon cloth, spine faded, few light 
marks.
2. 	 A.B. K. Watkins - Big Game Fishing. Ln: Geoffrey Bles 1950. 217p, 

[56]pp, frontis, illustrated, inscription front endpaper and some 
notations at end. 22.4cms, blue cloth G+.

3. 	 Eric Cooper - Modern sea Fishing. From Bass to Tunny. A & C. Black 
1937. 247p, illustrated19.5cms, in DJ, with foxing. 

$50 - $60

183	M cCARTHY, A & W [Periodical]
By Spur and Creek [Shooting Edition]
Vol. I. No. 2. April 1906. Dn: ODT. A rare publication issued by the 
Dunedin Hunting and Angling Suppliers, A. & W McCarthy for a short 
period only. 8p, includes articles on guns and cartridges, adverts, etc. 
28cms, fold marks and small chips, no loss. VG.
$200 - $400

184	STE WART, W.C.
The Practical Angler
or The Art of Trout-Fishing, more particularly applied to clear water. 
Edin: A & C Black 1874. 6th ed. 228p, 18cms, green cloth with gilt fish 
front board and gilt spine titles, light wear, VG.
$50 - $75

185	SUTTON , R.L.
The Silver Kings of Aransas Pass
and other stories. Missouri: The Brown-White Company 1937. 352p, 
frontis [Mrs Richard L. Sutton and her boatmen. Captain Arthur 
Fletcher and His Son, Norman, at Tuhua Island, Bay of Plenty, New 
Zealand] and plates. 20.2cms, original orange cloth with black spine 
titles, fine copy, DJ, small chips spine ends. VG.
$80 - $120

Sport & Recreation

186	BANNERMAN , J.W.H.
History of Otago Representative Cricket 1863-1906
With a chapter on the “Pre-Rep” period 1848-1863. Dunedin: Crown 
Ptg Co 1907. 63p, illustrated and adverts. 22cms, in original blue cloth 
with gilt titles, faded else VG.
Rare. 
$300 - $400

187	COLL INS R.J.G., & FATHERS H.T.M.
The Postage Stamps of New Zealand
Well: The Philatelic Society of New Zealand [1938]. No. 148 of an 
edition of 1,000 copies.678p, illustrated and with two plates in back 
pocket. 25 cms bound in original maroon quarter leather with maroon 
cloth boards, gilt titles. with a torn DJ loosely enclosed. A VG copy of 
the first volume of New Zealands philatelic history. Scarce
$100 - $150

188	COLL INS R.J.G., & WATTS C.W.
The Postage Stamps of New Zealand. [3 vols]
Volumes II, III, IV. Well: All published by the Royal Philatelic Society of 
New Zealand 1950, 1955 & nd [ca 1959]. All 25.5cms, in maroon qtr 
calf binding with gilt titles some light mottling, and in DJs, small edge 
chips. Vol. IV ltd ed No. 438 of 1150 copies.
$200

189	COL QUHOUN, JOHN
The Moor and the Loch
Containing minute instructions in all Highland sports... Edin & Ln: 
William Blackwood and Sons 1851. xvii, 406p, 16p publishers adverts, 
illustrated. Original publisher’s cloth blind stamped and with gilt deer 
head front board and gilt spine titles. cloth faded, worn.
$50 

190	LAR WOOD HAROLD, & PERKINS KEVIN [signed]
The Larwood Story [Plus]
The inside story of the famous Bodyline controversy. Sydney: Bonpara 
Pty Ltd 1982. Signed by both authors. Illustrated soft covers, VG.
2. 	 D.R. Jardine - In Quest of the Ashes. Ln: Hutchinson and Co, nd 

[signed by E.E. Luttrell and dated 1933.] 19cms, original green cloth 
with black titles, and in DJ with small edge chips. VG.

3.	 Newspaper - The Sporting Globe. Melbourne, Wednesday, 
December 7, 1932. Headlines. ‘First Test Match Reveals Australia’s 
Weakness’. 14p. creases at folds. 

191	MOTOR  CYCLE RACING
Programes, advertisements etc
Postcard featuring ‘Graeme Crosby [NZ] Marlboro Team Agostini’ 
signed verso by Agostini, Crosby, Sheene and Roberts [25/6/82]
Box of miscellaneous motor racing ephemera it includes programes, 
Isle of Man Manx Grand Prix 1988; Isle of Man Official Souvenir 
Programme 1982; Isle of Man ACU Official Raceguide 1982; Circuit Van 
Drenthe Zaterdag 1982; Mike Hailwood Day: John Parker European 
Championships 1982; Official Programme Grand Prix of Belgium 
Francorchamps 82; Donington - Mike Hailwood edited by Mike 
Kettlewell; 
Advertisements - Castrol - The T.T. - as Geoff. Duke see it.; BSA - The 
Most Popular Motor Cycle in the World. [1955]; Triumph, The highest 
speeds ever achieved on a motorcycle; Honda - Leading the way into 
the 80’s; Ariel - Lovely to look at ...Delightful to ride [1953];
NZ Programmes - Bundle of NZ motor racing programmes mostly 
dating from the 1970’s. 
Also Six Isle of Man first day covers postmarked T.T. Grandstand 1 Jun, 
1982. etc
$200

192	M YHRE, SANDY
50 Years on Track [Plus one]
A History of Motorsport in New Zealand. The People, The Cars, The 
stories. Auck: Hodder, Moa, Beckett 2002. 240p, illustrated, 30cms, 
Fine.
2. 	 Richard Becht - Champions of Speed. A Celebration of Bruce 

McLaren, Denny Hulme, Chris Amon. Auck: Moa Beckett 1993. 
Illustrated, DJ near fine copy.

$40 - $60

193	N ICHOLLS, M.F.
With the All Blacks in Springbokland [Plus]
1928. Well: L.T. Watkins 1928. 200p, Illust, photographs and adverts. 
21.2cms, original green and yellow paper covers, creases and small 
chips. 
2. 	 C.J. Oliver & E.W. Tindill - The Tour of the Third All Blacks 1935. Well: 

Wright & Carman 1936. 200p, photographs and adverts. 21.5cms, 
original black & white paper covers, chips spine ends and creases.

3. 	 Arthur H. Carman - They Played for New Zealand. A detailed record 
of each Rugby Union All Black from 1884 to 1981. Tawa: Sporting 
Pub 21.5cms, original paper covers, VG.981. 164p.

4. 	 Arthur Swan - They Played for New Zealand. Well: Reed 1947. 96p, 
card covers. VG.

5. 	 Arthur Swan - They Played for New Zealand. Well: Reed [1964]. 
139p, card covers, VG.

6. 	 Winston McCarthy - Broadcasting with the Kiwis. Well: Reed [1947]. 
Illus, card covers, VG.

$100 - $200



194	OFF ICIAL PROGRAMME, [FIRST TEST]
New Zealand v South Africa
Carisbrook Dunedin 1994. The programme is enclosed in a leatherette 
folder with silver and green logo’s, titles and New Zealand Rugby 
Football Union [Inc], on the front cover. One of 35 copies given to VIPs. 
Fine.

195	RUGB Y CAP
ARU 1908.
A dark green velvet cap lacking its tassel with the letters ARU [? 
Auckland Rugby Union] 1908 embroidered on the front and an S 
embroidered above the initials. The makers label inside the cap is 
worn to threads and indecipherable. The cap has a small 2.5cms brim 
and is undamaged apart from the loss of the tassel.

196	SAC KS, JOHN E.
South Africa’s Greatest Springboks [Plus]
Complete story of the historic 1937 tour. Well: Wright & Carman 1938. 
208p, photographs and illus. 21.5cms, original green and cream paper 
covers, VG copy.
2. 	 Winston McCarthy - The All Blacks on Trek Again 1949. Well: Reed 

for Sporting Pub 1950. 222p, photos and illus. 21.5cms, original 
paper covers, VG.

197	S WAN A., and CARMAN A.
Five Seasons of Services Rugby
The history of the NZ Services team in Gt Britain, Ireland and France 
1941-1946. Well: Reed. Illus, card covers. VG.
2. 	 Leo Fanning - Players and Slayers. Gordon & Gotch [1910]. 149pp. 

18.5cms, chips spine ends and red from cover has bled onto front 2 
or 3 pages, binding tight.

$200 - $300

198	T HOMSON, SCOTT
Racing Round the Houses
The History of the Dunedin Festival Road Races 1953-1965. Vintage 
Car Club Of N.Z. Otago Branch [1965]. 64p, illustrations and adverts. 
31cms, VG. Scarce. 
Covers the thirteen years of the Festival races in Dunedin over three 
circuits around the wharves, the Oval Glen Station circuit and the 
Central City circuit, with many champions including Denny Hulme
$50 - $75

199	 WYCHERLEY, GEORGE
Halo for Hadlee
a light hearted history of the New Zealand cricket team 1949. Dn: ODT 
& Witness [1949]. 64p. 18.5cms. original yellow card covers, VG.
2. 	 A.H. Carman - W.N. Carson Footballer & Cricketer. Well: Sporting 

Pub 1947. Illus, 18.5cms, card covers, VG.
3. 	 Arthur C. Swan - The Leopard History of Ranfurly Shield Rugby. 

Hastings: Leopard Brewery 1967. Illus, 18cms, card covers, VG.

Biography

200	BAXTER , ARCHIBALD
We Will Not Cease
The Autobiography of a Conscientious Objector. Ln: Victor Gollancz 
1939, first edition. 286p, 19cms, owner’s details front endpaper, some 
foxing on fore edges, original blue cloth, complete and intact but 
faded and light browning. In original DJ, small chips and creases and 
spine discoloured. Rare.
‘His book is a calm and logical indictment of a policy which did 
nothing to induce the Conscientious Objector to change his mind ...’ 
$200 - $300

201	 HAAST, H.F. von
The Life and Times of Sir Julius von Haast
Explorer, Geologist, Museum Builder. Well: Published by author 1948. 
xx1, 1142p, frontis [port], 4 fldg maps at end, plates,. 25.5cms, original 
blue cloth, DJ with chips, VG.
$50 - $75 

202	 HILL, SUSANNE & JOHN
Richard Henry of Resolution Island
A Biography. Dn: John McIndoe 1987. 364p, illustrations and maps. 
25cms, DJ, near fine.
$100 - $150

203	STEVENSON , ROBERT LOUIS [3 titles]
The Letters of Robert Louis Stevenson
to his Family and Friends, selected and edited with notes and 
introduction by Sidney Colvin. Ln: Methuen and Co 1900. In two 
volumes.
2. 	 Graham Balfour - The Life of Robert Louis Stevenson. Ln: Methuen 

and Co 1901. In two volumes.
All four volumes are handsomely, uniformly bound in tan HC 

binding with elaborate gilt tooling to spines and marbled boards. 
Contemporary owners signature on endpapers, a VG attractive set.

3. 	 John Kelman - The Faith of Robert Louis Stevenson. Edinburgh: 
Oliphant Anderson and Ferrier 1904. Bound in qtr cream cloth with 
leather title label. VG.

$200

204	TUC KER, REV H.W.
George Augustus Selwyn. D.D.
Memoir of the Life and Episcopate of George Augustus Selwyn 
Bishop of New Zealand 1841-1868; Bishop of Lichfield 1867 -1878. In 
2 Volumes. Ln: William Wells Gardner 1879. Real photo frontispiece’s 
in both volumes, fldg table of Creeds, facsimile letter, 2 maps and 
1 illustration. Rebound in HC binding with marbled boards and gilt 
titles, VG.

205	 WOHLERS, J.F.H.
Memories of the Life of J.F.H. Wohlers,
Missionary at Ruapuke, New Zealand. An Autobiography. Translated 
by John Houghton. Dn: ODT and Witness 1895. vim [1] l., 216p, frontis 
[port]. Inscribed front endpaper, Edgar Hazlett with kind regards, G. 
Fenwick 23/7/1910. 21cms, original green cloth with gold titles, spine 
sunned. VG. 
$100

New Zealand Wars

206	CO WAN, JAMES
The New Zealand Wars
and the Pioneering Period. Two volumes, Well: Govt Ptr 1955, reprint 
of the first edition published in 1922. 22cms, bound in red cloth with 
gilt titles, VG, DJs chips at edges.

207	FOX , WILLIAM
The War in New Zealand
Ln: Smith Elder and Co 1866. 268p, frontis [plan], 2 fldg maps, errata 
slip tipped in, contemporary owners details on endpaper. 19cms, 
original dark green blindstamped cloth with gilt spine titles, light 
rubbing and wear, VG.
$150 - $200

208	LENNARD , MAURICE
The Road to War.
The Great South Road 1862-64. Whakatane & District Historical Society 
1986. Monograph 16. 248p, [1] l., illustrated. 28cms, original paper 
covers, black paper spine strip abraided.

209	R YAN TIM, PARHAM BILL
The New Zealand Colonial Wars
Well: Grantham House 1986, 1st edition. 226p, illus. 27cms, DJ, VG.
$50 

210	SM ITH, S PERCY
Maori Wars of the Nineteenth Century
The struggle of the Northern against the Southern Maori Tribes prior 
to the Colonisation of New Zealand in 1840. 
ChCh, Well: W & T 1910, second and enlarged edition. 490p, frontis, 
illustrated, 19cms, brown cloth with black titles, light wear, VG. 
$80 - $100



Military History

211	ANNABELL , N
Official History of the New Zealand Engineers
During the Great War 1914-1919. A Record of the work carried out by 
the Field Companies, Field Troops, Signal Troop and Wireless Troop, 
during the Operations in Samoa [1914-15]; Egypt, Gallipoli, Sinai, and 
Palestine [1914-1918]; France, Belgium and Germany [1916-1919]; 
and Mesopotamia [1916-1918]. Wanganui: Evans, Cobb & Sharpe Ltd 
1927. 6 l., 314p, frontis, maps and illustrations. 22cms, original pictorial 
cloth, the book is in fine condition due to being kept in an early and 
attractive, well made DJ with the logo of the Engineers reproduced on 
the front. 
$300

212	AUST IN, LIEUT-COL. W.S.
The Official History of the New Zealand
Rifle Brigade. Covering the period of service with the New Zealand 
Expeditionary Force in the Great War from 1915 to 1919. Well: L.T. 
Watkins 1924. xxp, 587p, plates and maps including 11 fldg maps at 
end. 22cms, original pictorial; publishers cloth, VG.
$150 - $200

213	BRA ITHWAITE, JOSEPH
Fourth Contingent New Zealand Rough Riders
From Otago and Southland March 1900. Fourth and Fifth Contingent 
Send-Off Edition. Dunedin: Joseph Braithwaite 1900. Title page, 
images on 34 l., including one panoamic. Oblong, creases and soiling, 
spine neatly taped.
$150

214	BURTON , LIEUT O.E.
The Auckland Regiment
Being an account of the doings on active service of the First, 
Second and Third Battalions of the Auckland Regiment. Auck etc: W 
& T 1922. 8 l., 323p, 1 l., frontis, plates, & fldg maps. Sprinkle of foxing, 
22cms, original green cloth with black titles, VG. 
$200 - $250

215	B YRNE, LIEUT J.R.
New Zealand Artillery in the Field 1914-18
Auck, ChCh etc: W & T 1922. xii, 314p, frontis, plates, maps and fldg 
maps, errata slip tipped into contents page. 22.4cms, bound in 
original ribbed blue cloth, with monogram and gilt titles [dulled], 
fading. 
$150 - $200

216	B YRNE, LIEUT. A.E.
Official History of the Otago Regiment, N.Z.E.F.
in the Great WAr 1914-1918. Dn: J. Wilkie & Co [1921]. 8 l., 407p, 
complete with plates and portraits, fldg maps, additional illustrated 
title page. 22.5cms, bound in original contemporary HC binding with 
gilt titles. leather scuffed else VG.
$60 - $100

217	C HAMBERLAIN, HOWARD E.
Service Lives Remembered
The Meritorious Service Medal in New Zealand and its Recipients 
1895-1994. 574p, portraits, 31cm DJ, fine.
$50 - $100

218	COD Y, J.F.
28 [Maori] Battalion
Official History of New Zealand in the Second World War 1939-45. 
Wellington, War History Branch, DIA 1956. xvi, 314p, 1 l,. frontis, 
complete with maps and plates. Presentation plate front endpaper to 
29987 Pte J.A. Pou. 22cms, light wear, inscribed front endpaper. and in 
a DJ with tears and light marks, some loss else VG. 
$200

219	COD Y, J.F.
28 [Maori] Battalion
Official History of NZ in the Second World War. Well: War History 
Branch DIA 1957 reprint. Frontis, plates and maps.
Owners details on front endpapers, original red cloth, gilt titles, VG.
$150 - $200

220	CO WAN, JAMES
The Maoris in the Great War
A History of the New Zealand Native Contingent and Pioneer 
Battalion. Gallipoli, 1915. France and Flanders, 1916-1918. Published 
by the Maori Regimental Committee, W & T 1926. xii, 180p, 4pp, maps 
and folding maps. sprinkle of foxing, 22cms, original brown cloth, 
black titles VG. 
$200 - $300

221	CROSS , HELENE
Soldiers’ Spoken French
with correct phonetic pronunciations... Auck, ChCh etc: W & T [1917]. 
121p, [7]p. 13.5cms, edition of 2,050 copies. Original brown cloth with 
gilt titles, light foxing and wear, VG.
$50

222	D eere, Brendon
Military Wings. Volume one and two
MS Marketing and Aero Publications 1979 & 1980. 120p & 120p 
profusely illustrated, 24cms, original card covers light wear, VG.
$30 - $50

223	FERGUSON , CAPTAIN DAVID
The History of the Canterbury Regiment
N.Z.E.FG. 1914-1919. Auck, ChCh etc: W & T 1921. 6 l., 364p, frontis and 
plates and maps including folding. Owners details front endpaper, 
23cms, original beige cloth black titles and red & blue lines. Light 
wear, VG.
$150 - $200

224	F IELD, HARRY
A History of the Northland Regiment
and its forbears. “Pour Devoir”. Unity Press 1960. 122p, illustrated, 
21.5cms, blue cloth with black titles, some mottling at margins. 
$40

225	 HAIGH J. BRYANT, & POLASCHEK A. [2 titles]
New Zealand and the Distinguished Order.
N.Z. A & H Prints 1993. 468p, illustrated [portraits]. 22.5cms, DJ, fine.
2. The Complete N.Z. Distinguished Conduct Medal. An account of 
the NZ recipients of the distinguished Condeuct Medal. ChCh: Medals 
REsearch 1982. 24.5cms, DJ fine.

226	 HALL, D.O.W.
The New Zealanders in South Africa 1899-1902
Well: War History Branch, DIA 1949. xvi, 98p, plates and maps. 22cms, 
red cloth, black titles, near fine copy.
$60 - $100

227	 HOWLETT, LIEUTENANT R.A.
The History of the Fiji Military Forces
1939-1945. Published by the crown agents for the Colonies, W & T 
1948. 267p, plates and sketches, large fldg map. 22.3cms, bound in 
original green qtr cloth with red and green papered boards, black 
titles. boards lightly rubbed, VG.
$80 - $120

228	JONES , FRANCIS P.
History of the Sinn Fein Movement [Plus]
and the Irish Rebellion of 1916. NY: P.J. Kenedy & Sons 1920, 3rd 
enlarged edition. xxvi, 1 l., 449p. frontis, a few light marks, 20.5cms, 
original cloth, blindstamped titles front boards and gilt spine titles 
[dulled] one or two pages badly opened, else tidy copy. 
2. 	 Brig-Gen Edward Gleichen - The Doings of the Fifteenth Infantry 

Brigade. August 1914 to March 1915. Blackwood 1918. 283p, 
frontis, sketch maps. 19cms, original grey illustrated cloth, splash 
mark front board.

$50 - $75

229	 KAY, ROBIN
27 [Machine Gun] Battalion
Official History of NZ in the Second World War. Well: War History 
Branch DIA 1958. Frontis, plates and maps, presentation label front 
endpaper. DJ, fine copy.
$100 - $200

230	LEAR Y, L.P.
New Zealanders in Samoa.
Ln: Heinemann 1918. vii, 248p, neat signature and date front 
endpaper. 19.5cms bound in original purple pictorial cloth. black 
titles, spine and back board shelf faded, else VG copy.
$250 



231	LETC HER, OWEN [Inscribed]
Cohort of the Tropics
A story of The Great War in central Africa. Ln: Ptd by Waterlow & Sons 
1931, second impression. 106p, 28.5cms, Sprinkle of foxing and light 
browning, original yellow papered boards with laid on illustration, 
wear at edges and light soiling.
Inscribed letter tipped onto front endpaper -
“ To Captain Ernest Mills Joyce of Antarctic fame with all good wishes 
from Owen Letcher. What you went through on that 1900 miles 
journey makes our African campaign seem like a picnic”. written on 
Letter head of Union Castle Line, S.S. Gloucester Castle.
$200

232	L IVERPOOL, EARL OF
“Maheno”
The New Zealand Hospital Ship “Maheno”. The First Voyage July, 1915, 
to January, 1916. Auck etc: W & T 1916. 59p, illustrated,18.5cms, cream 
cloth with green titles and lines, lightly discoloured.
$100 - $150

233	LOUG HNAN, R.J.M.
Divisional Cavalry
Official History of New Zealand in the Second World War 1939-45. 
Wellington, War History Branch, DIA 1963. xvi, 314p, 1 l,. frontis, 
complete with maps and plates. Presentation plate front endpaper 
to 21980 Capt W.J. Stewart. 22cms, original red cloth, small strips of 
fading head and tail of spine, else fine. DJ spine faded and chips. A VG 
copy of a rare title.
$200

234	MAC KENZIE, CLUTHA
Chronicles of the N.Z.E.F.
Records of Matters Concerning the Troops and Gazette of Patriotic 
Effort. London: N.Z. Contingent Association, first edition. Two bound 
volumes from Vol. 1. No.1. August 30th 1916 to the Final Campaign 
Number, Vol.V. No. 61 January 24 1919. Lacking issues No. 18 in 
Vol.I. and No’s. 31, 32 and 39, in Vol.II. 27.5cms, uniformly bound in 
grey cloth with blue titles, cloth worn at hinges and some mottling. 
Browning on endpapers else contents clean and VG.
Contains reports of military action, news of casualties and prisoners of 
war, hospital reports, cartoons, illustrations, etc. 
$200 - $400

235	MAC KENZIE, CLUTHA
The Tale of a Trooper.
Wellington Mounted Rifles, N.Z.E.F. Ln: John Lane 1921. 4 l., 200p. 
19.5cms, original blue grey blind stamped cloth with black titles. spine 
and lower margin lightly faded, VG.
$100 - $200

236	MAC KENZIE, CLUTHA [edit]
Chronicles of the N.Z.E.F.
Records of Matters Concerning the Troops and Gazette of 
Patriotic Effort. London: N.Z. Contingent Association, first edition. 
Approximately 58 issues in an interrupted run from Vol.1. No.1, [1916-
1918]. Condition varies some lacking covers and with loose pages, 
rust at staples, most appear to be complete. Also a bound volume of 
issues Vol.1. No.1 - No.12.

237	MAC KENZIE, CLUTHA [editor]
The History of H.M.S. New Zealand 1912-1919
Published under Auspices of The Navy League. Ptd by Wellington 
Publishing Co 1919. 37p, plates, 18cms, original pictorial paper covers, 
lightly soiled, finger marks. 

238	MART IN, A.A.
A Surgeon in Khaki
Ln: Edward Arnold 1916. Third 
impression. x, 279p, frontis, 
plates, signature on half title. 
23cms, original brown cloth 
binding with red and gilt title 
labels. VG. 

239	M ILITARY
Various titles
1. 	 C.E.W. Bean - Letters from France. Cassell and Co 1917. Green cloth 

with gilt titles.
2. 	 G.P. Cutriss - Over the Top with the 3rd Australian Division. Ln: 

Charles H. Kelly [1918] Review copy. 
3. 	 G.W. Steevens - With Kitchener to Khartum. Edin & Ln: W 

Blackwood 1899.
4. 	 Dugald Ferguson - Mates. Ln etc: H & S [1911].
5. 	 Donald Macdonald - How We Kept the Flag Flying. Ln: Ward, Lock & 

Co [1900].
All voumes G to Vg with pictorial cloth bindings.

240	M ILITARY PERIODICALS, [2x]
“Sterile News”
Fourth N.Z. Field Ambulance. Italy Christmas 1941. 28p. original paper 
covers. 
2. 	 Kiwit or No. 2 N.Z. General Hospital Review. 
Vol.1. No.1. May 1941.48p, photographic illustration, cartoons. Original 
paper covers, Postal address with stamp verso. 

241	MOORE , A BRISCOE
The Mounted Riflemen in Sinai and Palestime
The Story of New Zealand’s Crusaders. Auck etc: W & T [1920]. 175p, 
frontis and plates. 19cms, original card covers with yapp edges, small 
chip else a near fine copy.
150 - 200

242	MOORE , JAMES GERALD HARLE
With the Fourth New Zealand Rough Riders [Plus]
Dn: ODT and Witness 1906. 200p, 20 plates [one fldg panorma 
repaired with tape], plans, erratum slip tipped in, lacking title page. 
21.5 cms, original maroon cloth with gilt titles, binding tight, spine 
faded.
The New Zealand 4th Contingent in the South African War. 
2. 	 Richard Stowers - Rough Riders at War. History of NZ’s involvement 

in the Anglo-Boer War 1899-1902. Pub by author. 204p, 30cms, 
laminated paper covers, fine.

$100-$150

243	MORR IS, GERARD S.
Spitfire; The New Zealand story.
Reed 2000. 376p. illustrated throughout. 30.5cms, DJ, fine copy. 
$40 

244	NA PIER, W.E.L.
With the Trench Mortars in France
2nd Battal. Auckland Regt. N.Z.E.F. [1st and 4th Light T.M. Batteries.] 
[Auck: Alpe Bros and Co, Ptrs, 1923]. 110p, plates including portraits 
and diagrams. 19cm, in original beige cloth with black titles and 
trench mortar, light browning on endpapers, inscribed by the author 
to Hon Gordon Coates M.C. 18/2/24. VG copy. Rare New Zealand 
military history.
$1200 - $1500 

245	NE ILL, J.C.
The New Zealand Tunnelling Company
Auckland ChCh etc: W & T 1922. iv, 159p, Plates, plans and maps 
including fldg. 10cms, original brown cloth black titles, fine copy. 
$300 - $400

246	N ICOL, SERGT. C.G.
The Story of Two Campaigns
Official War History of the Auckland Mounted Rifles Regiment, 
1914-1919. Auckland: Wilson & Horton 1921. 265p, plates and maps 
including 4 folding maps at end. Light browning, 22cms, original red 
cloth with black titles, VG copy.

247	OFF ICERS
Regimental History of New Zealand
Cyclist Corps. in the Great War 1914-1918. Auck, ChCh etc: W & T 
1922. 139p, frontis and plates. 22cms, original publishers cloth with 
monogram and black titles. 
Loosely enclosed the programme for N.Z. Cyclist Reunion May 4 to 7 
1956. Near fine.
$300 - $400

248	 PILLING, EWEN GEORGE
An Anzac Memory
Extracts from the Rough Diary of Lieutenant E.G. Pilling N.Z. 
Expeditionary Force. Dn: Stanton Bros 1933. 163p, frontis and 3 plates. 
22.2cms, original brown cloth with gilt titles, VG.
$100 - $150234
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249	 POWLES, C.G. [editor]
The History of the Canterbury Mounted Rifles
1914-1919. By the Officers of the Regiment. Auck, ChCh etc: W & T 
1928. vii, 267p, complete with plates, text maps and 6 fldg maps, 
errata slip. Contains Roll of Honour and detailed Regimental diary of 
locations and battles.22.2cms, original red binding, shelf faded. VG.
$300 

250	ROBERTSON , JOHN
With the Cameliers in Palestine.
Dn, Well: Reed 1938, 1st edition [ 1000 copies] 244p. frontis and plates. 
22.3cms, original blue cloth, black titles, worn at edges.
$100 - $150

251	SM ITH, STEPHEN JOHN
The Samoa [N.Z.] Expeditionary Force 1914-1915
Well: Ferguson & Osborn 1924. 218p, illus and maps. 22.5cms, 
rebound in blue/grey cloth with the original title neatly laid onto front 
board. Tidy copy.
$200 - $400

252	S PEARS, JOHN R
The American Navy in the War with Spain
Ln: Bickers and Son 1899. xxii, 406p, Illustrations and maps, lacking 
most of fldg map at end. 21cms, original blue cloth with gilt anchor 
and spine titles. 

253	STO WERS, RICHARD
Bloody Gallipoli
The New Zealander’s story. David Bateman 2005. 448p, illustrated 
throughout. 29.5cms, DJ, fine.

254	TA YLOR, WILLIAM
The Twilight Hour
A Personal Account of World War 1. Morrinsville: Edited and published 
by by J.H. Sutherland 1978. 111p, 18cms, bound in blue leatherette 
and in DJ, VG.

255	TROO PSHIP PAPERs, [2x]
Sixes and sevens
Souvenir of the voyage back to NZ of 2nd N.Z.E.F. personnel... Ptd by 
ODT and Witness. Original pale green illustrated paper covers, VG.
2. 	 4th Generalities. Souvenir of the 4th N.Z. Gen. Hospital. New 

Caledonia. Well: Fergusson & Osborn Ltd. Original illustrated paper 
covers, VG.

$50 - $75

256	 WILKIE, MAJOR A.H.
Official War History of the Wellington
Mounted Rifles Regiment 1914-1919. Auck, ChCh etc: W & T 1924. 
260p, complete with plates and maps, fldg maps. Otago Officers Club 
rubber stamp on 2 pages. 22cms, original brown cloth, black titles, VG 
near fine. 
$250 - $400

257	 WORLD WAR ONE
Official Histories Vols I, II, III & IV
I. Major Fred Waite - The New Zealanders at Gallipoli. Auck etc: WE & T 
1919. Illus and maps, signature front endpaper. 23cms.
II. Colonel H. Stewart - The New Zealand Division 1916-1919. Auck etc: 
W & T 1921. Frontis, illus and maps. 23cms. DJ chips at edges.
III. C. Guy Powles - The New Zealanders in Sinai and Palestine. Auck, 
ChCh etc: W & T 1922. xv, 284p, complete with plates and fldg maps. 
Owners details pencilled on front endpaper. 22.5cms, original blue 
cloth binding VG.
IV. Lieut H.T.B. Drew - The War Effort of New Zealand. Auck etc: 1923. 
Frontis and plates, 22cms. 
All volumes in their original decorative cloth and VG.
$300

58	 WORLD WAR ONE
Various booklets
1. 	 Herbert Scanlon - In a Soldiers Life. Digger Stories. 
2. 	 Herbert Scanlon - Remembrance. Digger Stories. 
Both by Unity Press Auckland.
3, 	 ohn J. Glennon - We Shall Remember Them. Tales of the Diggers 

Old and New. Ptd by Cooper Bros. 
4. 	 Souvenir of the Great War 1914-1918. Dn: J. Wilkie and Co Ltd. 

259	 WORLD WAR TWO
Various Booklets
1. 	 Four issues of ‘The Viking’, G.R. Squadron, Royal Air Force. No’s 

1. and IV, 1942 and No’s VI and VII, 1943. Editor E.D.C. Weber 
Published by J.H. Townsin, Madras for R.A.F. 

2. 	 1939-1945 The War Dead of the British Commonwealth and 
Empire. Faenza War Cemetary. The Register of the names of those 
who fell in the 1939-45 War and are buried in Cemetaries in Italy. 
Ln: Pub by order of The Imperial War Graves Commission 1954.

3. 	 They Used Firestone - advertising booklet for Firestone Tyres 
during W.W. II. Oblong 21 x 28.5cms, 52 photographic images with 
descriptions, original paper covers, creases and worn at edges.

4. 	 The Diamond Track. The 2nds NZ Division in Action. Govt Ptr 1945.
5. 	 One issue of Hutchinson and Co’s ‘Hitler’s Mein Kampf’. Part 1.
6. 	 Italian for New Zealanders. A phrase book. Well”: Army Education 

Welfare Service 1944. Paper covered booklet.
7. 	 Minhinnick - War Cartoons and “Old Soldier Sam”. Selection of 

cartoons from The NZ Herald and the Weekly News. 1941. 
8. 	 Return at Dawn. Official story of the NZ Bomber Squadron of the 

R.A.F. Jume. 1939 to July, 1942.

260	 WYNN, KENNETH G.
A Clasp for ‘The Few’ [Plus one]
New Zealanders with the Battle of Britain Clasp. A Biographical 
Account of New Zealand pilots and aircrew who flew operationally 
with RAF fighter command during the Battle of Britain 1940. Auck: 
Published by author 1981. 470p. illustrated22cms, DJ, fine copy. 
2. D.A. Corbett - The Regimental Badges of New Zealand. An illustrated 
history of badges and insignia worn by the NZ Army. Auck: Ray 
Richards 1980. rev ed. Illustrated, 24.5cms, DJ.
$40 - $60

Maori

261	ARBUC KLE, G
The Maori and the Church
A Survey of the Marist Maori Mission in the Archdiocese of Wellington. 
Privately published by author 1969. 313p, 34p, maps, appendix 
and bibliography at end. 33cms, cyclostyled typescript bound into 
papered boards with cloth spine, black titles. 

262	BABBAGE , S BARTON
Hauhauism
An Episode in the Maori Wars 1863-1866. Well, Dn: Reed 1937. 96p, 
frontis, one plate and two maps. 19cms, original green cloth, black 
titles, VG.
$40 - $60

263	BEATT IE, HERRIES
Maori Lore of Lake, Alp and Fiord.
Dn: ODT and Witness 1945. 150p, illus. Neat signature endpaper and 
small tape marks. 22.5cms, original purple cloth with gilt titles. VG.
$80 - $100

264	BEATT IE, HERRIES
Moriori
The Morioris of the South Island. Dn: ODT and Witness 1941, second 
impression. 72p, [1] l., 21.5cms, original paper covers, rust at staples. 
$100

265	BEATT IE, HERRIES
The Maoris and Fiordland.
Dn: ODT and Witness 1949. 104p, illustrated. 22.5cms, original blue 
cloth with gilt titles. Fine copy.
$80

266	BEATT IE, HERRIES
Tikao Talks
Traditions and Tales of the Canterbury Maoris as told by Teone Taare 
Tikao. Dn, Well: Reed 1939. 163p, 22cms, original cream cloth with 
blind stamped title and border to front board and black spine titles, 
small sprinkle of foxing mostly on fore edge, DJ, some small marks 
and browning. A near fine copy in a VG DJ. 
$100 - $150 



275	 HENDERSON, J.M.
Ratana
The Man, the Church, the Political Movement. Reed in Association 
with the Polynesian Soviety, 2nd ed 1972. 128p, iullustrated, 25cms, 
DJ, VG.
$80

276	 HIROA, TE RANGI
The Coming of the Maori.
Sir Peter Buck. Well: Maori Purposes Fund Board, W & T 1949, 1st ed. 
548p, illustrations and plates, neat signature front endpaper. 25.7cms, 
buff cloth with red titles, VG in a VG DJ. 
$30 - $40

277	 KING, MICHAEL
Moriori
Auck: Viking 1989. 226p, illus, maps. 27cms, DJ, fine.
$50

278	MACDONALD , CHRISTINA
Medicines of the Maori
From their Trees, Shrubs and other Plants, together with foods from 
the same sources. Auckland: Collins 1973, 1st ed. 142p, illustrated. 
22cms, VG.

279	MAOR I CARVING
Maori Carving Illustrated
by W.J. Phillipps. Well etc: Reed 1966. Illus, card covers.
2. 	 T. Barrow - The Life and Work of the Maori Carver. Dept of 

Education 1963.
3.	 Terence Barrow - An Illustrated Guide to Maori Art. Raupo 2007 rep. 
4. 	 Department of Education - The Arts of the Maori. Govt Ptr 1961. 
5. 	 Roger Neich - Carved Histories. Rotorua Ngati Tarawhai 

Woodcarving. Auck Univ Press 20001. 26.5cms, DJ, light shelf wear.

280	MEAD , S.M.
Traditional Maori Clothing
A study of technological and functional change. Well etc: Reed 1969. 
238p, illustrated, 25cms, DJ, light edge wear VG.
$60 - $80

281	MEN ZIES, J. H.
Maori Patterns Painted and Carved.
Facsimile edition. ChCh: Hagley Press 1975. No 227 of a limited de luxe 
edtion of 750 copies. A plate from the original 1904 edition has been 
bound in to follow plate 28. 
29 colour plates. Oblong 35.5 x 51cms, bound in quarter calf with 
papered boards and in slip case. fine copy. 
$300 - $400

282	NE ICH, ROGER
Carved Histories
Rotorua Ngati Tarawhai Woodcarving. Auckland University Press 2001. 
xv, 424p, illustrated and tables. 27cms DJ, fine.
$50 - $60

283	NE ICH, ROGER
Painted Histories.
Early Maori Figurative Painting. Auckland University Press 1993. 330p, 
illustrated 27cms, DJ, fine.
$50 - $60

284	OLDMAN , W.O.
Skilled Handwork of the Maori
Being the Oldman Collection of Maori Artifacts, illustrated and 
described. Wellington: Polynesian Society 1946, second edition. 41p, 
98 black & white plates. In original paper covers, signature inside front 
cover, lightly discoloured, else near fine copy.
$200 - $250

285	R ILEY, Murdoch
Maori Healing and Herbal
New Zealand Ethnobotanical Sourcebook. Photographs by Brian 
Enting. NZ: Viking Sevenseas N.Z. Ltd 1997, 2nd printing. 528p, 
illustrated with photographs, pictorial laminated boards and in DJ, 
fine.$80 - $120

267	BEST , ELSDON
Forest Lore of the Maori
Well: Polynesian Society/Dominion Museum 1942, 1st ed. xi, 503p, 
illustrated. 24.5cms, red cloth, black titles. A few light marks, else VG.
$60 - $100

268	BEST , ELSDON
Pamphlets.
Dominion Museum Monographs - No.2,3,4,5,6, & 13. 1922-1929. 
Spiritual and Mental Concepts of the Maori; The Astronomical 
Knowledge of the Maori; The Maori Division of Time; Polynesian 
Voyagers; The Maori School of Learning. The Whare Kohange and Its 
Lore.
T.N.Z.I. - Old Redoubts, Blockhouses and Stockades of the Wellington 
District. [1921]
NZ Journal of Science and Technology [Extracts, 3 issues 1919 to 1922] 
. Note on a Curious Steatite Figurine found at Mauku, Auckland; A Toki 
Titaha, or Stone Axe from Taranaki. Two Greenstone Pendents. NZ; 
Maori Woodcraft.
J.P.S. [Extracts 2x] Did Polynesian Voyagers Know the Double 
Outrigger; Some Place Names of the Society Group.
$80 - $100

269	BUC KLAND, F.T.
“The New Zealand Warrior Chiefs”
Pamphlet pulled from Buckland’s Curiosities of Natural History 
published London: Richard Bentley [1888]. 57 - 70p, Titled The New 
Zealand Warrior Chiefs and bound in brown paper covers. 
Describes the first public performance of the ‘Maori warrior chiefs’, in 
1863 including Maori songs and wrestling, describes the shark tooth 
earrings and their fear and reaction to being confronted with live 
‘slow-worms’. etc.
$50

270	DAV IS, C.O.
Life and Times of Patuone,
hThe Celebrated Ngapuni Chief. Auckland: J.H. Field 1876. 141p, 
original photo frontis lacking free endpapers, sprinkle of foxing and 
light marks, bound in contemporary maroon pebble cloth with gilt 
titles. 
$400 - $500

271	DUFF , ROGER
The Moa-Hunter Period of Maori Culture [Plus]
Canterbury Museum Bulletin No.1. Well: Govt Ptr 1956, illustrated, DJ 
with small chips. 
2. 	 Sir Peter Buck - Vikings of the Sunrise. W & T 1954, 1st NZ edition. 

Illustrated, in torn DJ.
3. 	 T. Barrow - Maori Godsticks in Various Collections. Dominion 

Museum Records in Ethnology Vol.1. No.6. 1961. Illustrated booklet 
with plates. 24cm illustrated card cover, fine.

$60 - $100

272	GRACE , JOHN Te
Tuwharetoa
A History of the Maori people of the Taupo district. Reed 1966, rep. 
567p, illustrated, 24cms a fine copy in fine DJ.
$60 - $80

273	GRE Y, SIR GEORGE
Nga Mahi A Nga Tupuna
3rd ed. New Plymouth: T. Avery 1928, 3rd ed. xvii, 211p. Text in Maori. 
Exlib copy 25cms, brown illustrated cloth with grey titles, light fading 
and edge wear. 

274	GRE Y, SIR GEORGE
Polynesian Mythology
and Ancient Traditional History of the New Zealand Race as Furnished 
by their Priests and Chiefs. Ln: John Murray 1855, first edition. xiii, 
[2], 333p, [1]p of publishers adverts, frontis, title page vignette, 
illustrated, music. Small neat contemporary signature on title page 
and light sprinkle of foxing on prelims. 20cms, original green cloth 
with decorative gilt, spine lightly faded. A very nice copy in its original 
binding.
Translation of 23 of the 31 legends in Ko nga mahinga nga tupuna ... 
[1854] with Appendix “On the Native Songs of New Zealand...” Mr by 
J.A. Davies [of Trinity College Cambridge].
$300

207



286	ROBLE Y, H.G.
Pounamu
Notes on New Zealand Greenstone. Ln: T.J.S. Guilford & Co 1915. viii, 
9-83p, illustrated. 25cms, original grey papered boards, green cloth 
spine and laid on illustration of Hei Tiki. Light foxing and marks, 
corners knocked. Scarce.
$250 - $300

287	RUFF , ELSIE
Jade of the Maori. [Plus one]
Ln: Gemnological Assoc of Gt Britain 1950. 89p, colour frontis and 7 
b/w plates. Sprinkle of foxing, 22.2cms, bound in brown cloth with gilt 
spine titles. VG.
2. 	 Barry Brailsford - Greenstone Trails. The Maori Search for Pounamu. 

Reed 1984. 193p, endpaper maps, illustrations, card covers, fine.
$40 - $60

288	STAFFORD , D.M.
Te Arawa
A History of the Arawa people. Reed 1967, 1st ed. x, 573, illustrated, 
endpaper maps.25.5cms, DJ edges lightly rubbed, VG.
$80 - $100

289	TA YLOR, REV RICHARD
Te Ika A Maui
or New Zealand and its Inhabitants. Illustrating the Origin, Manners, 
Customs, Mythology, Religion, Rites, Songs, Proverbs, Fables and 
Language of the Natives... London: Wertheim and Macintosh 1855, 
1st edition. xiv, 490p, illustrations, vignettes, 8 hand coloured plates, 
folding map with paper repairs verso in back pocket. Contents mostly 
clean with a few spots on the colour plates.23cms, bound in original 
green blindstamped boards rebacked with green cloth and most of 
the original spine strip laid on, new endpapers. VG.
$250 - $350

290	 WHITE, JOHN
Lectures on Maori Customs [Plus one]
and Superstitutions, Delivered in the Mechanics Institute, Auckland. 
House of Representatives 1861. 48p, folio [32.5cms] original blue 
paper covers, almost detached and with chips, sprinkle of foxing.
2. Legislative Council - Correspondence and Papers relative to The 
Oath of Allegiance tendered to Natives at Tuakau. Returned to orders 
of the Legislative Council of 6th and 30th Nov, 1863. Auckland 1863. 
Cover titles, 7pp, pages loose.
$100 - $200

291	 WHITE, JOHN
The Ancient History of the Maori.
His Mythology and Traditions. Horo--Uta or Taki-Timu Migration in 6 
volumes together with the scarce book of illustrations. Wellington: 
George Didsbury 1887-1891. Vol. [1887] 1. xii, 182p, 164p. frontis, 3 
plates. Vol. II. [1887] xii, 196p, 177p, frontis. 5 plates. Vol. III. [1887] xii, 
318p, 123p, fldg frontis, 10 plates. Vol. IV. [1888] x, 246p, 236, frontis, 
12 plates. Vol.V. [1888] ix, 272p, 174p, frontis, 12 plates, map. Vol. 
VI. [1890] x, 264p, 70p, iiip, frontis, 12 plates. Some browning, all in 
original red decorative cloth bindings, spines discoloured as usual and 
light soiling at base of spine.
Illustrations - Prepared for White’s Ancient of the Maori. Government 
Printer 1891. Lacks its blue paper covers, 92 plates, the first three 
have extensive repairs, and professional tape repairs on several plates 
throughout. Rebound in brown cloth. 
$1500

Maori Printings

292	COLENSO , WILLIAM
Willie’s First English Book Part II
Ko Te A-Nui A Wi, Hei Ako Maana Ki Te Reo Ingirihi.
Written for young Maoris who can read their own Maori tongue, and 
who wish to learn the English language. Well: Govt Ptr 1872. Title page 
in English and Maori, 172p, some browning and edge fingermarks, 
damage to back free endpaper. 18cms, original maroon cloth with gilt 
titles, spine faded.
$100 - $125

293	DEFOE , DANIEL
The Life and Adventures of Robinson Crusoe.
Translated into the New Zealand language under the direction of the 
government. Well: Printed at the “Independent” Office, Willis -Street, 
1852. Title page also in Maori. Lacking cover-title and frontis, 157p, 
three full page illustrations, text browned due to old damp damage. 
Marginal contemporary notations in Maori. Bound in original red 
cloth, gilt titles, old damps damage and small superficial losses 
to cloth on front cover. This was the first Maori text with specially 
prepared illustrations. Rare.
$200 - $300

294	 KO NGA TURE O INGARANI, [Plus]
The Laws of England; Compiled and Translated
into The Maori Language by direction of His Excellency Colonel 
Thomas Gore Browne, C.B. Governor of New Zealand. Auckland, 
New Zealand 1858. Printed on blue paper in English and in Maori, 
pagination varies and most pages doubled. 32cms, bound in 
contemporary HC, with cloth boards, title label on spine, binding worn 
contents are clean and VG.
Contains a Digest of English law, compiled by Sir W. Martin, arranged 
alphabetically and consecutively in English and Maori. Williams H.530 
2. 	 Loosely enclosed are 6 leaves of Hawkes Bay Herald dated 1860 

and 1861 contents include “Meeting at the Pawhakaairo” dated 
November and December 1860; “Late Meeting at Pa Whakaairo” 
and “Renata’s Reply to the Superintendent of Hawkes Bay”. 

3. 	 Original photographs of “Gazette Extraordinary, New Zealand. No.1. 
December 30th 1840”. [4 images]

$600 - $800

295	MAOR I BIBLE
Ko Te Paipera Tapu ara ko te Kawenata Tawhito
me te Kawenata Hou. Ranana: He mea ta ki te Perehi a W.M. Watts 
1868. 1199p, double columns. Contains the Old Testament [pp1 -910], 
New Testament with title [3]l., 915 - 1199p. Bound in contemporary full 
leather, blindstamped with gilt titles, worn at edges and hinges, some 
foxing on endpapers.
This is the first complete bible published: there has been one other 
since, in 1887 [No 731 in Williams] The New Testament of this edition 
does not appear to have been issued separately... W. 434
$300 - $400

296	OLD  TESTAMENT
Ko Te Tahi Wahi o Te Kawenata Tawhito
He mea whakamaori mai no te Reo Hiperu. No Ranana: Na Te Komiti Ta 
Paipera 1848. 4p,343p, double column, text in Maori. 
Contains the first six books of the old testament, Genesis to Joshua, 
Maunsell’s translation with the portions first issued, revised. Verso 
last page London Printed by T.R. Harrison, St Martin’s Lane. 18.5cms 
original black cloth, splitting along front hinge. W. 167. BIM 352
$100 - $200

297	 PERIODICAL
The Maori Record
March, 1907. A Journal Devoted to the Advancement of the Maori 
People. Normanby: Printed for the Proprietor by C.O. Ekdahl, at the 
Caxton Printing Works, Hawera 1907. Vol.2. No. 21. 75 - 82p, 32cms, 
paper cover title with black titles and Maori head on front cover. 
Includes Maori social life and customs; the Treaty of waitangi; The 
results of mission work; the Land Commission etc. Tear through the 
issue 8cms, no loss.
$100

298	 PRAYER
He Kohikohinga No Nga Inoi i roto i Te Pukapuka
o nga Inoinga, me era atu Tikanga, i whakaritea e te Hahi o Ingarani, 
mo te Minitatanga o nga Hakarameta, o era atu Ritenga hoki a 
teHahi... Ranana: I taia tenei ki te Perehi o te Komiti mo te tuwha i nga 
PukapukaInoinga. 
Extracts from the prayer book [W.169] arranged for use as family 
prayers and sick visitation. Issued by Society for Distributing the Prayer 
book probably around 1851. W.221
$50 - $100

299	 WILLIAMS, W.L.
First Lessons in the Maori Language
of New Zealand. Auck: Upton and Co 1904, fifth edition rev.157p xii, 
notations on endpapers. 16.7cms, original maroon pebble cloth, blind 
stamped with light wear.
$50



300	 WILLIAMS, WILLIAM
A Dictionary of the New Zealand Language
and a Concise Grammar... Second edition, Ln: Williams and Norgate 
1852. 323p, 20.5cms, original blue cloth, faded, rebacked with 
blue cloth and original spine strip laide on. New endpapers, neat 
contemporary signature. 
$60 - $100 

Art

301	ART  CATALOGUES
New Zealand
1. 	 Barrington - Figurative Art Now. 9 New zealand artists. Auck: 

Barrington Gallery 1975. Introduction by Micahel Dunn. 
2. 	 Jim Dine at Barrington - Jim Dine Grahics 1968-75.
3. 	 Colour: Four Painters. Max Gimblett, Joseph Marioni, Phil Sims, 

Thornton Willis. NY: Oscarsson Hood Gallery 1982.
4. 	 Jeff Thomson Sculpture 1992-2000. 
5. 	 Southern Exposure. Creative NZ 2004. 
6. 	 Judy Millar - How to Paint Backwards. Gow Langsford. 
7. 	 Kristin Zambucka - Mana. 8. New Zealand Painting 1940-1960 

Conformity and Dissension. Weelington Q.E. II Arts Council 1981. 

302	BEC K RUSSELL, MASON MAIKA
Pounamu, The Jade of New Zealand [Plus]
Photographs by Andris Apse. Penguin Viking in association with Te 
Runanga O Ngati Tahu. Signed by Andris Apse Russell Beck and Simon 
Cox [who wrote the foreword] and dated 2010. 238p, colour plates 
throughout, oblong 26 x 32 cms. DJ, fine copy.
2. 	 Russell beck - New Zealand Jade. Reed 1984. 173p, illustrated and 

colour plates by Brian Brake. 24cms, card covers, VG.
$100 - $150

303	COTTRELL , WILLIAM
Furniture of the New Zealand Colonial Era
An illustrated History 1830-1900. Reed 2006. 591p, colour and B/W 
illustrations. 32.5cms, DJ, fine.
$150

304	 HANCOX, BARRY
Gimcracks, Greenstone & Gold
Collecting and Imagining the New Zealand International Exhibition, 
Christchurch 1906-07. Christchurch Antique Bottle & Collectables Club 
Inc 2006. No 126 of a Ltd edition of 250 copies. Ptd by The Caxton 
Press. 256p, profusely illustrated 34cms, DJ fine.
$60 - $100

305	 HENRY, GAIL
New Zealand Pottery
Commercial and Collectable. Photography by Krzysztof Pfeiffer. Reed 
1999, new edition. 270p, illustrated throughout. 27cms, DJ, fine.
$50 - $75

306	 KNIGHT, HARDWICKE
Burton brothers Photographers
Dn: John McIndoe 1980. 139p, illustrated. 29.3cms, DJ lightly rubbed, 
VG.
$60

307	 PAUL, JOANNA MARGARET
Access to Lilac.
University of Otago Bibliography Room 2005, No. 14 of 100 copies 
and signed by Brendan O’Brian. Original photograph of Joanna Paul at 
end. 27cms, illustrated cream card covers, fine copy. 
$100

308	 PULE JOHN, THOMAS NICHOLAS
Hiapo
Past and Present in Niuean Barkcloth. Dn: Univ of Otago Press 2005. 
Inscribed by author 2005 with a small sketch of a fish. illustrated, 
26cms, DJ fine.
$60 

309	SC HOON, THEO
Jade Country [Plus 2]
Sydney: Jade Arts 1973. Signed by author and dated ‘75 on prelim 
page.143p, colour plates, fine copy in near fine DJ, light rubbing top 
edge.
2. 	 Peter Cape - Artists and Craftsmen. Collins 1969. 176p, illustrated, 

small inscription front endpaper. 26cms, top edge rubbed, else VG.
3. 	 Cecilia Parkinson & John Parker - Profiles, 24 New Zealand Potters. 

Auck: Bateman 1988. 112p, plates, 29.5 cms, DJ, VG. 

310	S HEPHERD, WINSOME
�Gold and Silversmithing in Nineteenth and Twentieth Century 
New Zealand. 
Te Papa Museum of New Zealand. 239p, illus in colour and B/W 
29.3cms, DJ, fine.
$60- $80 

311	 WESTRA, ANS
Washday at the Pa
A Bulletin for Schools. School Publications Branch, Wellington Govt 
Ptr 1964, first edition. 32p, images from photographs by Ans Westra. 
Edges rubbed and small abrasion front cover.
Following a campaign by the Maori Women’s Welfare league that 
the living conditions portrayed were atypical all 38,000 copies were 
withdrawn and all copies in schools were recalled and shredded. 
Scarce.
$50 - $75

Maps & Plans, Prints

312	ALEXANDER  TURNBULL LIBRARY
Map New Zealand
100 magnificent maps from the collection of the Alexander Turnbull 
Library. Auck: Godwit 2006. 208p, colour plates. 33.5cms, DJ near fine
$40 

313	COO K, CAPTAIN JAMES
An Exact Representation of the Death Captn. James Cook, 
F.R.S at Karakakooa Bay in Owhyhee, on Feby.14. 1779. Engraved by 
Alex Hogg . From ‘Complete History of Captain Cook’s First, Second 
and Third Voyages published by Hogg in 1785. Later hand coloured, 
some browning and marks 23 x 35cms. 

314	COO K, JAMES
Carte De La Nle Zelande
Visitee en 1769 et 1770 par le Lieutenant J. Cook Commandant De 
L’Endeavor Vaisseau de la Majeste. 70 x 38cms, hand coloured, light 
foxing.
The chart was made during Cook’s first voyage and shows the trackof 
the Endeavour with dates and soundings. The interior shows the 
mountainous topography. From the French edition published by 
Hawkesworth and engraved by Benard.
$1000

315	COO K, JAMES
Riviere Tamise et Baye Mercure a La Nle. Zelande
[River Thames & Mercury Bay in New Zealand]; Baye Des Isles Dans 
La Nle Zelande [Bay of Islands]; Baye De Tolaga Dans La Nle Zelande 
[Tolage Bay in New Zealand.]
Original map, handcoloured, 44 x 29 cms, three charts on one sheet 
made during Cook’s first voyage, from the first French edition by 
Hawkesworth and engraved by Benard [1774]
$200 - $400

316	D ’URVILLE, DUMONT
Carte Generale de L’Ocean Pacifique
Paris 1834. Pour servir au Voyage Pittersque. Dressee par M.D’Urville. 
Original map, hand coloured, 33 x 51cms, depicts the Pacific ocean 
and shows the South East Asian area including Australia and New 
Zealand. Engraved by Benard. Foxing. 



317	G ILSEMANS, ISAAC
Baye des Meurtriers. De Moordenaars Bay
J.V. Schley direx. [ca 1726-1758]. Engraving 21 x 16 cms, shows a view 
of the attack on Abel Tasman’s ships in Tasman Bay or Murderer’s Bay 
in December 1642, with a manned Maori waka in the foreground and 
the two sailing ships behing, surrounded by other waka, one with a 
triangular sail. 
$500

318	 HOGG, ALEX’R
A Chart and Views of Pitcairns Island.
Latitude 25.02. S. Long 133.30 W. Ln: Published by Alex Hogg at the 
Kings Arms No 16 Paternoster Row. Copper engraving hand coloured 
21 x 33cms, wth 4 small inset maps . Some light browning and small 
pen mark in lower right corner.
$50 - $100

319	JO HNSON, KEITH
Map - New Zealand
According to ‘The New Zealand Counties Act 1876’. Framed coloured 
map with Keith Johnstons General Atlas in side margin. 59 x 46cms 
approximately.

320	LLO YD, TREVOR [2 xs]
Auckland Weekly News - HMS New Zealand
Two framed and hand coloured cartoons by Trevor Lloyd from the 
Auckland Weekly News dated April 17th 1913 and titled ‘A Suggestion 
for the Reception of our gift Dreadnought: Why not send Aucklands 
Fleet to meet HMS New zealand.’ and the image is of a flotilla of 
various humerous vessels sailing out to meet HMS New Zealand.
The other dated May 1st 1913 and titled along base ‘A View of 
Inspection: New Zealanders admire their Ship’. The image of cartoon 
characters, Maori chiefs and goldminers, Kiwis etc inspecting the ship.
Both are well framed and glazed 29 x 42cms approximately.
$500 - $700

321	MA P
The Islands of New Zealand
Published under the Superintendence of the Society for the Diffusion 
of Useful Knowledge 1838. 41 x 33cms, hand coloured coastline and 
lakes, this map was based on an early sheet map produced by Thomas 
McDonnell in Collaboration wth James Wyld [1834]. The name 
“Favourite” appears for Foveaux Strait, but the reason for this remains 
unexplained. 
Maling’s Early Charts of NZ plate 55.

322	RA ILWAY MAP
Map of North Island New Zealand
showing Railway System. No date, appears to be ca 1920’s. Small 
inserts of rail systems of New Plymouth, Wanganui, Foxton Br, 
Wellington and Auckland. Includes Index to Stations down the sides 
of the map. 87 x 620 cms, mounted on cloth, rubbed with edge wear. 
Small paper label at top reads ‘See New Zealand by Rail’.
$200

323	 WISEMAN, HILDA
Old Mill, Auckland
Hand coloured lino cut of Partington’s Mill, in Symonds Street 
Auckland. 18 x 13 cms, title inscribed and signed. 
The mill was demolished in 1951 and a hotel built on the site.
$200 - $400

Hunting

324	BAN WELL, D BRUCE
Highland Stags of Otago.
Well etc: Reed 1968. 170p, illustrated, 24cms, DJ spine sunned and 
small chip, VG.
$125 - $150

325	BAN WELL, D BRUCE
The Royal Stags of Windsor
The saga of the Windsor Great Park Red deer in New Zealand and 
Australia. Halycon Press 1994. 288p, illustrated, 26cms, DJ fine. 
$40 - $60

326	BAN WELL, D BRUCE
Wapiti in New zealand
The Story of the New Zealand Herd. Well etc: Reed 1966. 183p, 
illustrated, inscription front endpaper. 24cms, DJ short tear and edges 
rubbed.
$80 - $120

327	BAN WELL, D. BRUCE
Great New Zealand Deer Heads [3 Volumes]
Great New Zealand Deerheads; Great New Zealand Deer Heads Vol.II 
and III. All three published by Halycon Press 1986 - 1989. All illustrated 
and in their original DJs, in fine condition.
$300 - $400

328	BAN WELL, D. BRUCE
The Red Stags of the Rakaia
Well: Reed 1970. 165p, illustrated, 24cms, small corner cut from front 
free endpaper, DJ, near fine.
$100

329	BAN WELL, D. BRUCE [signed]
Wapiti in New Zealand
A History of the Fiordland Herd. Well etc: Reed 1966 signed by author 
on title page. 183p, illus, 24.2cms, VG copy in a VG DJ.
$150

330	BENNETT , MIKE
The Venison Hunters
Auck: The Halycon Press 1979. 24cms, card overs, spine faded else fine.

331	CUT HBERTSON, KEN
Two Dogs and a Rifle.
Reed 1968, 1st ed. 180p, illustrated, neat signature on endpaper, else a 
fine copy in a VG DJ.
$30 -$50

332	DONNE , T.E.
Red Deer Stalking in New Zealand
The Halycon Press Sporting Heritage Series No.2. No. 251 of 500 
copies. 270p, illustrated, fldg map at end. 21.5cms, bound in dark blue 
qtr calf with navy cloth boards gilt tiles and gilt deer head. Fine.
$100 - $200

333	EVANS , W.R.
North Island Hunter.
Palmerston North: Published by author and signed 1976. 209p, 
illustrated, original brown boards, in a VG DJ, spine faded and the flaps 
are adhered to the endpapers. 
$200

334	GR IMBLE, A
Shooting and Salmon Fishing
and Highland Sport. Ln: Kegan Paul, Trench, Trubner & Co 1902. 275p, 
plates with tissue guards. 28.5cms, bound in quarter vellum, gilt titles 
and brown papered boards, edge wear to boards and light soiling. VG.
$200 - $300

335	LAT YMER, LORD
Stalking in Scotland and New Zealand.
Edin & Ln: William Blackwood and Sons 1935, first ed. vii, 256p, plates, 
sprinkle of foxing. 20.5cms, blue cloth with gilt titles, VG.
$100 - $150

336	MACDONALD , BARRIE
Imperial Patriot
Charles Alma Baker and the History of Limestone Downs. Well: Bridget 
Williams Books 1993. xiv, 194p, illustrated.26cms, DJ, fine copy.
$40 - $60

337	ROBSON , GRAEME [compiler]
Following the Sons of Invermark
Deer Stalking with John Forbes and Major R.A. Wilson with excerpts 
from John Forbes book “New Zealand Deer Heads”. ChCh: Angus 
Prints, No 191 of 200 copies, signed and dated 2010 by author. 81p, 
profusely illustrated , 28cms, illustrated, laminated boards, fine.
$100 - $200

338	T HOMAS, MURRAY
South Pacific Trophy Hunter
Claremont Australia: Murray Thomas Big Game Publications 1987, 1st 
ed. 181p, illustrated, 25.5cms, DJ, fine. 
$50



339	T INSLEY, RAY [2 titles]
Call of the Wapiti
Reed 1979, 1st ed. 146p, illustrated, 22cms, DJ spine lightly faded, VG 
near fine.
2. 	 Call of the Moose and other Fiordland hunting adventures. Reed 

1983. viii, 166p, illustrated. Inscription verso of endpaper, 22cms, 
DJ near fine.

$60

340	 WILSON, MAJOR R.A.
My Stalking Memories.
ChCh 1961, published by author and ptd by Pegasus Press. first 
edition. 138p, illus and maps. 22cms, green cloth, fine, DJ shelf faded, 
else VG.
$100

Polar & Mountaineering

341	AMUNDSEN , ROALD
The South Pole
An Account of the Norwegian Antarctic Expedition in the “Fram” 1910-
1912, two volumes. Translated by A.G. Chater. Vol.1. xxxv, 392p, frontis, 
charts and fldg map. Vol. II. x, 449p, frontis, plates, fldg chart plan and 
large fldg map. 
23.5cms, original maroon cloth, gilt titles with the Norwegian flag. 
London: John Murray 1912, reprint [same year as the first edition]. A 
VG set. 
$1000 - $1500

342	ANTARCT ICA
4 Volumes
1. 	 L. B. Quartermain - Antarctica’s Forgotten Men. Well: Millwood 

Press 1981, DJ, VG.
2. 	 Alan Gurney - The Race to the White Continent. Voyages to the 

Antarctic. NY & Ln: W.W. Norton & Co 2000. DJ, fine.
3. 	 Polly Burroughs - The Great Ice Ship Bear. Eighty-Nine Years in Polar 

Seas. NY etc: Van Nostrand Reinhold Co 1970. DJ, VG.
4. 	 Stephen Knight - Icebound. The Greenpeace Expedition to 

Antarctica. Century Hutchinson 1988. Card covers fine.
5. 	 Barney Brewster - Antarctica: Wilderness. Reed 1982. Card covers, 

fine.

343	ANTARCT ICA
South Polar Times
Facsimile edition published in 2012 by the Folio Society in 
collaboration with the Royal Geographical Society, the British Library 
and the Scott Polar Research Institute, to honour the centenary of the 
death of Captain Scott and his companions. This edition limited to 
1000 copies of which this is Number 508. 12 volumes August 1902 to 
October 1911, in original linen covered box with title label. Together 
with South Polar Times Commentary by Ann Savours in original slip 
case. 
$800 - $1000

344	ARM ITAGE, ALBERT B.
Two Years in the Antarctic
Being a Narrative of the British National Antarctic Expedition. Ln: 
Edward Arnold 1905, first ed. xix, 312p, frontis, plates [complete, 2 
misplaced], illustrations in text, map at end. Rubber stamp on front 
endpaper and inscription, two loose plates one with crease and closed 
tear, lacking front free endpaper. Front gutter cracked, bound in 
original publisher’s pictorial cloth with black vignette and white titles 
front board and gilt spine titles, light wear at hinges and edges. 
A scarce and important account of Scott’s Discovery expedition, 
written by Scott’s second in command. Includes illustrations from ‘The 
Blizzard’ 
$1500 

345	BERNACC HI, L.C
Saga of the “Discovery”. [Plus 1]
Ln & Glasgow: Blackie & Son 1938. first ed. xv, 240p, plates and maps 
including 2 fldg maps. 22cms, dark blue cloth, gilt spine titles, light 
wear, VG.
2. 	 Martin Lindsay - Sledge. The British Trans-Greenland Expedition 

1934. Cassell 1935, first ed.xi, 342p, plates and maps including fldg 
panoramas and maps.24.4cms, blue cloth gilt titles , VG.

3. 	 Such is the Antarctic.Ln: H & S 1935. xiii, 14-265p, plates. 23cms, 
dark blue cloth gilt titles, cloth bubbling on spine, sprinkle of 
foxing.

4. 	 F. Spencer-Chapman - Northern Lights. The official history of the 
British Arctic Air-Route Expedition 1930-1931. Ln: Chatto & Windus 
1933, 3rd impression. 303p, plates and fldg map. 26cms, blue cloth, 
spine faded.

$60 - $100

346	BORC HGREVINK, C.E.
First on the Antarctic Continent
Being an Account of the British Antarctic Expedition 1898-1900, 
George Newnes 1901, first ed. xv, 333p, photogravure frontis, plates, 
3 coloured fldg maps at end. 32p, publishers adverts at end. 22.5cms, 
publisher’s blue pictorial cloth gilt, the upper board with image of 
ship and ice in gilt and silver, the spine with image of a man on skis, 
top edge gilt. A few spots of foxing on title page and one or light 
marks, small amount of wear spine ends and corners, VG.
The Southern Cross expedition was financed by the publisher George 
Newnes, and claims a number of “firsts” in Antarctic exploration, 
including the first to establish a base to winter over on the continent. 
Louis Bernacchi and Will Colbeck were amongst the expedition 
members, one of whom Nikolai Hanson, died and was the first person 
to be buried in Antarctica. 
Spence 152. 
$1200 

347	BULL , HENRIK J.
The Cruise of the “Antarctic”
to the South Polar Regions. Ln: Edward Arnold 1896. Frontispiece 
by W.L. Wylie, 11 plates [some after W.G. Burn Murdoch], 32 p of 
publshers adverts at end. 23cm, original publisher’s pictorial cloth, 
spine ends lightly rubbed, but a VG copy. Scarce
A narrative of a Norwegian expedition to study whaling 1893-95 in 
the South Polar Regions. 
$1000 - $1200

348	C HARCOT, DR JEAN
The Voyage of the ‘Pourquoi-Pas’
The Journal of the second French South Polar expedition, 1908-1910. 
Ln: C. Hurst and Company 1976. Reprinted edition from the original 
edition published by Hodder & Stoughton. 22.5cms, original dark blue 
papered boards and in DJ with short tear. VG.
$80 - $100

349	C HILTON, CHARLES
The Subantarctic Islands of New Zealand.
Reports on the Geo-physics, Geology, and Botany of the Islands lying 
to the south of New Zealand. Published by the Philosophical Institute 
of Canterbury, In 2 Volumes. Ptd by Govt Ptr 1909. Illustrated, from 
photographs diagrams and plates, some colour. 28.5cms, bound in 
dark blue publishers cloth with gilt titles and penguins. Fine set. 
$250 - $300

350	CRA WFORD, JANET
That First Antarctic Winter
The story of the Southern Cross Expedition of 1898-1900 as told in the 
diaries of Louis Charles Bernacchi. ChCh: South Latitude Research Ltd 
1998. 270p, illustrated, map in back pocket. 24.7cms, blue papered 
boards with gilt, DJ, fine copy.
$50

351	CURRE Y, C.H.
Notable Pathfinders to Antarctica
Sydney & Melb etc: W & T [1941]. 64p, illustrated, 18.2cms, original 
card covers with Adelie Penguins, VG.



200

211

219,226

224

232 233 235 241 248

227 229 230

215 214 220 223

231

212 216

213

202 203 205



244

256

266

270

278 281 280 277

272 274 275 276

267 268 269

257 251 262 264

246 247 245 249



352	DAV IS, JOHN K.
With the Aurora in the Antarctic 1911-1914
Ln: Andrew Melrose [1919]. xxi, 183p, frontis, plates, illustrations, 
diagrams and maps icluding one fldg map at end. Small neat 
signature on half title. 24.5cms, bound in publishers buckram with gilt 
titles and ship on front board. Titles, dulled, as usual with this book. 
VG. 
The Aurora was built in 1876 as an Arctic Whaler, captained by Davis it 
made three Antarctic voyages in support of Mawson and his men
$1000 - $1200

353	DOORL Y, GERALD S.
The Voyages of the ‘Morning’
Introduction by Leonard Huxley. Ln: John Murray 1916 plates one fldg 
map, 6 pages of music. Original publishers pictorial cloth with image 
of penguin and chick on front cover. 20.5cms, some light fading, a VG 
copy.
Gerald Doorly was a junior officer on board the two voyages of the 
Morning, the relief ship for the Discovery expedition. As Colbeck the 
ships captain did not write an account, Doorly’s book is the main eye-
witness source.
$1000

354	DOORL Y, GERARD S. [Inscribed]
The Songs of the Morning
Typescript, inscribed in pen on the front page “ The original rough 
copy of the letter press of the Songs of the Morning. Thought you 
might be interested in it - rough as it may be ! Yours ever Gerald S. 
Doorly. Melbourne. 2/7/45” 

The script begins with an introduction “....Captain Doorly, now in 
Port Phillip Sea Pilot Service is the only living Representative of the 
‘Morning’ [perhaps the only man in the world] who knows in their 
entirety, the songs which follow. When recently he joined the Bread & 
Cheese Club it was suggested that this collection, born under unique 
conditions, should be given the permanence of print. He agreed and 
the Club is delighted to be permitted to include the work in its list 
of publications...”. Each song is accompanied by a short history of 
how and when the song was written, usually to do with one of the 
members of the expedition. Notations and corrections in ink. 
The typescript is worn with creases and chips however it appears to 
be complete and is very legible .
$1000 - $2000

355	F ITZGERALD, E.A.
Climbs in the New Zealand alps.
Being an account of travel and discovery. Ln: T. Fisher Unwin 1896. 
xvi, 363p, complete with plates and illustrations, lacking folding map 
in back pocket. Browning on endpapers, and light spasmodic foxing. 
25cms, original ochre binding lightly soiled and title labels rubbed as 
usual. Else a good sound copy.
$80 - $100

356	FRASER , CONON
Beyond the Roaring Forties.
New Zealand’s Subantarctic Islands. Well: Govt Ptrs 1986. x, 214p, 
maps, colour and B/W plates. 31cms, DJ, fine.
$75 - $125

357	GOULD , LAURENCE McKINLEY [inscribed]
Cold [plus 3x]
The Record of an Antarctic Sledge Journey. NY: Brewer, Warren & 
Putnam 1931. Inscribed on dedication page ‘... and to Bernt Balchen 
my idea of a great aviator and a grand friend and with whom I want 
to go again to the ends of the earth as soon as possible. Larry Gould 
October 7, 1931’. 22cms, original blue cloth light marks, spine spotted 
and faded, edge wear.
2. 	 Admiral Evelyn Byrd - Little America: Aerial Exploration in the 

Antarctic & the Flight to the South Pole. Ln: Putnams 1931, first ed. 
24.5cms, dark blue cloth, a few light marks and light wear.

3. 	 Lieut Harry Adams - Beyond the Barrier with Byrd. Chicago, NY: 
M.A. Donohue & Co 1932. 22cms, original green cloth with gilt 
titles and blindstamped ship. 

4. 	 Capt G.H. Wilkins - Flying the Arctic. NY, LN: Putnams 1928. 21cms, 
original red cloth with gilt titles, VG.

358	 HURLEY, FRANK
Argonauts of the South
Being a Narrative of Voyagings and Polar Seas and Adventures in the 
Antarctic with Sir Douglas Mawson and Sir Ernest Shackleton. NY & Ln: 
G.P. Putnam’s Sons 1925. 
xv, 3p, 290p, complete with plates and maps, pictorial endpapers. 
24cms, original publisher’s cloth with gilt titles, near fine copy. 
Argonauts of the South, liberally illustrated with photographs 
by Hurley- described by Rosove “as one of the great Antarctic 
photographers of all time” gives an account of Mawson’s and 
Shackleton’s expeditions, on both of which Hurley served. The story of 
his saving his photographic plates from the sinking Endurance is well 
known, many of his best known images are present in this book.
$500 

359	JO YCE, ERNEST MILLS
The South Polar Trail
The log of Ernest Mills Joyce on the Imperial Trans-Antarctic 
Expedition. Ln: Duckworth 1929. 220p, frontis, plates and maps. 
22cms, original blue cloth, fine copy in a VG DJ with chips.
$1000 - $1500

360	LANGMA ID, ROWLAND [etching]
The Discovery
Original framed etching by Lieutenant Commander Rowland 
Langmaid of Captain Scott’s ship “Discovery” with the dome of St 
Pauls cathedral in the background. 20 x 15cms [to plate mark]. 
Langmaid was the official war artist to the Mediterranean Fleet from 
1941 - 1943.
$200 - $300

361	MAC KWORTH W.A., MUNCE W.J. [Diarists]
Enderby Settlements Diaries
Records of a British Colony at the Auckland Islands 1849-1852. Edited 
by P.R. Dingwell. C. Fraser etc. Auckland: Wordsell Press 1999. No. 958 
of a Limited Edition of 1,000 copies. 266p, [1] l., illustrated24cms, 
wrappers, fine.
$50 - $100

362	MANNER ING, GEORGE EDWARD
With Axe and Rope in The New Zealand Alps
Ln: Longmans, Green and Co 1891. 139p, frontis illustrations and fldg 
map at end. 24.5cms original maroon cloth with gilt axe, rope and 
titles. Spine faded and light tide mark along top margin front board. 
VG tight copy
$200

363	MANNER ING, GEORGE EDWARD
With Axe and Rope in the New Zealand Alps.
London: Longmans, Green and Co 1891. viii, [2] l., 139p, fldg map, 24p 
of publishers adverts. Owners signature front endpaper, sprinkle of 
foxing and gutter cracked at back hinge. 24.5cms, original maroon 
cloth, gilt titles and axe and rope, cloth mottled, light wear spine ends. 
$150 

364	MARSTON , G. [Ltd Ed Print]
Under the Shadow of Erebus
“No 216 of an edition of 500 copies from the original held by David 
Thomas’ Bookshop of 2 Lorne st, Auckland 1. The original was drawn 
by G. Marston in 1908. This process was carried out in Shackleton’s 
hut which is in the foreground of the picture just after the successfuly 
climbing of Mt Erebus. The plate from which this copy has been made 
has been destroyed. Signed David R. Thomas”.
21 x 28cms [leaf size] Image clean and clear.
$200

365	MA WSON, SIR DOUGLAS
The Home of the Blizzard.
Being the Story of the Australian Antarctic Expedition, 1911-1914. 
Ln: William Heinemann1915, first edition. Two volumes 25.5cms, 
complete with plates, maps and fldg maps in back pocket. Original 
dark blue ribbed cloth with silver vignettes and gilt titles, A little light 
browning and one or two spot of foxing, on prelims, a VG tight set. 
$1000 - $1200

366	M ILL, HUGH ROBERT
The Life of Sir Ernest Shackleton
Ln: William Heinemann 1924 [new impression]. xv, 312p, frontis, plates 
and maps. 20.5cms, blue cloth, gilt titles, VG.
$40 - $80



367	MOSSMAN  R.C ; HARVEY PIRIE J.H, RUDMOSE BROWN R.N
The Voyage of the Scotia
Being the Record of a Voyage of Exploration in Antarctic Seas. Ln: 
C.Hurst and Co [1978]. Fascimile edition of the 1906 edition published 
by Blackwood. Bound in original dark blue boards and in DJ, VG.

368	MUSGRAVE , CAPTAIN THOMAS
Castaway on the Aucklands
The Wreck of the Grafton, from the Private Journals of Thomas 
Musgrave. Well, Dn: Reed 1943. 125p, endpaper maps, frontis. 18cms, 
original papered boards with laid on illustration, VG.
$40 - $60

369	MUSGRAVE , THOMAS
Castaway on the Auckland Isles:
A narrative of the wreck of the ‘Grafton’ and of the escape of the 
crew after twenty months’ suffering. Edited by John J. Shillinglaw. 
Ln: Lockwood and Co 1866, 1st ed. x, 174p, frontis [port] title page 
vignette, fldg map, foxing, 19cms, in original publishers, cloth with gilt 
ship and titles, light wear. 
$200 - $250

370	M cELREA RICHARD &, HARROWFIELD DAVID
Polar Castaways [Plus]
The Ross Sea Party [1914-17] of Sir Ernest Shackleton. ChCh: 
Canterbury Univ Press 2004. DJ, fine.
2. 	 David L. Harrowfield - “What Ship ?”. Lieutenant Harry Pennell’s 

Antarctic Legacy. Captain Robert Falcon Scott’s British Antarctic 
Expedition 1910 - 1913. Illustrated papered boards, fine.

3. 	 Edward Wilson Diary of the ‘Discovery’ Expedition to the Antarctic 
1901-1904. Ln: Blandford Press 1975 rep. Front gutter taped. DJ. 

371	M cLAREN, FERGUS
The Eventful History of the Auckland Islands
N.Z: Reed 1948. 109p. illustrated, endpaper maps. 22cms, DJ, with laid 
on illustraion, VG.
$40 - $60

372	NANSEN , FRIDTJOF
‘Farthest North’
Being the record of a voyage of exploration of the ship Fram 1893-96 
and of a fifteen months’ sleigh journey ... Ln: George Newnes, Ltd 
1898. 2 volumes, 23.5cms bound in an elaborate pictorial publishers 
cloth with gilt titles and illustration of the Fram in ice on front boards. 
Wear at hinges and corners.
$200 - $400

373	ROSS , MALCOLM
A Climber in New Zealand
Ln: Edward Arnold 1914. xx, 316p, 8p. frontis and illust, erasure mark 
on half title, light sprinkle of foxing. 23cms, bound in original green 
cloth blind stamped and with gilt titles, clean and bright. VG.
$300 - $400

374	ROSS , MALCOLM
Aorangi;
or The Heart of the Southern Alps, New Zealand. Well: Govt Ptr 1892, 
1st ed. 64p, 4 fldg maps, illustrations including 3 fldg. Sprinkle of 
foxing and some rust at staples, original paper covers.
$200 - $300

375	SCOTT , CAPTAIN R.F.
Scott’s Last Expedition
Two volumes, Vol.I. Being the Journal of Captain R.F. Scott. Vol.II. Being 
the Reports of the Journeys & the Scientific Work undertaken by Dr. 
E.A. Wilson and the surviving members of the Expedition. Ln: Smith 
Elder 1913, 1st ed. [lacking plate facing 348p] else complete with 
maps and plates. Bound in original blue ribbed cloth, some small 
marks and blemishes, sprinkle of foxing and a few fingermarks. Small 
amount of insect damage last few pages of Vol.II. 
$200 - $400

376	S HACKLETON, E.H.
Aurora Australis [Plus]
from Sir Ernest Shackleton’s Antarctic Expedition 1907-09.
Auck: Seto Plublishing 1988. 25.5cms, DJ spine lightly sunned else 
fine.
2. 	 Phillip Law - The Antarctic Voyage of HMS Wyatt Earp. Allen & 

Unwin 1995. DJ, near fine.
3. 	 Stanley Newman [editor] - Shackleton’s Lieutenant. The Nimrod 

Diary of A.L.A. Mackintosh British Antarctic Expedition 1907-09. 
Auck: Polar Pub 1990. DJ, fine.

377	S HACKLETON, ERNEST H.
The Heart of the Antarctic
Being the Story of the British Antarctic Expedition 1907-1909. With an 
introduction by Hugh Robert Mill D.Sc, an Account of the First Journey 
to the South Magnetic Pole by Professor T.W. Edgeworth David, F.R.S. 
London. Ln: William Heinemann 1909, 1st edition
Two volumes, complete with plates, illustrations, folding maps and 
panoramas. 25.5cms, original blue cloth with silver vignette and titles, 
spines faded, light wear spine ends a VG tight set.
$600 - $800

378	TURNER , SAMUEL
The Conquest of the New Zealand Alps.
Ln: T. Fisher & Unwin [1922]. 291p, frontis and plates. 23cms, original 
blue cloth, blindstamped and with gilt spine titles, boards lighly 
mottled and light wear at edges.
$75 - $100

379	T YNDALL, JOHN
Hours of Exercize in the Alps.
London: Longmans, Green and Co 1871. x, 473p, frontis and plates, 
some foxing. 19cms, rebound in HC binding, tidey copy. 
$40 - $80

Maritime History

380	AS HBY, TED
Phantom Fleet [Plus one]
The scows and scowmen of Auckland. Reed 1993. xii, 167p. 
illustrated.26.5cms, DJ, fine copy.
2. 	 Anne and Les Bloxham - The Jet Boat. The making of a New 

Zealand legend. Reed 1983. xii, 242p, illustrated. 25cms, DJ, VG.

381	EUNSON , KEITH
The Wreck of the General Grant. [Plus]
Reed 1974. DJ, fine.
2. 	 J. O’C. Ross - The White Ensign in New Zealand. Reed 1967. DJ, VG.
3. 	 Sheila Natusch - The Cruise of the Acheron. Whitcoulls 1978. DJ, 

fine.
4. 	 Robert W. Kenny [editor] - The New Zealand Journal 1842-1844 

of John B. Williams of Salem Massachusetts. Peabody Museum of 
Salem 1956. Maroon cloth, in glassine wrapper. VG.

Newspapers & Periodicals

382	BROADS HEET
The Oparau Weekly Truth
Published every fortnight. Vol.1. No.2. Oparau, Olympus: Wednesday 
November 7, 1917. Single leaf text on one side only. Humerous paper.

N.Z. Literature,

383	BAXTER , JAMES K.
Blow Wind of Fruitfulness
ChCh: The Caxton Press 1948. 51p, and [1] l., erratum. 20.3cms, bound 
in original brown papered boards with title label. VG near fine copy.
$150 - $200

384	BAXTER , JAMES K.
Jerusalem Blues 2
Printed by the Bottle Press [1971]. 20.5cms, folded card with the 
covers by Robin White.
$30



385	CLEAV IN, BARRY [embosses by]
Surface Mail
Poems by Jeanette McCracken. Waiura: Alister Taylor 1979. 15 loose 
leaves each with poem and embossed image in original envelope. 
Printed by Alan Loney at the Hawk Press. Edition of 300 copies. 
First page is inscribed ‘Teton Text-Felt finished 118 gms. Idea for 
embossing. My shillodete on side as mountain egmont’ with a side 
on drawing featuring his nose as Mt Egmont. Envelope rubbed and 
lightly soiled. Contents crisp and clean.
2. 	 Alistair Campbell - Walk the Black Path. Black card folder with a 

red card inside with poem. Printed by The Bottle Press 1971. 30 x 
12.5cms, Black card lightly faded.

$100 - $200

386	CRUM P, BARRY
10 Titles
1. 	 There and Back. Reed 1963, 1st ed. DJ.
2. 	 Hand on a Minute Mate. Reed 1965 rep. DJ.
3. 	 Scrapwagon. Reed 1966 rep. DJ.
4. 	 Bastards I Have Met. Crump Production 1971. Faded.
5. 	 A Good Keen Girl. Reed 1970. DJ. 
6. 	 Gulf. Reed 1964. DJ, tears.
7. 	 A Tribute to Barry Crump 1935-1996. Hodder etc 1996. DJ
8. 	 Back Down the Track. Photographs. Hodder 1998. Wrappers.
9. 	 Shorty. CW Assoc 1980. Wrappers.
10. 	 The Old Dynamite Shack. Reed 1999. Card covers.
Good to VG.

387	CURNO W, ALLEN
On the Tour. [Inscribed and signed]
Verwoerd be our Vatchwoerd ! or God Amend New Zealand.
Broadsheet, Auck: The Pilgrim Press [1960]. Signed Allen Curnow on 
the front and with a long inscription verso “Mus - with the Author’s 
very best wishes 18.5.60 [Dont you think Lowry has styled it nicely? 
“Real Class!” said the Mgr of Gordon & Gotch, but of course he wouldnt 
distribute us with the Pixies & Toys...” 
2. 	 Photograph portrait of Allen Curnow 21 x 16.5 cms.
$300 

388	CURNO W, ALLEN [inscribed]
Poems 1949 - 57
A Glover Book from The Mermaid Press Wellington 1957. Inscribed 
front endpaper “To Mus with best wishes & thanks for 1951, Allen 
Curnow. 4.12.57”. Grey cloth black spine titles, fine in VG DJ, spine 
discoloured.
2. Allen Curnow - Sailing or Drowning. Well: The Progressive Pub Co 
nd. Some foxing, original papered boards with blue titles, browning. 
$150

389	FRAME , JANET
Owls Do Cry
ChCh: Pegasus Press 1957. Light browning on endpapers. 22.5cms, 
original orange cloth light fading at margins, DJ rubbed at edges and 
torn tope of spine.
2. 	 State of Seige - ChCh: Pegasus Press 1967. 20.5cms, black boards 

with gilt titles, VG. DJ small losses head and tail of spine.
$40 - $50

390	JOSE PH, M.K. [3	 signed vols]
A Pound of Saffron
Ln: Gollancz, NZ.: Pauls Book Arcade 1962. Inscribed and dated by 
author front endpaper. 19cms, DJ.
2,	 I’ll Soldier No More. Ln: Gollancz, NZ.: Pauls Book Arcade 1958. 

Signed by author & dated 1958. DJ.
3.	 The Hole in the Zero. Auck: Blackwood and Janet Paul Ltd 1967. 

Inscribed by author and dated 1968 front endpaper. DJ. All vols G 
to VG.

391	 KING, MICHAEL
Wrestling with the Angel [signed by J. Frame]
A life of Janet Frame. Viking 2000. Signed by Janet Frame and by 
Michael King. 583p, illus, 24cms, black boards with white titles, and in 
DJ, fine copy.
$600 - $800

392	NE W ZEALAND
Poetry
1. 	 E.H. McCormick - The Inland Eye [signed by C.K. Stead.]
2. 	 Ruth Dallas - Country Road. Caxton Press 1953. DJ
3. 	 John Buncle- Of Wives and Wiving. Caxton Press 1947.DJ
3. 	 Mark Richards - Solomon Grundy. Pegasus Press. DJ
4. 	 Louis Johnson - The Dark Glass. Handcraft Press 1955.
Also 5 other by Louis Johnson.
5. 	 John Caselberg - The Sound of Morning. Pegasus 1954.
6. 	 M.M. Von Reiche - Tai heart of a tree. New Womens Press.
7. 	 Alan Mulgan - Golden Wedding. Caxton Press 1964. DJ.
8. 	 Denis Glover - Since Then. The Mermaid Press 1957. DJ
9. 	 Fleur Adcock - The Eye of the Hurricane. Reed 1964. DJ
10. John Summers [2 volumes] Dreamscape 1 and Dreamscape 2. 

Pisces Press 1991 and 1993. DJ, fine.
All Good to VG. 

393	 POETRY
New Zealand
1. 	 Richard Killeen - Letters from my Father. Workshop Press 1991. 

[38] l., all illustrated. Published on the occasion of an exhibition 
by Richard Killeen of paintings entitled Letters from my father, at 
the Peter McLeavey Gallery, Wellington. 21 cms, red paper covers, 
lacking the spine strip else fine. 

2. 	 Margaret Orbell & Richard Killeen - The Presence of the Dew. Auck: 
Workshop Press 1996, dedicated to the memory of Gordon Walters. 
27p, Illustrated, 21cms, card covers, VG.

3. 	 James K. Baxter - Two Obscene Poems. Mary Martin Books [1974]. 
Original wrappers.

4. 	 James K. Baxter - Jerusalem Sonnets. Well: Price Milburn 1981 rep. 
5. 	 M.D. Smither - Domestic Drawings. Well: National Art Gallery 1985.
6.	 Brian Gregory/Nigel Brown - Of Pagan and Pilgrims. 1987.
7. 	 John Pule - Sonnets to Van Gogh. [1982] Inscribed by John Pule.

394	 WILSON, GEORGE H.
Ena, or The Ancient Maori.
London: Smith Elder & Co 1874. viii, 287p, sprinkle of foxing mostly 
front and back pages. 19.5cms, original publishers cloth with black 
lines and gilt titles, light wear, VG copy. 
$80. 

395	 WITHEFORD H., TAYLOR E. MERVYN
Shadow of Flame [Plus]
Poems 1942-7 by Hubert Witheford. Engravings by E. Mervyn Taylor. 
Auck: The Pelorus Press 1950. 37p, 19cms. original grey papered 
boards.
2. 	 C.K. Stead - Walking Westward. Auck: The Shed 1979. Orange and 

black paper covers.
3. 	 Rewi Alley - Journey to Outer Mongolia. A Diary with Poems. ChCh: 

The Caxton Press 1957.Card covers.
4. 	 Rewi Alley - Land of the Morning Calm. A diary of summer days in 

Korea. Ptd by Raven Press Co Ltd 1956.
5. 	 Margaret Orbell - Maori Poetry. Heinemann 1983, rep. 
All VG.

Literature & Private Press

396	BEARDSLE Y, AUBREY
The Savoy [3 Volumes]
An Illustrated Quarterly [Monthly], edited by Arthur Symons. London: 
Leonard Smithers January - December 1896. Vols. I-VIII [all published], 
three volumes. Plates and illustrations by Aubrey Beardsley and 
others, advertisements. Some browning and a few spots, some 
pages pulling from spine, bound with original titles into the original 
publishers boards, blue cloth with elaborate gilt illustration by Aubrey 
beardsley dated 1896. Wear at spine ends and corners.
The Savoy was originally published as a competitor to ‘The Yellow 
Book’ and to provide work for members of the decadent movement as 
it began to decline with the imprisonment of Oscar Wilde. The name 
was inspired by the Savoy Hotel, a glamorous hotel in London which 
opened in 1899 and became infamous for being the location of Oscar 
Wildes Trysts. Wikipedia
$800 - $1000394



397	BL IGH WILLIAM, [Golden Cockerel Press]
The Voyage of the Bounty’s Launch
as related in William Bligh’s Despatch to the Admiralty and the Journal 
of John Fryer. Introduction by Owen Rutter. Wood engravings by 
Robert Gibbings. Printed and Made in Great Britain: The Golden 
Cockerel Press 1934. No 282 of 300 copies. Sprinkle of foxing 
throughout heavier on front and back pages. 32.5cms, bound in 
original two colour rust and cream cloth, light soiling and wear spine 
ends, very small holes in spine cloth.
$300 - $400

398	BLUNDEN , EDMUND
Halfway House
a Miscellany of New Poems. Ln: Cobden-Sanderson 1932. 95p, sprinkle 
of foxing.22.5cms, DJ, browned, chips with losses. Loosely enclosed a 
ketter on Merton College Oxford letterhead written by E. Blunden to 
“My Dear Musgrave...” the letter appears to be about an article he had 
written on the English poet William Collins.
Edmund Blunden was an English poet and critic who wrote on his 
experiences in World War 1. He became Professor of Poetry at Oxford 
University.
$50 -$100

399	DE  MONTALK, GEOFFREY POTOCKI
Tama-Inu Po [Plus]
44. Wellington, At the Printing Office on the Parade 1984. 22p 18.5cms 
original pale green paper covers, black titles, sprinkle of foxing. 
Inscribed inside front cover by the author to John Male. 
2. 	 Isten - Prosposed Series No.1. Melissa Press 1988.24p, 15cms, 

original card white card covers with red titles and spine. Inscribed 
by author to John Male. 

3. 	 Typed letter written from France to John Male and signed in ink 
‘Potocki of Montalk’ dated 1988. “ I hope you won’t feel I have done 
a McNeish on you by putting your truly fine photograph in my 
little book, for I did understand this is what you gave it to me for ...”. 
Single leaf on his own letterhead. 

4. 	 Two Christmas Cards printed by Potocki of Montalk amd inscribed 
to John Male. Titled “Prayer for the Feast of Saturn [Father 
Christmas] in the form of a satirical Couplet MXMLXXXIV”; 

and “Saturnalia MCMLXXXIX”. 
$200 - $400

400	DE  MONTALK, GEOFFREY
Social Climbers in Bloomsbury [Plus]
Done from Life by Count Potocki of Montalk. Printed by the Right 
Review 1939. Unpaginated, 21.5cms, original buff coloured card coers 
with Maori motif, black titles. front cover detached and spine chipped.
Count Potocki of Montalk was imprisoned for libel after a celebrated 
trial at which he was supported by Leonard Woolf. In the chapter of 
the book called “Quack Quack” Potocki records his meetings with 
the Woolfs in which Virginia seeks agreement on her belief that her 
husbands race was much more civilized than the English, Poticki 
replied that to be frank he did not at all agree.
2. 	 Surprising Songs. Printed by the Right Review 1930. Unpaginated. 

In this Potocki condemns in the foreword “Christianity and 
democracy”, he describes New Zealand as “Hell” from which he 
had fled as soon as he could. Original paper covers, front cover 
detached and lacking paper spine.

3. 	 The Right Review 1939 and 1940’s complete and incomplete 
copies. Paper covers chipped with losses, June 1939 copy appears 
to be complete.

Rare.
$200 - $400

401	DONNE , JOHN
The Holy Sonnets of John Donne
Illustrated by Eric Gill. Gt. Britain: Printed by Hague & Gill published 
by J.M. Dent & Sons 1938. Edition of 550 copies signed Eric G. xiv, 
19 sonnets, 4 full page wood engravings. 24cms, original black 
publisher’s cloth with gilt titles and clover pattern small patches of 
mottling along top margins and hinges. VG. Torn gilt coloured DJ. 
$250

402	DO YLE, A CONAN
The Hound of the Baskervilles
Another Aventure of Sherlock Holmes. Longmans, Green and Co 
1902. Longman’s Colonial Library edition. 3 l., 359p, publishers adverts 
at end, frontis, plates. 19cms, bound in original green and black 
pictorial publishers cloth, almost disbound from the text block, some 
browning and fingermarks, chips to endpapers. Binding rubbed and 
worn at edges but complete and unbroken.
$200 - $300

403	LEE , CHRISTOPHER [signed]
Poems
Ln: Leonard & Virginia Woolf at the Hogarth Press 1937. Signed and by 
author & dated 15 March 37. 62p, endpapers browned. 19cms, original 
pale blue papered illustrated boards, spine bowned and some foxing, 
else VG.
$50

404	RANSOME , ARTHUR
Oscar Wilde: A Critical Study
New York: Mitchell Kennerley 1912. 213p, frontis. 23cms, in original 
dark blue with with decorative gilt and gilt titles, fine copy. Rare
First American edition published alongside the English edition. 
This book embroiled him in libel suit with Lord Alfred Douglas, the 
verdict went in Ransomes favour however the offending passage was 
removed from later editions. 
$200 - $250 

405	RANSOME , ARTHUR
The Soldier and death
A Russian Folk tale Told in English by Arthur Ransome. Printed for the 
author at the Westminister Press and Published by John G. Wilson 
1920. First edition22p. 17.5cms, brown card covers, black titles VG 
copy.
Ransome referred to this as”my favourite of all Russian Tales.”
$60 - $100

406	STEVENSON , ROBERT LOUIS
Prayers Written at Vailima
Ln: Chatto & Windus 1928, 4th impression. Designed, written out and 
illuminated by Alberto Sangorski reproduced for Messrs Chatto & 
Windus. 12 double leaves, elaborately illustrated and lettered, 26.5 
cms bound in full leather with gilt titles.
$100 - $150

407	TOL KIEN, J.R.R. [3 volumes]
The Lord of the Rings
The three parts of the trilogy - The Fellowship of the Ring, The Two 
Towers, The Return of the King. Ln: George Allen & Unwin Ltd 1954, 
1954 & 1955, all vols first editions, first impressions. Folding maps at 
the back of all volumes, intact and VG, some browning and foxing 
internally mostly on front and back pages, all in original red cloth 
bindings, which is lightly faded and spines discoloured. Part one. 
Cloth split down back hinge and across spine, corners and spine 
ends worn. Part two. edges and spine ends worn, cloth split down 
back hinge. Part three. binding intact with small [1cm] split front 
hinge, edges and spine ends worn. A good set of the first edition for 
rebinding.
$1500

408	 WILDE, OSCAR
Collected Works
Edited by Robert Ross. 13 of 14 volumes. Methuen and Co 1908, and 
printed by T and A Constable at the Edinburgh University Press. First 
collected edition, all in the limited edition of 80 copies on Japanese 
vellum, uniformly bound in publishers limp vellum, flat spines, gilt 
decorated after designs by Charles Ricketts, top edges gilt. All volumes 
with the New Zealand book plate of W.H. Horton and with his blind 
stamped details on front endpaper. There is some light discolouration 
of the vellum and light spots of foxing on fore edges. A VG set.

The first collected edition of of Wilde’s works was issued in 1908 with 
14 volumes, 13 with the imprint of Methuen and Co and one, ‘The 
Picture of Dorian Gray’ with the imprint of Charles Carrington, Paris. 
This set does not include The Picture of Dorian Gray.
$1500 - $2000
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Children’s & Illustrated 
Books

409	BO YS MAGAZINE
Boy’s Own Paper [5 issues]
Five unbound issues January, April of 1890 and March, April and June 
for 1893.Two lacking back paper covers, each contains the weekly 
issues for the month. All with many adverts, stories, games etc. 
Browning and chips to edges and spines.

410	CALDECOTT ’S, R.
Picture Books [6 Titles]
1. R. Caldecott’s Picture Book containing The Diverting History of John 
Gilpin; The House that Jack Built; The Babes in the Wood; and an Elegy 
on the Death of a Mad Dog. 
Stories separately paginated, colour and sepia toned plates, 23.5cms, 
original illustrated papered boards, spine abraided, edge worn and 
light foxing.
2. 	 The Babes in the Wood. 30p. 
3. 	 The House that Jack Built. 29p.
4. 	 The Great Panjandrum Himself. 
All published Ln: George Routledge, nds [ca 1880’s] Colour and sepia 

toned illustrations, card covers edges and spines worn.
5. 	 Come Lasses and Lads.
6. 	 Ride a Cock Horse to Banbury & A Farmer Went Trotting Upon His 

Grey Mare. Both published Ln: Frederick Warne and Co, nd [ca 
1890’s]

$60 

411	C HILDEN’S PERIODICAL
The Prize [12 issues]
Twelve issues No.1. January, No.2. February, No. X. October 1899; No.5. 
May, No.6. June, No. XII December 1902; 
No. 1. January, No. VIII. August, No. IX. September 1903; 
No. 3. March, No. V. May 1904 and No. V. May 1905. 
All with original colour paper front covers, mostly VG.

412	CRANE , WALTER
A Floral Fantasy in an English Garden.
Set forth in verses and colour design. Ln: At The House of Harper and 
Brothers 1899. Unpaginated, colour plates with decorative text, card 
pages, some loose [where glue has dried out], mostly clean and VG. 
Original pictorial binding, discoloured with light wear spine ends and 
corners.
$50

413	CRANE , WALTER
Flora’s Feast
A Masque of Flowers. Cassell & Company 1889, first edition. 40 
double leaf pages, 8p of publishers adverts, 40 art nouveau full page 
illustrations. Lacking front free endpaper, pages clean, 25.5cms in 
original decorative papered boards with blue cloth spine, edges and 
corner worn, some light soiling.
$50 

414	DALLAS , RUTH
Ragamuffin Scarecrow.
Dn: Bibliography Room, Univ of Otago 1969, No. 582 of 750 copies. 
Woodcuts by Els Noordhof. Oblong original paper covers, VG. 
$30 - $40

415	E WING, JULIANA HORATIO
4 Volumes [Plus one other]
1. Lob Lie-by-The Fire; 2. Daddy Darwin’s Dovecot; 3. The Story of a 
Short Life; 4. The Peace Egg. All published by Society for Promoting 
Christian Knowledge [ca 1890’s], all illustrated in original papered 
boards, some marks, wear and discolouration, G.
5. H.A. Forde - Across Two Seas. Ln: Wells, Gardner, Darton and Co 
[1894]. Pen marks on endpaper. 19cms, red pictorial cloth, VG. 
A novel with some NZ scenes.

416	FAT HER TUCK’S
Nursery Series [3 vols]
1. 	 Return to Laughing Land. No. 3067. Card covered with 4 full page 

colour chromlithographs including cover. Fingermarks, light wear 
and rubbing.

2. 	 Bird and Butterfly ABC. No. 8149. 28cms, card book, with colour 
and sepia toned illustrations. Browning and wear at edges and 
hinges. 

Both Ln, Paris, NY: Raphael Tuck & Sons nds [ca 1890s]
3. 	 The Fairy Well or the Little Brother and Sister. Warwick House Toy 

Book. Ln: Ward, Lock & Tyler [ca 1880]. 6 full page colour plates. 
27.3cms, decorative card covers, VG.

417	FR Y, NORA [illustrator]
Aesop’s Fables [Plus]
Ln etc: George G. Harrap 1927, new edition. 136p, colour plates and 
B/W illustrations. Signature on endpapers, 25.5cms, papered boards, 
light wear and marks.
2. 	 Rudyard Kipling - A Song of the English. With illustrations by W. 

Heath Robinson. Published for The Daily Telegraph by H & S [1915]. 
91p, tipped on colour plates and B/W Illustrations. 28cms, original 
decorative cloth with some stains and wear. Presentation label 
front endpaper.

3. 	 Arthur Rackham - Illustrator. Two Volumes: Gulliver’s Travels and 
Feats on the Fjords. both published by J.M. Dent [ca 1915]. Colour 
plates, bound in decorative red cloth with laid on illustrations. 
Worn.

418	GORDON , W.J.
Perseus the Gorgon Slayer
Illustrated by T.R. Spence. The tale told in English. Ln: Sampson 
Low, Marston etc [ca 1883]. 16 l., full page colour plates, decorative 
borders.25.5cms, illustrated papered boards, green cloth spine, light 
edge wear, VG.
$40 - $60

419	 HOFFMAN, DR HEINRICH
The English Struwwelpeter [Plus 2]
or pretty stoiries and funny pictures... Ln: A.N. Myers & Co24p, text and 
colour illustrations one side of pages only.
Inside gutters cracked with tape marks, some foxing. 26.5cms, original 
pink papered boards. worn at edges.
2. 	 Robert Ellice Mack - Queen of the Meadow. Griffin Farran & Co. nd 

[ca 1890]. Full page colour plates and illustrations. 24.5cms, some 
foxing, illustrated papered boards, light marks, edge wear. 

3. 	 Aubrey Hopwood - The Bunkum Book. Illustrated by Maud 
Trelawny. Ln: Frederick Warne [ca 1890’s] Oblong with colour 
illustrations, fingermarks and chips to page margins, inside gutters 
cracked, papered boards with blue cloth spine, worn. 

420	 KIPLING, RUDYARD [2 volumes]
The Jungle Book and Just So Stories
Macmillan and Co 1920 & 1926. Macmillan’s Pocket Kipling. Both 
volumes rebound in full maroon morocco with original elephant head 
logo laid on. An attractive set.
$50 

421	NESB IT E ; FENN GEO ; GARRETT E, ET AL
Story Upon Story and Every Word True. [PLus]
Ln etc: Raphael Tuck & Sons [1892]. 77p. 15 full page colour 
chromolithographs and half page chromo at beginning of text, sepia 
toned illustrations, patterned endpapers. Page 1 loose, 25.2cms, 
colour pictorial papered boards with brown cloth spine. Shelf wear 
and corners knocked, good overall. 
2. 	 N. Hopper, E. Rowley Watson, et al - Something to Tell You. Raphael 

Tuck & Sons. 64p, 6 full page colour plates and B/W illustrations. 
Sewing loose, front gutter cracked. Inscription verso front 
endpaper. 25.3cms, illustrated papered boards with red cloth 
spine Edge 
wear and 
spine rubbed 
and corners 
knocked. 

$50

414



422	V ICTORIAN CHILDRENS BOOKS
5 volumes
1. 	� Pets at the Farm. Ln & NY: Nister and Dutton [ca 1890]. Full page 

colour plates and B/W illustrations.29cms, illustrated papered 
boards with green cloth spine, VG.

2. 	 Home Kindness be kind to thy father. T. Nelson & Sons. Untearable 
mounted on cloth. Card covers, full page illustrations, worn at 
edges, chips.

3. 	 Seaside Picture Alphabet. T. Nelson and Sons Untearable mounted 
on cloth. Card covers, full page illustrations, worn at edges, chips.

4. 	 The Sleeping beauty. Blackie’s New Picture Books. Card covers, 
colour illustrations. Foxing, worn at edges, chips.

All 28.5cms. 
5. 	 The Tiny Tea Party. Warnes Large Picture Toy Books. Ln: Frederick 

Warne & Co. Text inside covers, full page colour plates. Foxing, 
spine worn, rubbed. 

423	 WARD, MARCUS
The Royal Illuminated Book of Legends.
Narrated in Ancient Ballad Form... Each story or legend illustrated by 
a set of brilliant pictures, designed in the quaint spirit of mediaeval 
times and printed in colours and gold. .... Edin : William P. Nimmo ca 
1870. Foxing, neat inscription front endpaper. Oblong, 20.5 x 29cms, 
original red cloth blindstamped with black and laid on titles. Wear at 
edges and hinges, else a VG copy.
$75 

Antiquarian Books & 
Bindings

424	BAR KER, LADY
A Year’s Housekeeping in South Africa.
London: Macmillan and Co 1879. Inscribed on half title “the Duchess 
of Somerset with the writer’s grateful love. Feb 6th 1880”. Bookplate of 
O & H Brunner front endpaper. Beautifully bound in full green crushed 
morocco with decorative gilt panel to front and back boards, gilt titles 
and decoration to spine, all edges gilt.
$200 - $300

425	B IBLE
Het Nieuwe Testament
ofte alle Boecken des NieuwenVerbonts Onfe s Heeren Jesu Christi... 
Amsterdam: P.van Reyschoote. A vander Putten. A. Haseboek. B. 
Beaumondt 1713. Pagination varies, text in Dutch, all edges gilt, 
decorative titles. 17cms, bound in contemporary full calf on six cords 
with decorative gilt borders and lines, spine elaborately tooled.
$200 - $400

426	F ITZPATRICK, SIR PERCY
Jock of the Bushveld
NY, Bombay and Calcutta: Longman Green and Co 1907, first edition, 
first impression. xv, 475p, complete with colour frontis, black & white 
plates, and marginal illustrations throughout the book. Illustrated by 
E. Caldwell. Bookplate of Evelyn Fullerton on front endpaper. 21cms, 
beautifully bound in full blue crushed morocco with gilt rules to 
boards and gilt titles, spine lightly faded else fine. All edges gilt, book 
binders stamp Morrell. Binder, Lnndon inside back board. 
$400 - $600

427	MA ITLAND, CAPTAIN F. L.
Narrative of the Surrender of Buonaparte
and of his Residence on Board H.M.S. Bellerophon; with a detail of the 
principal events that occured in that Ship...
London: Henry Colburn 1826. vi, 248p, 8p of publishers adverts at 
end, frontis [fldg map].22cms, contemporary half calf binding with 
decorative gilt to spine and original title label. A very nice copy.
$150 - $300

428	MON KHOUSE, W. COSMO
The Works of Sir Edwin Landseer.
London: J.S. Virtue and Co nd, [18frist edition]. Folio illustrated with 44 
steel engravings and many woodcuts. 168p, complete with plates and 
illustrations. Original half calf binding with gilt titles, leather scuffed 
and worn.
$50

429	NA PIER, W.F.P
History of the War in the Peninsula
and in the South of France, from the year 1807 to the year 1814. 
London: Barthes & Lowell 1876, rev ed. Complete in six volumes. Each 
20cms and uniformly bound in HC with title labels intact and gilt titles 
and rules to the spine. 
$300

430	ROBERTSON , WILLIAM [3 volumes]
The Historical Works of William Robertson
London: Jones and Co 1830 & 1832.
Vol.1. With an Account of his Life and Writings. The History of America.
Vol. II. The History of Scotland during the Reign of Queen Mary and 
King James VI.
Vol.III. The History of the REign of the Emperor Charles V. All bound in 
19th century HC bindings. with gitl titles and marbed endpapers. An 
attractive set.
$60 - $100

431	TRUSLER , JOHN
The Works of William Hogarth
in a series of engravings: with descriptions and a comment of their 
moral tendency. Ln: Jones and Co 1833, 2 volumes. 
Many plates, some foxing and marks. Bound in HC bindings smoke 
damagedto spines.. front board detached vol.2. 

432	 YARRELL, WILLIAM
A History of British Birds [Plus one]
London: John Van Voorst 1845. Illustrated by 535 wood-engravings 
in three volumes. Library stamp verso of title pages. 23cms, orignal 
green cloth with gilt titles, short splits in cloth spines.
2. 	 Robert Mudie - The Natural History of Birds. London: Orr and 

Smith 1834. xii, 408p, colour frontis [Baxter print] and illustrated 
throughout. 15cms, bound in full leather, decorative gilt to spine.

$50 - $100

Science & Technology

433	DAR WIN, CHARLES
On the Origin of Species by Means
of Natural Selection, or the Preservation of Favoured Races in the 
struggle for Life. Third edition [seventh thousand] Ln: John Murray 
1861. xix, [1] l., 538p, 2p of publishers adverts, one fldg table. 20.8cms, 
bound in original green blindstamped cloth with gilt titles to spine 
and decoative gilt, brown endpapers. A bright attractive copy.
This is the first edition to include Darwin’s “Historical Sketch”, in which 
he describes predecessors to his evolutionary theory. Freeman 381.
$2000 - $4000

434	DAR WIN, CHARLES
The Descent of Man
and Selection in Relation to Sex. In two volumes, with illustrations. 
Eighth thousand. London: John Murray 1871, first edition, third 
printing. Original green cloth with gilt spine titles, minor scratches 
and scuff marks, back free end paper of volume II torn out.
$800 - $1000

435	DAR WIN, CHARLES
The Origin of Species
By Means of Natural Selection, or the preservation of favoured races 
in the struggle for life. Ln: John Murray 1878, sixth edition. xxi, 458p, 
pencil notations on front and back pages, lacking front free endpaper, 
newspaper clipping laid on verso of title. Browning and spots on 
foredge and margin. 19cms, original publishers cloth with gilt titles, 
worn at edges & spine wrinkled
$200



436	EDMONDS , THOMAS
Sure to Rise Cookery Book.
2nd Edition. Published by T.J. Edmonds, Baking Powder Manufacturer, 
printed by Christchurch Press Co Ltd 1910. 48p, adverts, 18.5cms, in 
its original coloured paper covers with some light foxing, small piece 
missing from fore edge of back cover and last page, no loss of image 
or text. A VG copy of a rare item of New Zealand eophemera. 
The first edition was published in 1908 by Thomas Edmonds in thanks 
for the support given to his product, Edmonds Baking Powder. 
$200 - $300

437	RAD IO CATALOGUES
Johns Ltd - Auckland
Chancery Street. Four issues for April 1929, 1932-1933, 1933-1934 
amd 1936-1937. Illustrated catalogues of radio’s parts, accessories and 
tools. Some foxing, and covers detached form the two later issues else 
VG.

438	RAD IO EPHEMERA
Advertising Brochures etc
Catalogues Include - Radio catalgue for Megann, Ltd Farish St, 
Wellington; Exelrad Catalogue 1939: NZ Distributors Turnbull and 
Jones Ltd; Fear’s Radio and Cycle Co Ltd Wellington; Single leaf 
brochure from Whitcombe & Tombes ‘Whitcombes fill three separate 
Radio Requirements ! The Erla, The Loewe & The Loewe Distance 
Receiver’; C.A.V. [C.A. Vandervell & Co London] The World’s Best Radio 
Productions. illustrated catalogue, 1925; Philips Radio, Distributors 
Lawrence & Harrison, Wellington; 
Other items - Radio Broadcast, November 1929. Published for the 
radio industry; 
Madison Radio Battery Set Log - Distributors Garnet Keene Ltd, 
Whangarei; Burgess Index of Radio Broadcasting Stations; Folded 
brochure ‘Announcing the new Ultimate Radio for 1940. The Crebe 
Synchrophase, the Premier Set of America - E.J. Hyams, Wellington. etc

Bibliography

439	BOO K PLATE
T. E. Donne Tana Pukapuka
The book plate of T.E. Donne with the image of “A Maori Store-House 
for Food.

440	L YE, LEN
Book plate [linocut]
Ex Libris book plate for the Australian pianist Nigel Pearson ca 1925. 
Features an abstract design illustrating Len Lyes interest in machine 
shapes, ca 1925. Scarce
$300 - $400

ProgramMes, Souvenirs, 
Catalogues

441	ALL  BLACKS SOUVENIR
Rugby News “All Blacks” Souvenir
New Zealand v. Australia. August 13, 1938. Sydney Cricket ground. 
20p, Illustrated with team members, adverts. 25cms, original blue 
paper covers. VG.
$250 - $300

442	COLON IAL AMMUNITION CO. LTD., [catalogue]
Guns, Rifles and Shooting Accessories
Auckland NZ. 1932 Shooting Season. 48p, illustrated catalogue, 
24cms, original pictorial orange paper covers, small creases and chips, 
short tears. 
$50 -$100

443	CO WAN, JAMES [2 titles]
New Zealand
or Ao-Tea-Roa its Wealth and Rescources, Scenery, Travel-Routes. Spas, 
and Sport. Well: Govt Ptr 1908. 279p., illus, maps and advertisements. 
Illus papered boards,light wear and foxing.
2. 	 Travel in New Zealand. Two Volumes, the North and the South 

Islands. W & T 1926. Both vols illustrated and adverts, 22cms, 
bound in brown cloth, VG.

444	 INVERCARGILL
Album of Invercargill, New Zealand
Concertina album of 18 views on 11 pages of early images of 
Invercargill. 19cms, bound into red cloth, blindstamped boards with 
red titles. 1p of text ‘Town of Invercargill’, by The Australian Handbook 
and Shippers’ and Importers’ Directory of 1884 inside back cover.

445	J . PEEK & SON
Illustrated Price List of High Class Fishing Rods
& Tackle. Ln: H.J. Goss & Co Printers, nd [ca 1900]. 94p, illustrated. 
18.5cms, corner marginal stains, rust at staples. else VG.
2. Catalogue - A.Carter & Co Ltd - Rod, Line & Bait. The Anglers 
Pocket Encyclopedia. London nd [ca 1929] vi, 121p, vii - xi, illustrated 
throughout. 18.5cms, original paper covers, VG. Loosely enclosed 
letter from Carters to McCarthys regarding catalogue. 
$50 - $60

446	M cCARTHY, A & W
Catalogue No 35 Fishing Rods & Tackle [1911]
Dunedin: Opp: Railway Station, Invercargill: Dee Street. 62p, [1] l., 
illustrated throughout. Oblong 12 x 18.3 original illustrated paper 
covers, black titles. a few light marks and short split along spine. VG.
$100 - $200

447	M cCARTHY, A & W
Catalogue No. 100 Gun [1938]
Dn: ODT Print. 128p, illustrated, 21cms, original illustrated paper 
covers, small corner creases, near fine.
$80 - $100

448	M cCARTHY, A & W
Catalogue No. 77 Gun Catalogue [1928].
Ptd by ODT and Witness. 122p, Illustrated. 21cms, original front paper 
cover, lacking back cover. Some browning, chips and marks.
$50 - $75

449	M cCARTHY, A & W
Catalogue No. 97. Fishing Tackle [1936]
Dunedin [1936]. Shop catalogue with original illustrated papered 
boards and red cloth spine. 72p, illustrated, 21.2cms, VG.
$100 - $150

450	M cCARTHY, A. & W.
Catalogue No. 47, Fishing Rods and Tackle
1915. Illustrated catalogue , 64p. Shop copy bound in brown cloth 
boards with original pictorial covers bound in. Neat pricing in margins. 
Oblong 12 x 18,5cms, VG.
$100 - $150 

450 A. McCARTHY’S  A.& W.
Catalogue
Season 1913-14 High Class Fishing Tackle List. Dunedin 1913. 
Illustrated, original grey ppaper covers, fine 
$100 - $150

451	M cCARTHY’S
Gun Catalogue No. 84 [Plus one]
Guns Rifles and Cartridges and Outdoor Equipment. Dn: ODT and 
Witess nd. 142p, [lacks back cover], illustrated. Front cover chips and 

448,447,450



short tears, fingermarks and small loss. 
2. A. & W. McCarthy - Guns, Rifles and Outdoor Equipment. Dn: ODT 
Print, nd [ca 1928]. 28p, illustrated catalogue, small chips VG.
$60 - $75

452	NE W ZEALAND
Souvenirs and Booklets
1. 	 A Tour Through Westland - 100 Views from Latest Photographs. 

Includes images by Jas Ring. Mrs G.J. Roberts, Dr E. Teichlemann, 
J.R. Moore, H.E. Newton etc. 2p of text, photographs on 26p, 
advertisements and map.34.5cms, original decorative green paper 
covers. VG.

2. 	 Auckland Yesterday and Today. W & T Ltd.
3. 	 Programme - Official Opening of the Town Hall of the City of 

Auckland [1933].
4. 	 Gainor Jackson - Patuone, A Great Rangitira. Illustrated booklet. 

Auck: Scott Ptg Co.
5. 	 Advertising Booklet - The 1914 Cunarder R.M.S. Aquitania. 

Illustrated. 
6. 	 Trumpet and Bugle Sounds [with words] for Cavalry, Imperial, 

Royal Artillery etc... Ln: Gale & Polden nd. Oblong, limp red cloth 
illustraed covers.

453	OTAGO  SPORTS DEPOT
Catalogue for the 1913-1914 Season
High-Class, Fishing, Tackle List. 16p, illustrations, 21cms, original paper 
covers, fine copy.
$80 - $100

454	RUGB Y LEAGUE, 3 PROGRAMMES
Dewsbury v New Zealand
Saturday, 29th November 1947 at Crown Flatt, Dewsbury. 8pp page 
programme with team photo inside the original front cover.
2. 	 Castleford versus New Zealand. Wednesday October 8th 1947. 

On the Wheldon Road Ground Castleford. 4pp, team photograph 
inside the original front cover. 

3. 	 Australia v New Zealand. 2nd Rugby League Test, Basin Reserve 
Wellington, Saturday 4th July, 1953. 20pp. Original paper covers, 

All programmes VG. 

455	RUGB Y PROGRAMME
British Isles V Canterbury
Saturday June 3rd 1950. Lancaster Park. 12p, with portraits of the 
Canterbury team and Group photograph of the British Isles team. 
Original paper covers, VG.
$50 - $75

456	SOUVEN IR BOOKLETS
Souvenir of HRH the Prince of Wales [Plus]
Visit to New Zealand Reception in Auckland April 1920. Auck: Brett 
Litho [1920]. 3p of text, 2 fldg panoramas with images on both sides, 
and full page plates.includes, Maori welcome, military, H.M.S. Renown 
etc. Oblong, colour paper covers, VG.
2. 	 Scenes of New Zealand. 24 colour photographs of Maoriland’s 

charming Scenery. Well: Tanner Bros [nd, inscribed 1912]. Some 
foxing on endpapers, oblong, original green paper covers, worn.

3. 	 Across the Tararuas and Beautiful Otaki. Otaki: Frank Penn 1920. 
35p, 5pp adverts, illus, 18.5cms, original green paper covers. 
Inscribed inside cover.

4. 	 The New Zealand traveller. Official Organ of the United C.T. amd 
W.A of New zealand. One issue Vol.xx. No.4.

5. 	 The Mercantile & Bankruptcy Gazette of New Zealand. June 11, 
1902.

$75 

457	SOUVEN IRS
New Zealand Scenery
1.	 Muir & Moodie - New Zealand Scenery No.4. Album. The West 

Coast Sounds, the Paradise of the Pacific. 1904. 25 full page images. 
Oblong 19 x 25.5cms original card covers, foxed and small loss 
from corner. 

2.	 Fiordland - A pictorial souvenir of the Eglington-Hollyford Road to 
Milford Sound and South Westland. Coulls Somerville Wilkie, nd. 
Images on 16p. with descriptive letterpress. Oblong 19 x 24.5cms, 
original card covers with gilt tiles and laid on illustration.

3. 	 Souvenir of the New Zealand and South Seas International 
Exhibition Dunedin 1925-26. Coulls Somerville and Wilkie [1925]. 
Original covers. 

458	SOUVEN IRS
Rororua
1. 	 J.R. Blencowe and E. LeGrice [Photographers, Rotorua] - Rotorua 

the Wonderland of New Zealand. 32p with 56 images from 
photographs. Some soiling on front and back pages, oblong, 19 x 
26cms, original grey paper covers with laid on illustration, foxing 
and small loss from cover. 

2.	 W. Beattie and Co, Auckland N.Z. - Rotorua New Zealand’s 
Wonderland. 28 images on 28p. Oblong 19 x 26cms, original brown 
paper covers, gilt titles.

3. 	 Thomson W. Leys - A Weird Region, New Zealand. With an account 
of the Eruption of Tarawera. Auck: Brett Pub Co 1921. 56p, frontis 
panorama [colour], Illustrated, double page map, adverts. 25cms, 
original brown illustrated paper covers, spine chipped.

$40 - $50

459	TOUR ISM BROCHURES
Rotorua [Plus two others]
1. 	 Rotorua New Zealand. Issued by N.Z. Tourism. Brochure folded in 

three parts with a large colour central map ‘The Rotorua Taupo 
Thermal Regions’. ND circa 1920’s.

2.	 Rotorua and New Zealand’s Thermal Wonderland. Tourist and 
Publicity Department [1949]. 40p, maps, illustrated, booklet. 

3. 	 Descriptive Guide Rotorua and Thermal Regions. Issued by Rotorua 
Motor Transport Co Ltd. Auck: Arthur Cleave 1935. 56p, illustrated, 
maps. Two issues, 2nd copy not dated.

4. 	 Travel in New Zealand. Kauri forests, Big-Game Fishing, Historic Bay 
of Islands. 16p, folded brochure, illus and maops. NZ Government 
Tourist Dept. [ca 1930’s]

5. 	 Motoring in Marlborough N.Z. Marlborough Austomobile 
Association [ca 1934]. 32p, illustrated booklet.

6. 	 B.E. Baughan - Akaroa. W & T. 42p, illustrated. Card covers.

460	 WILKIE J., [catalogue]
Of High Class Fishing Tackle.
Dn: J. Wilkie & Co [1910 - 1911]. 48p, illustrated throughout, print and 
illustrations in blue print. 18.5cms, bound in original green and red 
paper covers, small chips and creases. VG copy. Rare
$150

Photography

461	AUC KLAND WEEKLY NEWS, [photographs]
Kauri
4 original photographs of a timber camp in Northland, 24 x 18cms. 
Circa 1920’s.
1. 	 Image of three men standing at the base of a large Kauri tree with 

a camera, axe and bosun’s chair and rope. 
2. 	 Image of a saw mill camp on the side of a hill with the huts and 

smoking chimneys through the native bush. 
3 & 4 Two images of large kauri trees each with a man standing in 

front.
Photos clean and clear a couple of short tears on margins.

462	BURTON  BROTHERS
Te Hauhau
Original photograph by the Burton brothers, titled on the base 3607 
- “Te Hauhau” at Te Kuiti, King Country. 16.5 x 12cms, framed and 
mounted. Image clean and clear.
$100 - $150

463	BURTON  BROTHERS, & Others
Thermal Regions
Post Eruption photographs.
1.	  Te Wairoa after the eruption [ca 1886]; 
2. 	 Water course worn in the mud near Te Ariki after eruption, June 10 

‘86. verso image of Mt Sefton - Mt Cook Range.
3. 	 Fissure near Tikitapu Bush after eruption. June 10, 1886. verso 

image untitled of a waterfall and track with bridge.
4. 	 Looking to Rotomahana from foot of Tarawera after eruption, June 

10 ‘86. verso image of White Terraces.
5. 	 Wheeler & Son, Christchurch - Tikitapu Bush after eruption. 
Also 3 images with G.T. Chapman Auckland stamped verso
titles The Porridge Pot; Crow’s Nest Geyser Te Wairoukei, and untitled.



464	CARTE  DE VISITES
Portraits [ex Hardwicke Knight Collection]
54 carte de visites, photographers include Frank Coxhead, De Maus, 
John Temsfeld, London Portrait Rooms, Paul and Co, Burton brothers, 
Hart Campbell and Co [ All Dunedin]; H. Webster, [Auckland]; Price & 
Hartman, [Timaru]; William Tyree, [Nelson] etc. Some of the images 
have names verso, Rev Dr Burns, Henry Lascelles Jenner, Mrs John 
Jones, Poticki, etc.
Condition varies.

465	CARTE  DE VISITES, [ex Hardwicke Knight]
Christchurch and Dunedin scenes
15 images they include early scene of the corner of Howe and George 
Sts, by Clifford and Morris. [Dunedin]; First Church by McGregor 
[Dunedin]; Very early scenes of Princes St by Coxhead and J.W. Allan 
[Dunedin]; Harbour scene inscribed verso ‘Walter Burton c 1868 one 
of his earliest taken in New Zealand.’ Several scenes of early Dunedin 
buildings. 
3 early coastal Christchurch scenes ? Sumner 
Condition varies.

466	COLL INS, TUDOR
Timber Milling
Series of 12 images with the stamp of T. W. Collins, Warkworth verso. 
21 x 16cms. Images of large kauri at the mill site and various images of 
the kauri logs being transported by rail. One image of a bay with pier, 
hotel and church in the Bay of Islands. 
$350 -$450

467	COLL INS, TUDOR WASHINGTON
Photograph - Deep Sea Fishing
An original photograph of Richard Thompson Simpson who was 
patron of the Russell Deep Sea fishing club standing with his rod 
along side a large marlin. The photo was taken at Deep Water Cove in 
the Bay of Islands in the early 1930’s. Mounted 30 x 20cms.
Richard Thompson came from Dunedin, he was a rabbit skin and wool 
buyer and he used to hang his trophies and photos on a wall in his 
Jutland Street [Dunedin], store.
$200 - $250

468	COLL INS, TUDOR WASHINGTON
Photograph - Deep Sea fishing
An original photograph of Richard Thompson Simpson who was 
patron of the Russell Deep Sea fishing club standing with his rod 
along side a large marlin. The photo was taken at Deep Water Cove in 
the Bay of Islands in the early 1930’s. Mounted 24 x 14.5cms.
Richard Thompson came from Dunedin, he was a rabbit skin and wool 
buyer and he used to hang his trophies and photos on a wall in his 
Jutland Street [Dunedin], store.
$150 - $200

469	CR ICKET, [signed photo]
1931 New Zealand Team
Framed photograph label verso reads “Test Match at Lords, England v 
New Zealand. June 29th, 1931.
The King shaking hands with members of the New Zealand team. 
Lord Bridgeman, President of the M.C.C. is on the left”. Image shows 
the men lined up and shaking hands with King George. The photo has 
been signed in white ink by each of the players, the ink has mainly 
rubbed off leaving the imprint of the decipherable signatures. G. 
Vivian, J. Mills, S. Dempster, G.L. Weir, J. Kerr, M. Matheson, W. Merritt, 
R. Talbot, J. Dunning, R. Blunt, I. Cromb and T. Lowry [captain].
13.5 x 19cms image clean and clear.
$200

470	ED WARDS, VIVIEN
Winkelmann
Images of Early New zealand. Auck: Benton Ross 1987. 146p, 
illustrated with photographs. 28.5cms, DJ, VG near fine copy.
$40

471	 KAURI PHOTOGRAPHS
Kauri Forest and Saw milling
15 photographs 13.5 x 8cms, they include large kauri logs being 
transported across a bridge and very steep rail in the bush, sawmill, 
bush and scrub land, some images with people.
7 photographs including kauri trees in the bush, a large trunk just cut 
down showing the men, saws and rail lines through the bush, trunks 
lying on the ground.
5 photographs 9 x 14cms, images include a sawmilling camp with 
huts, loading equipment near a beach,large logs etc. 
$100 - $200

472	LOC K, H.T. & OTHERS
Maori & Colonial Scenes
1. 	 Image titled ‘News from Home’ and Initialled H.T. L.
features a man seated in a canvas hut in the bush reading a letter. 14 

x 20.5cms.
2.	 Scene of a Maori village in bushland with huts and chimneys, 

fences and men, one in a suit and bowler hat. 19.5 x 24cms.
3. 	 Rural scene titled ‘Ateamuri’ image of thatched roofed house with 

the road and bridge and people. 13 x 20cms
4 	 Image of two taxidermied kiwis and an egg. Bush scenes
5. 	 Mounted Image of two wedding cakes for a Maori wedding. 
6. 	 Portrait of a young Maori boy.
Also miscellaneous bush scenes.
$200 - $400

473	MERCER , E. B. S. [1888	 - 89]
The New Zealand Native Football Team
Before playing Queensland in July 1889.
An original black and white photograph by Edward Beauchamp 
Singleton Mercer of the 1888-89 team during their fourteen month 
tour of the British Isles, Australia and New Zealand, the tour was the 
longest in history and the first by a NZ team to Europe. 
12.5 x 19cms Mounted on board some scuffing and small faults, image 
clear.
$800 - $1000

474	MOFFAT , MAURICE
Maori Woman.
Titled verso ‘Teal Photographic Competition 1962. Second prize 
winner ... Portrayal of an Elderly Maori Woman. 28.5 x 22 cms. Image of 
an old woman holding a shawl round her shoulders and head. 
$150

475	MOORE , R.P.
Panoramic photograph - Lower Hutt
A one piece panoramic photograh by R.P. Moore, 80 Manners St, 
Wellington. 22 x 98cms, titled ‘Panorama of Hutt Valley N.Z. 1923.’ the 
photo with hills in the background, the river running through the 
centre and with houses either side. Photo is framed and glazed, image 
crisp and clear.
$500 - $700

476	 PHOTOGRAPH
New Zealand Football Team 1905
An original photograph by Bolland, Hanwell,W and at Southall, 
London, W. A formal image of the team dressed in suits with silver 
ferns on their lapels. Their names on the mount, 22.5 x 29cms. One or 
two scratches to the photograph and tide marks to the mount. 
$800

477	 PHOTOGRAPHS
Miscellaneous and Maori.
‘View from the Hotel over the Lake at Ohinemutu’, verso the ‘Wall of 
the Interior of the Wharepuni or Guest House, Ohinemutu’. 
Five postcard size images and six snapshots of Maori and Maori 
scenes. 
Images of Maori carvings. 2xs.
‘After the Haka’ scene of young men.
Tourist scenes. 
10 reprints of early Maori scenes including military.
Approximately 26 in total.

487 475



478	 PHOTOGRAPHS
New Zealand - Various
1. 	 An early photograph of Tauranga. Inscribed in pencil verso 

‘Tauranga New Zealand, January 1867 - Capt Mair. Sepia toned 
image with The Mount in the background and sparse housing 
along coastline.13.5 x 22.5cms.

2. 	 An early image of Auckland, 8.5 x 17.5cms inscribed ‘Showing part 
of the town of Auckland taken from Barrack Hill New Zealand...

3. 	 Burton Brothers - Rimutaka Incline, Wellington 19.5 x 14.
4. 	 Sir W.G. Cameron’s House Auckland 1865. 12.5 x 19cm.
5. 	 Watermill, Auckland and two others.
$200

479	 PHOTOGRAPHS, AND POSTCARDS
Te Arawa welcoming the Duke and Duchess
of Cornwall and York 1901. In 1901 the Duke and Duchess visited 
Rotorua, where an assembly of Maori tribes from around New zealand 
came together. This image shows Te Arawa Maori in native dress 
beneath a raised flag which features the Union Jack ain the corner and 
the workds ‘Ko Parua’. Clean and clear, paper residue verso.
2. 	 Another image from what appear to be the same visit. Shows a 

large waka with Maori warriors on the lake. Cjip to corner and 
paper residue verso.

3. 	 Image of a carved Maori House. [tear to side]
All approx 10.5 x 14cms.
4. 	 Post card album containing - 12 Beautiful Photochrom Views of 

Wonderland-Rotorua. Colour postcards from photographs by R. G. 
Marsh.

$50 - $100

480	 PITCAIRN ISLAND
Hardwicke Knight - Photographs
A large bundle of photographs [over 100 images] of Pitcairn Island, 
they include the inhabitants, scenery, surrounding seas, archeological 
digs, Pitcairn General Post Office, rock drawings, old buildings etc. 
2. 	 A hand drawn map in ink and on paper titled, Pitcairn Island, 

Survey by Hardwicke Knight, University of Otago 1964. 64cms x 
1metre.

3. 	 Typescript” - Pitcairn Chronology. Lists events from 1606 to 1962.
These photographs, map and typescript came from the estate 
of Hardwicke Knight, London born historian and collector who 
emigrated to NZ in 1957 to take up a medical photography position 
in Dunedin. In 1963-64 He was part of an archaeological expedition 
to Pitcairn Island sponsered by the United States National Science 
Foundation during which he mapped the island and collected place 
names and a wealth of other information which he wrote up in detail 
in a report and a private journal. Wikipedia.
$200 - $400

481	 PORTRAITS, [Photographs]
Salvation Army
Four portraits by Dougall. Invercargill, G.E.A. Burrell, Christchurch, J. 
Bragge, Wellington and J.C. Morton, Auckland. Images all of men in 
Salvation Army uniform. each 10 x 15cms, approx in original colonial 
frame.
$100 - $200

482	 PRESS PHOTOGRAPHS
World Leaders & Celebraties
Twenty real press photographs, the images include, President 
Kennedy, Bobby Kennedy, Golda Mayer, Ted Heath, De Gaulle, Walter 
Nash, Albert Einstein and Otto Hahn, Willy Brandt ‘Homage without 
Word” shows brandt kneeling in front of the memorial in the former 
Warsaw Ghetto, Richard Nixon etc.

483	RUSSELL  N.Z., [Photographer Unknown]
Panoramic Photograph 25.8.22
Framed panoramic photograph showing Russell from the hills behind 
the township and overlooking the harbour, signed in corner, Russell 
N.Z. and dated 25/8/22. 10 x 70 cms, spots and light soiling with two 
small patches of superficial loss to the image. 

484	SOUT H ISLAND
Various
They include 5 early scenes of Timaru; 
An early image of Provincial Hotel, Stafford St, Dunedin, Melhuish 
photo. 17.5 x 22.5 cms. Includes A.R. Livingston Bookseller & Stationer. 
Damp damage to top of photo;
Image taken abourd a steamship with multiple people, men, women 
and sailors titled along the base ‘At Preservation Inlet’ 1187. 14 x 
21.5cms. [ca 1890];
Three images of Colonial homesteads in Nelson; 
Milford Sound by Burton Brothers.
Photographer - Macquarters & Ray, Waimate - Four early images of 
farming featuring steam engines and hay making.Images are faded 
and worn.
$300 - $400

485	VALENT INE, GEORGE
Thermal Regions
5 images. 1. They include ‘Lake Rotomahana after the Eroption June 
1886 by George Vanteninte 19 x 28.5cms shows 4 men and a woman 
looking over Rotomahana from Hape O’Toroa.
2. 	 The Rent in Rotomahana from Black Crater signed 139 G.V. 15 x 

21cms.
3. 	 Waikite Geyser Whakarewarewa signed 136 G.V. 15 x 21cms.
also two other images inscribed verso, Tattooed Rock Basins, foot of 
White terrace. 23 x 28cms and Pohuta Geyser Rotorua. 18.5 x 20cms.
$3200 - $400

486	VAN IMAN, MELVIN
Panoramic photograph - Auckland
Original framed panoramic image of Auckland harbour and its 
wharves inscribed in the corner ‘Melvin Vaniman, San Franciso, 
Protected, 8/12/02’. 34 x 1017cms, photograph has tide marks across 
the image, and small spots of rubbing.

487	 WELLINGTON PANORAMA
Taken from Clifton Terrace 1869
A three part panoramic photograph overlooking Wellington harbour 
with a church in the foreground, ships in the harbour and housing. 
23 x 42cms, the middle section has ‘Protected R.H. Taylor [?] 69 in a 
contemporary oak frame with a printed paper label reading Welinton 
N.Z. 1869 taken from Clifton Terrace. The third section has a crack in 
the surface of the image. The image is clear.
“....It seems certain that as a result of change of address Robert H. 
Taylor came to possess a certain number of Bragge’s negatives. By 
August of the same year he was publishing a number of views under 
his own name. To add insult to injury they were inferior prints from 
some of Bragges largest and best known series... “
From Bragge’s Wellington and the Wairarapa by William Main.
$1500 - $2000
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1. 
Registration: Only registered bidders may bid at auction. You are required to 
complete a bidding card or absentee bidding form prior to the auction giving your 
correct name, address and telephone contact + supplementary information such as 
email addresses that you may wish to supply to ART+OBJECT

2. 
Bidding: The highest bidder will be the purchaser subject to the auctioneer 
accepting the winning bid and any vendor’s reserve having been reached. The 
auctioneer has the right to refuse any bid. If this takes place or in the event of a 
dispute the auctioneer may call for bids at the previous lowest bid and proceed 
from this point. Bids advance at sums decreed by the auctioneer unless signaled 
otherwise by the auctioneer. No bids may be retracted. The auctioneer retains the 
right to bid on behalf of the vendor up to the reserve figure.

3. 
Reserve: Lots are offered and sold subject to the vendor’s reserve price being met.

4. 
Lots offered and sold as described and viewed: ART+OBJECT makes all 
attempts to accurately describe and catalogue lots offered for sale. Notwithstanding 
this neither the vendor nor ART+OBJECT accepts any liability for errors of 
description or faults and imperfections whether described in writing or verbally. This 
applies to questions of authenticity and quality of the item. Buyers are deemed to 
have inspected the item thoroughly and proceed on their own judgment. The act of 
bidding is agreed by the buyer to be an indication that they are satisfied on all counts 
regarding condition and authenticity.

5. 
Buyers premium: The purchaser by bidding acknowledges their acceptance of a 
buyers premium of 18.5% plus GST on the premium to be added to the hammer 
price in the event of a successful sale at auction. Please consult the relevant auction 
catalogue to confirm the premium for each sale. 

6. 
ART+OBJECT is an agent for a vendor: A+O has the right to conduct the sale of 
an item on behalf of a vendor. This may include withdrawing an item from sale for 
any reason.

7. 
Payment: Successful bidders are required to make full payment immediately post 
sale – being either the day of the sale or the following day. If for any reason payment 
is delayed then a 20% deposit is required immediately and the balance to 100% 
required within 3 working days of the sale date. Payment can be made by Eftpos, 
bank cheque or cash. Cheques must be cleared before items are available for 
collection. Credit cards are not accepted.

8. 
Failure to make payment: If a purchaser fails to make payment as outlined in point 
7 above ART+OBJECT may without any advice to the purchaser exercise its right to: 
a) rescind or stop the sale, b) re offer the lot for sale to an underbidder or at auction. 
ART+OBJECT reserves the right to pursue the purchaser for any difference in sale 
proceeds if this course of action is chosen, c) to pursue legal remedy for breach of 
contract. 

9. 
Collection of goods: Purchased items are to be removed from ART+OBJECT 
premises immediately after payment or clearance of cheques. Absentee bidders 
must make provision for the uplifting of purchased items (see instructions on the 
facing page) 

10. 
Bidders obligations: The act of bidding means all bidders acknowledge that 
they are personally responsible for payment if they are the successful bidder. This 
includes all registered absentee or telephone bidders. Bidders acting as an agent for 
a third party must obtain written authority from ART+OBJECT and provide written 
instructions from any represented party and their express commitment to pay all 
funds relating to a successful bid by their nominated agent.

11. 
Bids under reserve & highest subject bids: When the highest bid is below the 
vendor’s reserve this work may be announced by the auctioneer as sold ‘ subject to 
vendor’s authority’ or some similar phrase. The effect of this announcement is 
to signify that the highest bidder will be the purchaser at the bid price if the vendor 
accepts this price. If this highest bid is accepted then the purchaser has entered a 
contract to purchase the item at the bid price plus any relevant buyers premium.

Important advice for buyers
The following information does not form part of the conditions of sale, however 
buyers, particularly first time bidders are recommended to read these notes.

A. 
Bidding at auction: Please ensure your instructions to the auctioneer are clear 
and easily understood. It is well to understand that during a busy sale with multiple 
bidders the auctioneer may not be able to see all bids at all times. It is recommended 
that you raise your bidding number clearly and without hesitation. If your bid is made 
in error or you have misunderstood the bidding level please advise the auctioneer 
immediately of your error – prior to the hammer falling. Please note that if you have 
made a bid and the hammer has fallen and you are the highest bidder you have 
entered a binding contract to purchase an item at the bid price. New bidders in 
particular are advised to make themselves known to the sale auctioneer who will 
assist you with any questions about the conduct of the auction.

B.
Absentee bidding: ART+OBJECT welcomes absentee bids once the necessary 
authority has been completed and lodged with ART+OBJECT. A+O will do all it can 
to ensure bids are lodged on your behalf but accepts no liability for failure to carry 
out these bids. See the Absentee bidding form in this catalogue for information on 
lodging absentee bids. These are accepted up to 2 hours prior to the published 
auction commencement.

C.
Telephone bids: The same conditions apply to telephone bids. It is highly preferable 
to bid over a landline as the vagaries of cellphone connections may result in 
disappointment. You will be telephoned prior to your indicated lot arising in the 
catalogue order. If the phone is engaged or connection impossible the sale will 
proceed without your bidding. At times during an auction the bidding can be frenetic 
so you need to be sure you give clear instructions to the person executing your bids. 
The auctioneer will endeavour to cater to the requirements of phone bidders but 
cannot wait for a phone bid so your prompt participation is requested.

D.
New Zealand dollars: All estimates in this catalogue are in New Zealand dollars. 
The amount to be paid by successful bidders on the payment date is the New 
Zealand dollar amount stated on the purchaser invoice. Exchange rate variations are 
at the risk of the purchaser.

Conditions of sale
Please note: it is assumed that all bidders at auction have read and agreed to the conditions described on this page.  
ART+OBJECT directors are available during the auction viewing to clarify any questions you may have.
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